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ALIMENTAȚIA RAȚIONALĂ  

 

Prof. Ramona Daniela Vîjă –  

Casa Corpului Didactic Teleorman 

 

„Alimentul tău să fie medicamentul tău, şi medicamentul tău să fie alimentul tău” 

(Hipocrate) 

A manca rational inseamna a respecta cateva reguli generale de alimentatie, cateva principii 

de baza, rod al cuceririlor stiintifice in etapa actuala. 

Oamenii s-au hranit de cand traiesc pe pamant, dar alimentatia rationala a devenit o problema acuta 

de sanatate publica in ultimele doua decenii in urma observatiei si constatarii ca cele mai multe din 

bolile care macina in prezent omenirea, care produc invaliditati precoce si scurteaza firul vietii  

datorate  in mare masura si unei alimentatii necontrolate, nerationale. 

           De ce alimentatia, menita sa intretina viata si capacitatea de munca a omului, a devenit 

un "factor de risc major" de imbolnavire? 

Acest fenomen a devenit posibil ca urmare a marilor transformari ce au survenit in viata 

omului modern. Omul, creator al tuturor bunurilor materiale si spirituale existente, a pus in slujba sa 

toate realizarile stiintei si tehnicii contemporane. Ca urmare viata a devenit mai usoara. Efortul fizic 

depus de om pentru castigarea existentei s-a redus simtitor. Au contribuit la aceasta mecanizarea si 

automatizarea proceselor de productie, dezvoltarea transporturilor si a confortului general.  

Din cele mai vechi timpuri s-au făcut diferite legaturi între alimente şi patologie. 

Cu 400 de ani î.e.n. , Hipocrat stabilea rolul deosebit pe care îl are alimentaţia în prevenirea şi tratarea 

bolilor. El spunea: ,, Dacă reuşim să găsim pentru fiecare om echilibrul între alimentaţie şi exerciţiile 

fizice,astfel încât să nu fie nici mai mult nici mai puţin, am reuşi să descoperim mijlocul de întreţinere 

a sănătăţii”. 

Tot Hipocrat considera că indicaţiile alimentare trebuie să ţină seama de de tradiţiile 

alimentare ale unui poporş că: ,, o schimbare de alimentaţie este mai dăunătoare pentru individ decât 

menţinera celei vechi, obişnuite”. 

La sfârşitul secolului al XII-lea ş inceputul secolului al XIX_lea se pune în discuţie faptul că 

hrana constituie sursa de energie necesară necesară penru susţinerea nevoilor vitale ale organismului. 

Descoperirile lui Lavosier ajută la îţelegerea procesuluide ,, ardere internă” în organism. 

În secolul al XIX-lea, prin progresele mari ale chimiei, se dezvoltă chimia alimentară, apar 

clasificări alimentare, noţiuni despre compoziţia lor in proteine, glucide, lipide, săruri minerale şi apă. 

În secolul al XX-lea, prin progresele mari ale chimiei se fac stucii asupra elementelor necalorigene 

din organism(NA,K,S,P,Ca ş.a.m.d.) şi asupra microelementelor(Ca,Zn,Cr,Cu,I  ş.a.m.d.) şi se 

descoperă vitaminele. 

Astăzi se cunosc bazele raţionale teoretice ale alimentaţiei. 

Regimul alimentar, care se fixează în funcţie de vîrstă, muncă , sex, greutate ideală, trebuie să 

cuprindă 25-30% grăsimi alimentare, din care 1/3 până la ½ sub formă de grăsimi polinesaturate, 11-

13% proteine , din care ½ sub formă de proteine vegetale şi între 55-62% glucide, din care produsele 

zaharoase concentrate de tipul zahăruluisă fie în cantitate cât mai mică. 

Clorura de sodiu va aduce clor şi sodiu,însă nevoile pentru organism sunt: Ci-6g/zi, Na-4g/zi. 

Nevoile zilnice de elemente necalorigene sunt:K-3,2g; S-1,2g; P-1,2g;Ca-0,84g; Mg-0,32g. 

Nevoile de oligoelemente sunt:Zn-20mg; Fe-18mg; Cu-2,5 mg;Fl-1mg;I-0,3mg; Co-urme. 

Alimentele sunt împărţite în 10 grupe şi aduc organismului toate principiile necesare. 

Proporţiile considerate optime pentru fiecare grup de alimente sunt următoarele: carne şi produse din 



 
 

carne 4-8%; lapte şi derivate 3-3,5%; ouă 3-4%; grăsimi 12-17%; cereale şi derivate 25-40%; legume 

şi fructe 17-18%; zahăr şi produse zaharoase 7-8%; băuturi nealcoolice 2-3%. 

Prepararea alimentelor sub formă de produse culinare se face pe baza unei gastrotehnici 

moderne, care înlătură sosurile nedietetice, prăjelile,rântaşurile. 

Într-o alimentaţie raţională este bine ca dimineaţa să se  consume între 15-20% din cantitatea 

calorică totală, 5-10% la gustarea de la ora 11, 35-40% la masa de prânz, iar restul la masa de seară. 

Alimentaţia raţională presupune,pe lângă satisfacerea integrală a necesarurilor nutritive şi asigurarea 

unor produse alimentare salubre. 
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SPORTUL O SOLUȚIE  

LA PROBLEMA INTEGRĂRII SOCIALE 

 
 

Prof.  IANCU ȘTEFAN FLORIN 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ „MIHAI EMINESCU” ALEXANDRIA 

 

 

Relaţiile sociale reprezintă elementul stabil al legăturilor sociale, având ca rezultat formarea 

de grupuri. Nu poate exista un grup durabil, organizat şi unit, fără interacţiuni reciproce şi fără relaţii 

sociale.  

Noţiunea de grup social desemnează diferite ansambluri de indivizi ce împărtăşesc acelaşi 

sentiment de unitate şi sunt angajate în unul sau mai multe tipuri de interacţiune socială stabilă, 

condiţionate de contexte sociale şi istorice. Grupul este o asociere de mai multe persoane, aflate în 

relaţii de interacţiune şi dependenţă reciprocă, într-o activitate comună. Grupul dezvoltă norme şi 

valori care reglementează comportarea tuturor membrilor săi. Pentru ca un număr de persoane să se 

constituie în grup, trebuie să îndeplinească câteva condiţii:  

 existenţa unei interacţiuni între membrii grupului, care nu este obligatoriu a fi o relaţie directă;  

 perceperea calităţii de membru – persoanele dintr-un grup trebuie să se perceapă ele însele ca 

membri al acestuia;  

 împărtăşirea de către cei care fac parte din grup a aceloraşi norme şi scopuri;  

 destin comun, adică implicarea tuturor persoanelor care alcătuiesc un grup în aceleaşi 

evenimente. 

Persoanele care aspiră să devină membri ai unui grup, indiferent de apartenenţa naţională, statusul 

social etc., pot avea diferite motive:  

 atracţia pentru activităţile grupului;  

 simpatia pentru membrii grupului;  

 satisfacerea nevoilor emoţionale în cadrul grupului.  

Pornind de la premisa că un grup nu reprezintă suma relaţiilor directe dintre membrii săi şi că 

aceste relaţii au o dinamică specifică, ele schimbându-se şi adaptându-se permanent odată cu 

schimbarea condiţiilor de lucru, a structurii grupului şi a modului acestuia de organizare, considerăm 

că activităţile de tip team building pot reprezenta o soluţie la problema integrării tinerilor. 



 
 

 Team building-ul se referă la o gamă largă de activităţi, de obicei într-un context de afaceri, 

concepute cu scopul de a dezvolta o echipă. Acesta cuprinde o varietate de practici, de la simple 

exerciţii pentru consolidarea echipei la simulări complexe, întreceri, ce se desfăşoară uneori pe 

parcursul mai multor zile.  

Metodă educaţională prin care se rezolvă o serie de obiective specifice, de natură fizică şi 

mentală, team building-ul este un concept ce are la bază teoria şi practica de dezvoltare 

organizaţională, putând fi aplicat şi la echipe sportive, grupuri şcolare etc.  

Conceptul de „team building” nu trebuie confundat cu „grupul de recreere”, care are la bază 

strict activităţi de agrement. El este important în orice domeniu de activitate, scopul său fiind acela 

de a evidenţia cele mai bune aspecte ale unei echipe, asigurându-i acesteia dezvoltarea prin stabilirea 

unor relaţii de comunicare pozitive, demonstrarea abilităţilor de conducere şi a a capacităţii de 

colaborare în vederea rezolvării unei probleme date.  

Scopul acestor programe este acela de stimula talentul, abilităţile şi creativitatea membrilor 

grupului, precum şi de a crea relaţii de colaborare şi comunicare între aceştia. Se mizează astfel pe 

faptul că atingerea obiectivelor comune ale echipei se va face prin conlucrearea dintre membrii 

echipei, fiecare punând în joc talentele şi abilităţile sale specifice.  

Caracteristic acestor programe este faptul că fac apel la „procesul de cooperare pe care un 

grup de indivizi îl foloseşte pentru a depăşi provocări fizice şi mentale.” (D. Midura, D. Glover, 

2005). Un astfel de program: 

 oferă membrilor grupului ocazia de a deveni pe rând „lider”, consolidând astfel 

respectul de sine; 

 dezvoltă spiritul de apartenenţă la echipă; 

 oferă posibilităţi de educare a tinerilor prin relaţiile de colaborare şi întrajutorare pe 

care le creează; 

 poate contracara atitudinile cu tentă antisocială: criticism, insultă, ironie, presiune 

negativă exprimată nonverbal (poziţie corporală, privire etc.). 

 În cadrul acestui proces tinerii componenţi ai unei echipe învaţă:  

 să comunice eficient cu ceilalţi membri ai echipei; 

 să devină o echipă eficientă; 

  să-şi asume riscul exprimării unei opinii în faţa echipei; 

  să acţioneze organizat, în acord cu regulile stabilite pentru a sprijini echipa;  

  să recunoască punctele forte şi pe cele slabe ale echipei şi să le folosească pentru a 

avea succes;  

  să-şi încurajeze colegii în situaţii dificile şi să le recunoască valoarea când reuşesc.  

În activităţile de team building tinerii au pe rând rol de organizare, încurajare, recompensare 

şi concluzionare. Astfel, tinerii îşi dezvoltă perseverenţa, optimismul, rezistenţa la stres, toleranţa, 

acceptarea şi dorinţa de a reuşi.  

Dată fiind diversitatea personalităţilor membrilor ce compun o echipă se vor putea pune în 

discuţie idei variate mult mai multe decât ar fi avut orice membru luat separat, astfel încât decizia 

(alegerea uneia dintre soluţiile optime identificate) se va lua dintr-un spectru larg de posibile soluţii.  

Având în vedere că în fiecare echipă se manifestă o „concurenţă” benefică, este de aşteptat ca 

fiecare membru să urmărească dezvoltarea personală. De asemenea, comunicarea (absolut necesară) 

la nivelul echipei creşte posibilităţile de transfer de cunoştinţe. Trebuie subliniat şi faptul că echipa 

generează o puternică stare de siguranţă în rândul membrilor săi. Astfel, capacitatea de acceptare a 

unui risc (calculat) la nivelul echipei este mult mai mare decât cea demonstrată de indivizi.  

Prin urmare, existenţa echipei influenţează într-un mod pozitiv moralul indivizilor ce o 

compun, determinându-i să acţioneze mai eficient.  

Un proces de team building este destul de complex. Primul pas în elaborarea unui astfel de 

proces este stabilirea obiectivului: „Ce trebuie să dobândească/câştige echipa în urma programului 

propus?”. De asemenea, este necesar să se ţină seama de factorii ce pot influenţa atingerea 

obiectivului stabilit:  



 
 

 Structura echipei – influenţează atât pregătirea cât şi desfăşurarea unui program de 

team building. Dacă echipa are un număr mare de membri este puţin probabil să poţi 

genera discuţii de grup în care să se implice toţi participanţii. La polul opus, dacă 

echipa are un număr mic de participanţi, pot apărea blocaje în comunicare. 

 Eterogenitatea formală a echipei, diferenţele de personalitate asigură succesul unui 

program de team building şi reprezintă o potenţială provocare pentru un consilier de 

team building.  

 Crearea unei viziuni comune în rândul membrilor asigură succesul unui team building, 

dar necesită timp.  

Topchik identifică zece paşi pentru a construi o nouă echipă de proiect: 

 1. un plan de management;  

2. definirea scopului echipei; 3. stabilirea unor termeni;  

4. selectarea membrilor echipei;  

5. stabilirea ierarhiei membrilor; 

6. stabilirea obiectivelor generale;  

7. numele echipei;  

8. crearea misiunii şi obiectivelor echipei;  

9. identificarea problemelor în echipă;  

10. stabilirea normelor.  

Obiectivele stabilite în cadrul unui proiect de tip team building cuprind:  

 îmbunătăţirea relaţiilor de comunicare;  

 crearea unei atmosfere plăcute la locul de muncă; 

 motivarea membrilor echipei;  

 stabilirea unor scopuri comune; 

 însuşirea regulamentului şi a strategiei de către membrii echipei; 

 sprijin în autoevaluarea membrilor echipei (puncte forte şi puncte slabe);  

 identificarea şi utilizarea punctelor forte ale membrilor echipei; 

 îmbunătăţirea productivităţii echipei;  

 stabilirea unei colaborări eficiente între membrii echipei. 

 Proiectele de team building sunt utile pentru toate tipurile de echipe şi se concentrează pe 

domenii specifice. Team building-ul poate avea şi proiecte pentru diferite grupe de vârstă ce pot să 

cuprindă diferite activităţi:  

 activităţi de comunicare;  

 întreceri pentru începători;  

 întreceri de nivel intermediar;  întreceri pentru avansaţi;  

 întreceri de constituire a spiritului de echipă. 

 În contextul aspectelor enumerate mai sus, considerăm că în cadrul procesului de team 

building activităţile fizice constituie un mijloc important în rezolvarea diferitelor probleme ce pot să 

apară (de integrare, de comunicare, de autoevaluare etc.). Importanţa activităţilor fizice o vom 

argumenta evidenţiind o serie de caracteristici ale grupurilor sportive cu impact în rezolvarea unor 

probleme de integrare şi relaţionare a tinerilor în societate.  

Grupurile sportive trec în procesul constituirii lor prin faze elaborate în scopul evitării 

disfuncţiilor ce pot apărea în activitatea viitoare a grupului.  

Din punctul de vedere al mărimii, grupurile sportive care oferă cele mai mari satisfacţii în 

procesul de conducere sunt cele constituite din 5-6 persoane la jocuri de echipă baschet şi volei. 

Aceste grupuri conţin un număr optim de membri între care se stabilesc relaţii afective şi 

omogenitatea este crescută, mai mare decât în grupurile compuse din 10-15 membri sau mai mulţi. 

Distribuţia şi aranjamentul membrilor dezvăluie trăsături speciale ale grupurilor sportive. 

Consensul în cadrul grupurilor sportive se obţine atunci când există o asemănare suficient de 

mare între membrii grupului în ceea ce priveşte experienţa şi valoarea în raport cu obiectivele de 

performanţă propuse, un astfel de echilibru între coechipieri oferindu-le acestora posibilitatea de a se 

influenţa reciproc. 



 
 

Pentru realizarea coeziunii unui grup sportiv, acţiunile componenţilor grupului se desfăşoară 

în trei planuri: 

 a. în planul sinelui, prin înţelegerea sentimentelor şi reacţiilor celorlalţi, modificarea atitudinii 

faţă de sine şi faţă de grup, prin descoperirea toleranţei, a respectului şi a încrederii; 

 b. în plan social prin conşrientizarea şi asumarea rolului în echipă şi creşterea responsabilităţii 

individuale; 

 c. în planul organizaţiilor sociale, prin creşterea încrederii în valoarea acţiunii în grup 

(echipă).  

Autoreglarea grupurilor sportive impune îndeplinirea funcţiilor specifice de către fiecare 

membru şi construirea atitudinii grupului ca rezultantă a cooperării. 

Concluzii  

Realitatea prezentă îi obligă pe tineri să treacă prin momente de instabilitate, de nesiguranţă, 

astfel tinerii fără experienţa vieţii ajung să fie speriaţi, şi, în aceste condiţii, în mod natural, teama 

trezeşte instinctul de grup, nevoia de apartenenţă.  

Grupurile nu reprezintă suma relaţiilor directe dintre membri, iar aceste relaţii au o dinamică 

specifică, aflându-se într-o permanentă schimbare şi adaptare la modificările apărute în grup. 

Considerăm conceptul de team building ca o soluţie la problema integrării tinerilor, 

modalitatea de organizare eficientă fiind reprezentată de grupurile sportive.  

Eficienţa grupurilor sportive se evidenţiază prin câteva aspecte importante: capacitatea de 

autoorganizare, raporturile de coordonare şi cooperare, consensul şi respectarea regulamentelor, 

ataşamentul faţă de grup, comunicarea spontană. 
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COLABORAREA FAMILIE-GRĂDINIȚĂ  

PENTRU ASIGURAREA  REUȘITEI ȘCOLARE  
 

 

prof. înv. preșcolar: Socol Violeta 

Grădinița cu P.P. Nr. 7, Alexandria 

          

Motto: ,,Eu sunt copilul. Tu ții în mâinile tale destinul meu. Tu determini, în cea mai mare 

măsură, dacă voi reuși sau voi eșua în viață! Dă-mi, te rog, acele lucruri care să mă îndrepte pre 

fericire. Educă-mă, te rog, ca să pot fi o binecuvântare pentru lume!” 

                                                                                                                         din Child”s Appeal 

        

 Schimbări ale potențialului educativ al familiei s-au produs continuu, în funcție de 

schimbările economice, politice, sociale și culturale. Aceste schimbări se constată, în special, la copiii 

care încep un ciclu de educație instituționalizată. 



 
 

       După introducerea învățământului preșcolar obligatoriu (grupa mijlocie și grupa mare), 

instituțiile școlare au preluat, în mod oficial, atribuțiile de educație și pregătire a copiilor pentru viață. 

În felul acesta, funcția de educație a familiei a fost mult diminuată. Concepția conform căreia 

educatorii oficial pot înfăptui integral formarea copilului s-a dovedit eronată și dăunătoare, mai ales 

pentru că a determinat o schimbare de atitudine în rândul părinților, conform căreia rolul lor este 

limitat numai la asigurarea condițiilor materiale necesare creșterii.  

       Fără sprijinul activ al părinților, grădinița nu poate realiza obiectivele educaționale stabilite, 

oricât de competenți ar fi educatorii. Lipsa colaborării dintre familie și grădiniță are consecințe grave, 

și anume: 

 scăderea prestigiului instituției de învățământ; 

 risipa de energie bilaterală, educator-educat. 

      Ideea ce trebuie subliniată este aceea a rolului covârșitor pe care îl are familia în a-i cultiva 

copilului forțele adaptabile printr-un program elaborat împreună cu medicul. Părinții trebuie să 

folosească toate mijloacele pe care societatea de astăzi le oferă, pentru a se desprinde de obiceiurile, 

mentalitățile și prejudecățile învechite și a înlesni științei să pătrundă în viața de familie. 

        Familia de astăzi, cunoaște schimbările importante, uneori dramatice, ce influențează în mare 

măsură dezvoltarea echilibrată și pozitivă a copilului. Poate datorită unor conflicte ivite în familie a 

crescut delicvența juvenilă, atitudinea copiilor față de societate în general s-a schimbat în rău, 

atitudinea față de școală și familie s-a schimbat, de asemenea. 

        Rolul grădiniței este acela de a discuta cu părinții copiilor, de a stimula comunicarea 

permanentă cu aceștia, de a informa membrii familiei cu privire la nevoile psihice și motrice ale 

copiilor, de a-i orienta către cunoașterea activităților din grădiniță și contribuția materială la dotarea 

unității. 

         Educatoarea are sarcina de a asigura transparența necesară în cunoașterea de către familie a 

nivelului de dezvoltare al copilului, dar și a căilor ce sunt de urmat, a priorităților educaționale din 

familie. 

          Funcția de părinte este o ,,meserie” și, ca oricare meserie, ea trebuie învățată. 

          Noțiunea de părinte nu poate exista separat de cea de copil/urmaș, după cum noțiunea de 

educator nu poate exista separat de cea de educat. 

          Părinții trebuie să cunoască, să devină conștienți de influența pe care o exercită prezența lor 

în viața copilului, să fie convinși că educația ce trebuie dată copilului, pentru societatea actuală este 

diferită de cele precedente, că societatea viitoare va fi diferită de ea actuală, iar copilul trebuie pregătit 

corespunzător. 

           Greșesc acei părinți care le interzic copiilor să se ,,atingă de anumite obiecte” sau să se 

deplaseze cât de mult pot. Tendința copilului de a apuca, de a desface piesele unei jucării, de a pipăi, 

de a le privi, chiar de a le izbi pentru a vedea dacă se sparg sau nu, nu trebuie oprită. Un copil sănătos, 

bine alimentat și crescut în condiții igienice, manifestă un activism care trebuie stimulat, dar și 

supravegheat și îndrumat. Curiozitatea acută, de a cerceta, de a experimenta tot ce-l înconjoară trebuie 

încurajată. Ea reprezintă germenii viitoarei curiozități epistemice, a spiritului de observație, a 

extinderii câmpului perceptiv, a capacității de analiză, de a compara etc. 

       Dialogul educatoare-părinte se poate organiza, fie individual prin consultaţii, cu fiecare 

familie, fie în adunările organizate cu părinţii; se informează reciproc, ceea ce contribuie atât la buna 

desfăşurare a procesului educaţional din grădiniţă, cat şi la o buna educaţie în familie. Dar, dialogul 

deschis bazat pe încrederea reciprocă cere timp pentru a fi clădit. 

      Participarea părinţilor la activităţi ale grupei reprezintă un alt prilej de cunoaştere a părinţilor, 

dar şi un mod prin care aceştia sunt familiarizaţi cu programul grupei, cu conţinutul şi metodele 

didactice, cu materialele didactice şi mijloacele necesare desfăşurării activităţilor, cu modul de 

comunicare şi abordare a situaţiilor problematice, cu semnificaţia respectului faţă de copil. Relaţia 

părinte-educatoare astfel contribuie la constituirea unor relaţii pozitive între familie-grădiniţă, la o 

coerenţă a practicilor educaţionale şi a cerinţelor referitoare la copil. 

       Grădinița nu poate face minuni, iar educația dată în această instituție nu va avea rezultate 

bune, dacă nu se va sprijini și nu va colabora cu familiile copiilor.  
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VOLUNTARIATUL ȘI DEZVOLTAREA PERSONALITĂȚII 

ELEVILOR 
                                                                                                                 

  Prof. Crăiță Nicoleta 

                                                                                             Casa Corpului Didactic Teleorman 

 

 

Voluntariatul reprezintă “experiența de vârf care poate fi numită pe bună dreptate, în anumite 

sensuri, o renaștere”, implică “timp, muncă, disciplină, studiu, angajament“ și reprezintă un proces 

“unificator” care contribuie la dezvoltarea personalității elevilor, fiind practicat și sprijinit de școală.  

“Deprinderile necesare supraviețuirii” clasificate de Tony Wagner și formate prin activități de 

voluntariat - gândirea critică și capacitatea de a rezolva probleme, colaborarea în rețea și dominanța 

prin influență, flexibilitatea și adaptabilitatea, inițiativa și antreprenoriatul, accesarea și analizarea 

informației, comunicarea orală și scrisă eficientă, curiozitatea și imaginația, dezvoltă deprinderile 

necesare integrării individului în societate și contribuie la dezvoltarea personalității. De asemenea, 

pentru integrarea în societate ar trebui să mai dispunem și de alte calități precum “perseverența, 

disponibilitatea de a experimenta, de a-și asuma riscuri calculate, de a tolera eșecul și capacitatea de 

a gândi proiectiv, pe lângă gândirea critică.  

În România, activitatea de voluntariat a cunoscut o dezvoltare rapidă la nivel local, național 

și internațional, în domenii ca asistența și serviciile sociale, cultural, medico-sanitar, educativ etc.  

Voluntariatul implică dezvoltarea propriei persoane și conectarea la problemele comunității, 

apartenența la aceasta. Activitățile de voluntariat oferă posibilitatea socializării, voluntarul putând fii 

activ într-un mod util, ajutând fără niciun beneficiu comunitatea în timpul liber al acestuia.  

Conform mai multor studii, voluntariatul creează starea de bine, influențând pozitiv sănătatea, celor 

care se implică în astfel de activități. Voluntariatul ajută la combaterea stresului și a depresiei - 

interacțiunea socială și lucrul cu alte persoane, având un profund impact psihologic. Contactul regulat 

cu alte persoane are drept rezultat formarea unui sistem solid de sprijin emoţional. Aceștia simt o mai 

are compasiune și apreciere pentru ceilalți.  

De asemenea, voluntariatul contribuie la creșterea încrederii de sine, îmbunătăţeşte abilităţile 

sociale și de interacțiune socială. Activitățile de voluntariat promovate de școală și comunitatea locală 

urmăresc susţinerea egalităţii şanselor educaţionale a tuturor copiilor, oferă sprijin în educarea şi 

consilierea familiei, în dezvoltarea instituţională a unităţilor furnizoare de educaţie, în susţinerea 

educaţiei pe tot parcursul vieţii pentru o dezvoltare integrală a personalităţii individului, susţinerea 

educaţiei de tip incluziv ş.a. Pentru rezolvarea problemelor la care se raportează, voluntariatul trebuie 

să implice familia, şcoala și comunitatea.  

Dacă educaţia în spiritul voluntariatului începe din familie şi este complementată apoi de 

demersul educativ din cadrul școlii, cu siguranță va fi continuată în cadrul comunitar al societăţii de 

către adultul responsabil, capabil de acţiune şi schimbare.  

Participând la activitățile de voluntariat alături de cadrele didactice, elevii vor învăța să se 

implice activ în viaţa socială. Administraţia locală, instituţiile de cultură, ONG-urile, agenţii 



 
 

economici – pot susţine activitățile de voluntariat inițiate de şcolii prin acţiuni de amenajare/dotări cu 

materiale, echipamente tehnice moderne, extinderi ale spaţiilor şcolare, finanţarea de programe after-

school, înfiinţarea unor centre de recreere, cluburi de dezvoltare a abilităţilor şi talentelor copiilor.  

La rȃndul lor, elevii îşi asumă rolul de voluntar în acţiuni pe care învaţă să le gestioneze treptat 

pe cont propriu, pornind de la probleme pe care le vor identifica ei înşisi. De la acţiuni ce se pot iniţia 

chiar de la vȃrstele şcolarilor mici – problema mediului înconjurător, şi pȃnă la activităţi de 

voluntariat mai ample, elevii/tinerii sunt antrenaţi în interacţiunea cu comunitatea într-un spaţiu de 

acţiune pe care învaţă să-l observe, să-l investigheze, pentru ca mai apoi, ca adulţi , să-l poată gestiona 

şi dezvolta.  

 

MODALITĂȚI DE EVALUARE TRANSDISCIPLINARE 
 

                                                                                               Prof. Ilie Eugenia 

                                                                              Liceul Teoretic “Constantin Noica” Alexandria 

 

Transdisciplinaritatea conduce la intensificarea relaţiilor dintre discipline şi la descoperirea 

unor noi orizonturi ale cunoaşterii. Obiectivul fundamental al oricărui sistem educaţional este 

formarea la elevi a culturii generale. Organizarea unilaterală a informaţiei într-un sistem rigid este 

însă total nepotrivită cu această intenţie. Aportul fiecărei discipline nu trebuie să se constituie în ceea 

ce este specific disciplinelor, ci prin ceea ce au acestea în comun, elementele transferabile, elemente 

care asigură caracterul general. 

 Pentru a face faţă schimbărilor caracteristice lumii contemporane, elevii au nevoie de 

competenţe strategice ca:  

 abilitatea de a învăţa cum să înveţe; 

 abilitatea de evaluare şi rezolvare de probleme. 

Transdisciplinaritatea presupune abordarea unor teme, adeseori de mare complexitate, 

folosind instrumente şi reguli de investigaţii proprii anumitor ştiinţe, folosind concepte ale acestor 

ştiinţe, dar în alte contexte. Elevii manifestă interes pentru problemele concrete cu care se confruntă 

în viaţa de zi cu zi şi caută pentru multe dintre aceste explicaţii şi soluţii practice. Pentru a veni în 

întâmpinarea intereselor lor, învăţământul va trebui să se aplece mai mult asupra cotidianului, 

căci ceea ce îi interesează pe elevi ţine prea puţin de domeniul teoriei ştiinţifice. Şcoala trebuie să-

i pregătească pentru viaţă în lumea reală. 

În acest fel, prin educaţia, în care curriculumul depăşeşte barierele unei singure discipline, se 

vor forma competenţe specifice, dar şi transferabile, necesare dezvoltării personale a elevului 

(competenţa de a învăţa să înveţe, competenţe sociale, metodologice). Pe baza unei astfel de educaţii 

deschise şi flexibile se poate realiza specializarea profundă prin formarea unor competenţe generale 

durabile în timp.  

Daca prin abordarea monodisciplinară a învăţării se formează în mod deosebit competenţe 

specifice nivelului cognitiv, prin abordarea transdisciplinară se formează competenţe integratoare şi 

durabile prin însăşi transferabilitatea lor. Conţinuturile organizate transdisciplinar se vor axa în 

procesul educaţional nu pe disciplină, ci pe demersurile intelectuale, afective şi psihomotorii ale 

elevului. 

 Organizarea conţinuturilor în manieră transdisciplinară se bazează în procesul de predare – 

învăţare – evaluare pe conduitele mentale ale elevului din perspectiva unei integrări efective, realizată 

de-a lungul tuturor etapelor procesului educaţional (proiectare, desfăşurare, evaluare).  

Temele transdisciplinare ajută elevul să înveţe în ritm propriu şi să fie evaluat în funcţie de 

ceea ce ştie, stimulează cooperarea între elevi, minimalizându-se astfel competiţia, oferă elevilor 

posibilitatea de a-şi crea strategii proprii de abordare a diverselor situaţii, asigurând o învăţare activă. 

Elevul participă activ, imaginaţia, investigaţia, creativitatea sa fiind cele care se evidenţiază. 



 
 

Nivelul transdisciplinar presupune abordarea integrată a curriculumului prin centrarea pe 

probleme ale vieţii reale, cu focalizare pe identificare de soluţii, rezolvare de probleme din viaţa 

autentică, în scopul dezvoltării competenţelor transversale. 

Abordarea transdisciplinară: 

 oferă elevilor cadrul formal adecvat pentru organizarea cunoştinţelor; 

 este adecvată pentru toate nivelurile de abilitate intelectuală ori stil de învăţare; 

 este în totalitate participativă, centrată pe elev, bazată pe experienţe anterioare; 

 necesită utilizarea oricărui stil activ de predare; 

 prezintă un înalt grad de complexitate, atât în ce priveşte conţinutul, cât şi metodologia de 
abordare; 

 este mult mai ieftină decât predarea-învăţarea bazată pe manuale şcolare; 

 este permanent rafinată, actualizată, ca urmare a feed-back-ului utilizatorului de educaţie. 
Competenţele  transdisciplinare  nu  pot  fi  clasificate  în  funcţie  de  conţinuturile  unei 

discipline. Ele sunt clasificate astfel: 

 competenţe  generale-metodologice:  observarea,  experimentarea,  reprezentarea  grafică, 

interpretarea datelor sau a unui text; 

 competenţe metacognitive- estimare a gradului de dificultate a sarcinii de lucru, planificarea 

strategică, evaluarea rezultatelor, monitorizarea comportamentală, tehnici personale de 

învăţare; 

 atitudine pozitivă, motivantă- realism, interes pentru învăţare, toleranţă pentru informaţii 

contradictorii, atitudine pozitivă faţă de performanţele personale; 

 abilităţi pragmatice- iniţiativa personală, capacitate de concentrare, orientarea acţiunilor 

spre rezolvarea sarcinii, deprinderi de muncă. 

Elevii in urma învăţării transdisciplinare vor şti: 

 să interpreteze, să analizeze, să formuleze, să exprime opinii personale; 

 să utilizeze informaţia în scopul rezolvării unei probleme date; 

 să identifice şi soluţioneze probleme. 

Conţinuturile organizate transdisciplinar se vor axa în procesul educaţional nu pe disciplină, ci 

pe demersurile intelectuale, afective şi psihomotorii ale elevului. Organizarea conţinuturilor în 

manieră  transdisciplinară se  bazează  în  procesul de  predare- învăţare-  evaluare pe  conduitele 

mentale ale elevului din perspectiva unei integrări efective, realizată de-a lungul tuturor etapelor 

procesului educaţional (proiectare, desfăşurare, evaluare).  

Metodele active de predare în abordarea transdisciplinară transformă elevul din obiect în subiect 

al învăţării, îl fac pe elev coparticipant la propria sa educaţie şi asigură elevului posibilitatea de a se 

manifesta ca individ, dar şi ca membru în echipă. 

,  Transdisciplinaritatea  tinde către unitatea  cunoaşterii,  trecând  prin  etapa  obligatorie  a  

autocunoaşterii.  Adonis  îmi  spunea...: "Trans: acest prefix este astăzi seva dătătoare de viaţă a 

culturii şi a omului. Acest prefix nu trece în nefiinţă ceea ce depăşeşte, ci pune în mişcare ceea ce 

depăşeşte, orientându- l spre un nou context." 

Prin   gradul  său  de  complexitate,  abordarea  transdisciplinară  le înglobează pe cele 

anterioare, propunând un demers bazat pe dinamica şi interacţiunea a patru niveluri de intervenţie 

educativă: disciplinar, pluridisciplinar, interdisciplina r şi transdisciplinar . 

Trebuie  subliniat  faptul  că  recunoaşterea  caracterului distinct  al abordărilor  menţionate  nu 

implică ignorarea caracterului lor profund complementar. Pentru a folosi o metaforă a unui autor 

cunoscut în domeniu, vom spune că „disciplinaritatea, pluridisciplinaritatea, interdisciplinaritatea şi 

transdisciplinaritaatea sunt cele patru săgeţi ale unuia şi aceluiaşi arc: al cunoaşterii”. 

"Pentru că ne aflăm astăzi în plină revoluţie a inteligenţei, trebuie să înţelegem că 

transdisciplinaritatea ne descoperă dimensiunea poetică a existenţei, traversând, aşa cum am spus, 

toate disciplinele dincolo de ele. A nu se confunda însă, cu pluridisciplinaritatea şi 

interdisciplinaritatea ." (Basarab Nicolescu) 
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PROIECTAREA DIDACTICĂ LA 

EDUCAȚIE TEHNOLOGICĂ ȘI APLICAȚII PRACTICE 
 

 

Prof. Costache Florentina-Flori,  

Școala Gimnazială ”Zaharia Stancu” Roșiori de Vede 
 

 

Proiectarea activității didactice 
Proiectarea reprezintă acțiunea complexă de concepere anticipată, într-o viziune sistemică, a 

modelelor activității didactice în funcție de care vor fi îndeplinite la un nivel ridicat de competență și 

eficiență componentele procesului de învățământ, obiectivele, conținuturile, strategiile, evaluarea și 

în mod deosebit formele de activitate didactică. Proiectarea didactică sau "designul organizațional" 

reprezintă un demers complex și sistematic de anticipare a desfășurării activității instructiv-educative. 

În funcție de orizontul de timp luat ca referință se disting două tipuri de proiectare didactică:  

- globală (concretizată în elaborarea planurilor de învățământ și a programelor școlare); 

- eșalonată (concretizată în proiectarea activității anuale/modulare sau a unei activități didactice). 

De asemenea, proiectarea didactică se poate realiza în funcție de anumite nivele ale proiectării 

care aparțin proiectării eșalonate. Nivelele proiectării și obiectivele urmărite prin aceste nivele sunt 

următoarele: 

Nivele ale proiectării eșalonate Ce se precizează 

proiectarea anuală competențe generale și specifice urmărite prin predarea 

disciplinei succesiunea unităților mari de conținut (unități de 

învățare, domenii de conținut, conținuturi) 

eșalonarea în timp (nr. de ore, perioada săptămânală) 

proiectarea unității de învățare obiective pedagogice urmărite 

competențe specifice 

lucrarea/produsul (detalieri de conținut, activități de învățare) 

repartizarea în timp (nr. de ore, săptămâna/data) 

tehnologia instruirii (metode și mijloace) 

resurse (de timp, materiale, digitale) 

evaluare 

proiectarea unei activități 

didactice 

tipuri de activități (predare/recapitulare/evaluare etc.) 

obiective operaționale 

unități de conținut 

strategia didactică (resurse procedurale, materiale, temporale, 

umane etc.) 

modalități de evaluare 



 
 

În întreaga activitate de concepere, organizare, proiectare și desfășurare a lecțiilor este necesar 

să se aibă în vedere cunoașterea și aplicarea adecvată și creatoare a principiilor și strategiilor 

didactice, urmărindu-se obținerea unui nivel și performanțe calitative ridicate și o eficiență sporită în 

pregătirea elevilor. 

 

PROIECT DE LECŢIE  

Data :   15.02.2022 

Unitatea de învățământ :   Școala Gimnazială ”Zaharia Stancu” Roșiori de Vede 

Profesor :   COSTACHE FLORENTINA-FLORI 

Aria curriculară :   TEHNOLOGII 

Disciplina :   TC – Educație tehnologică și aplicații practice (ETAP) 

Clasa :   a VIII-a C 

Unitatea de învățare :   Orientarea școlară 

Subiectul :   Rute de formare profesională 

Tipul lecţiei :   Mixtă 

Competența generală :   Explorarea intereselor și aptitudinilor pentru ocupații/profesii, domenii 

profesionale și antreprenoriat în vederea alegerii parcursului școlar și profesional  

Obiective operaţionale : 

 La sfârșitul lecției toți elevii vor fi capabili să precizeze rutele de formare/pregătire 

profesională. 

 La sfârșitul lecției toți elevii vor fi capabili să precizeze structura învățământului liceal. 

 La sfârșitul lecției toți elevii vor fi capabili să clasifice filierele și profilurile învățământului 

liceal. 

 La sfârșitul lecției toți elevii vor fi capabili să prezinte domeniile învățământului profesional 

și tehnic. 

 La sfârșitul lecției toți elevii vor fi capabili să identifice specializările/calificările profesionale. 

Competențe specifice vizate de lecție (selecție din programa școlară) : 

3.1. Analiza critică a caracteristicilor unor meserii/profesii/ocupații în contexte reale, în 

funcție de criterii alese 

2.1. Evaluarea unui context de activitate în vederea selectării măsurilor specifice de securitate 

în muncă, de prevenire și stingere a incendiilor ce urmează a fi aplicate 

Strategie didactică : 

- Resurse procedurale (metode și procedee didactice):  problematizarea, conversația euristică, 

expunerea, explicația, descoperirea, metoda activității cu fișele 

- Resurse materiale (mijloace de învățământ):  manual, fişe de lucru, fişe de evaluare, tablă, 

marker, laptop, videoproiector 

- Resurse temporale :   50 min. 

- Resurse umane :   20 elevi 

- Forme de organizare a activității elevilor :   frontal, pe grupe, individual 

Strategie de evaluare :   evaluare formativă prin aprecieri verbale, evaluare formativă prin fișe de 

lucru, autoevaluare, observare sistemică a comportamentului elevilor 

Spațiul desfășurării activității :   Sala de curs 

 

Bibliografie :      
1. ***MEN, Anexa nr. 2 la O.M.E.N. nr. 3393/28.02.2017, Programa școlară pentru disciplina 

Educație tehnologică și aplicații practice, Clasele a V-a – a VIII-a, București, 2017 

2. Pișleagă, F., (coord.), Educație tehnologică și aplicații practice, Manual pentru clasa a VIII-a, 

Editura CD Press, București, 2020 

 

 

 

 



 
 

 

Demers didactic: 

Etapele lecției Activitatea profesorului  Activitatea elevilor  

Moment 

organizatoric 

– 2 min. 

- notarea absenţelor. 

- observaţii. 
- se pregătesc de lecţie. 

Reactualizarea 

cunoștințelor 

anterioare 

– 4 min. 

- solicită elevilor trecerea în revistă a 

temelor abordate până în acel moment 

pentru a ilustra diversitatea problemelor 

abordate în lecţiile trecute. 

- verifică cunoștințele elevilor din lecția 

anterioară, prin comunicare orală. 

- apreciază verbal cunoștințele elevilor. 

- îşi reamintesc principalele 

teme studiate în cadrul 

orelor anterioare. 

- dau răspunsuri la întrebări. 

- fac conexiuni cu 

conţinuturi care au fost 

prelucrate în lecţiile  

precedente. 

Captarea atenției; 

Comunicarea 

subiectului și a 

obiectivelor 

operaționale 

– 3 min. 

- comunică elevilor subiectul lecţiei şi 

obiectivele operaţionale, pe care le scrie 

pe tablă. 

 - stârneşte curiozitatea, trezeşte 

interesul şi dorinţa de a aborda această 

problematică prin prezentarea unei 

imagini/idei sugestive.  

- notează titlul lecţiei în 

caiet.  

- notează obiectivele 

operaţionale. 

Dirijarea învățării 

– 25 min. 

- prezintă elevilor conținutul lecției. 

- argumentează necesitatea abordării 

temei lecției. 

- exemplifică diverse noțiuni abordate în 

lecție. 

- face aprecieri privind modul de tratare 

a temei. 

- dirijează și sistematizează observațiile 

elevilor. 

- numește elevi care să prezinte diverse 

aspecte ale temei lecției. 

- solicită elevilor aprecieri și exemple 

privind conținutul lecției. 

- urmărește formarea aptitudinior de 

gândire personală ale elevilor. 

- comunică elevilor sarcinile de lucru și 

resursele informaționale pentru studiul 

individual conform fișelor. 

- coordonează discuțiile ce se inițiază. 

- identifică principalele idei 

ale temei abordate. 

- exemplifică situaţii 

referitoare la tema abordată. 

- relevă şi argumentează 

necesitatea abordării temei.  

- pun eventuale întrebări. 

- clasifică noțiunile abordate 

şi fac aprecieri personale. 

- enumeră tipurile noțiunilor 

prezentate în leție. 

-  caută să descopere ei înşişi 

alte noțiuni şi să 

conştientizeze necesitatea 

respectării lor.  

Fixarea noilor 

cunoştinţe 

– 4 min. 
- solicită elevilor prezentarea succintă a 

definiţiilor, clasificărilor, proprietăților 

și utilizărilor. 

- realizează o restructurare a 

materialului predat. 

- operează comparaţii între 

modalităţile de definire a 

noţiunilor şi clasificărilor 

prezentate în timpul lecţiei. 

Obținerea 

performanței 

– 10 min. 

 

- realizează feedback prin evaluare 

orală/scrisă. 

- face aprecieri asupra răspunsurilor, 

realizează notarea şi explică notele 

acordate. 

- răspund la întrebări.  

- îşi însuşesc observaţiile 

făcute. 

- primesc lămuriri asupra 

notelor acordate. 



 
 

Asigurarea retenției 

și a transferului 

– 2 min. 

- se va evidenţia gradul de participare a 

clasei la lecţie fiind remarcaţi elevii cu 

contribuţii deosebite. 

- se va preciza tema pentru acasă. 

- notează tema pentru acasă. 

 

 

VALENȚELE FORMATIVE ALE JOCULUI DIDACTIC 

                                                                

                                                                                                        P. Î. P. Sfircă Mădălina Ionela 

                                                                                                Grădinița cu P. P. Nr. 6 Alexandria 

 

În grădiniţă jocul are valoare inestimabilă: este un mijloc instructiv-educativ care influenţează 

şi stimulează multilateral dezvoltarea fizică, psihică și socială a copilului. Practica şi teoria educaţiei 

au demonstrat faptul că prin intermediul  jocului, copiii îşi îmbogăţesc experienţa cognitivă, învaţă 

să manifeste o anumită atitudine pozitivă sau negativă faţă de ceea ce întâlnesc, îşi educă voinţa şi pe 

această bază, îşi conturează profilul personalităţii. 

            În raportul dintre joc şi instruire se pot stabili două coordonate: pe de o parte, jocul stimulează 

procesul de instruire, pe de altă parte, jocul este condiţionat de procesul de instruire, calitatea şi 

rezultatele lui fiind în mare măsură determinate de pregătirea anterioară a copilului în privinţa temei 

și a subiectului dat în joc. Trecerea de la joc la învăţare se face printr-o formă intermediară, jocul 

didactic. 

        Jocul didactic reprezintă forma de activitate care realizează în practică dezideratul învaţării 

prin joc. El are un loc bine definit în planul de învăţământ al instituţiilor preşcolare, determinat de 

faptul că, pe măsură ce copilul îşi însuşeşte pe baza experienţei sale de viaţă, sau pe alte căi, o serie 

de cunoştinţe, priceperi și deprinderi şi îşi dezvoltă competenţe, rolul său creşte în vederea dezvoltării 

altor competenţe cu un nivel ridicat. 

        Ceea ce caracterizează în esenţă jocul didactic, constă tocmai în aceea că îmbină într-un tot 

unitar şi armonios atât sarcini specifice  jocului, cât şi sarcini şi funcţii specifice învaţării. 

        Pornind de la cunoaşterea dezvoltării psihice a copilului, în special a limbajului, gândirii, 

comportamentului, de la cunoaşterea cerinţelor învăţământului preșcolar şi posibilităţilor de adaptare 

ale fiecăruia la aceste cerinţe, consider că jocul didactic poate contribui la dezvoltarea limbajului, a 

gândirii, la socializarea şi disciplinarea copiilor. Obiectivele activităţilor pe domenii experienţiale şi 

ale activităţilor alese se realizează la un nive optim prin variante de jocuri didactice concepute, create 

sau adaptate  obiectivelor stabilite. 

      Jocurile didactice sunt formative dacă sunt introduse cu măiestrie pedagogică în sfera 

preocupărilor preferenţiale ale copiilor, în aşa fel încât nimic să nu apară  acestora ca impus din afară. 

Ele trebuie să se remarce, sub aspectul conceperii lor, prin rigurozitate ştiinţifico-metodică, iar sub 

aspectul finalitaţii  practice,  prin maximă eficienţă formativă. 

      Jocurile didactice trebuie privite ca activităţi gândite,  proiectate mental judicios, îndrumate 

diferenţiat,  în funcţie de obiectivele stabilite, de natura sarcinii didactice, de vârsta copiilor şi de 

individualitatea  acestora. Dacă se elimină rigiditatea, dacă se asigură o corelare perfectă  a sarcinii 

didactice cu acţiunea de joc se vor stimula  intens  procesele gândirii, se va ajunge la formarea unui 

stil de a observa și gândi ordonat. 

      Avantajele jocurilor didactice: 

 Cultivă  activismul, iniţiativa  şi spiritul de răspundere; 



 
 

 Transformă pe copil din spectator în actor,  fapt care corespunde respectării trebuinţelor 

de afirmare, asigură  trăiri afective puternice, dezvoltă  gândirea, imaginaţia, atenţia; 

 Învăţarea devine mai intensă, atractivă  prin joc; 

 Stimulează  comunicarea,  cooperarea  între  copii; 

 Studiază relaţiile dintre copii, îi disciplinează prin regulile de joc; 

 Este un exerciţiu de modelare a personalitaţii şi de stimulare a creativităţii. 

     Ca formă a ,,preînvăţării”, jocul didactic contribuie la dezvoltarea proceselor şi însuşirilor 

psihice, la dezvoltarea formelor de analiză şi sinteză  verbală, la nivelul potenţialului fiecărei vârste. 

     Deoarece jocul didactic asigură o participare activă şi deconectantă, el constituie un mijloc 

eficient pentru stimularea vorbirii copiilor. Prin jocul didactic, copiii pot fi deprinşi să se exprime 

corect sub aspect gramatical,  fonetic,  lexical,  semantic şi sub aspectul expresivităţii.  

      Jocul didactic lărgeşte orizontul de cunoaştere al copiilor, le îmbogăţeşte experienţa de viaţă, 

antrenează copiii în dialoguri vii, care-i obligă să-şi îmbogăţească, precizeze şi activeze vocabularul. 

      În jocul didactic copilul are ocazia să-şi dezvolte capacităţi creatoare, angajându-se, fără să 

resimtă efortul depus, la o intensă  activitate intelectuală (fondul afectiv fiind predominant), pentru a 

găsi căi de reorganizare interioară a cunoştinţelor sale, de stabilire a legăturii interne între fapte, idei, 

acţiuni, prilej de adăugare de noi cunoştinţe şi de noi scheme de acţiune, de trăire a unor satisfacţii 

care măresc fondul emoţional al copiilor. 

                                                         

BIBLIOGRAFIE : 
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 -Piaget,J. -Psihologia copilului, Ed. Pedagogică, Bucureşti,1976 

-Curriculum  pentru  Educație timpurie, 2019. 

 

 

LOCUL JOCULUI ÎN ACTIVITATEA INSTRUCTIV- 

EDUCATIVĂ DIN GRĂDINIȚA DE COPII 
 

Vlad Monica Mariana- Prof.inv.presc. 

Gradinita cu P.P.Poroschia 

 

„Jocul ca fiind o activitate umană conștientă; are caracter universal, permanent și polivalent”. 

Importanța jocului în viața omului se reflectă în polisemia cuvântului: joc de societate, joc de cuvinte 

(„glumă bazată pe asemănarea de sunete dintre două cuvinte cu înțelesuri diferite, calambur”; 

exemplu:“nepurcele” în Amintiri din copilărie de Ion Creangă ), joc de șah, jocuri olimpice, joc de 

cărți, joc de scenă, a juca un rol mare (sau periculos), a-și pune capul/viața în joc, a fi în joc, a face 

jocul cuiva, jocul cu viața și cu moartea, jocul dragostei și al întâmplării, jocul de-a școala etc. 

 Sensurile cuvântului joc sunt determinate de factorul social și de evoluția motivației. Funcțiile 

jocului se schimbă în raport cu etapele de vârstă. Pentru copii, jocul este activitatea fundamentală, 

pentru adult, jocul reprezintă un înlocuitor al activității serioase.     

Mitu Florica și Ștefania Antonovici remarcă faptul că „ jocul didactic este o activitate de 

învățare dirijată, dar și o metodă didactică. Jocul didactic îmbină elementul instructiv-educativ cu cel 

distractiv”. 

Jocul didactic este un „tip de joc prin care educatorul consolidează, precizează și verifică 

cunoștințele predate copiilor, le îmbogățește sfera de cunoștințe. Conținutul, sarcina didactică 

(problema intelectuală), regulile și acțiunile de joc (ghicire, surpriză, mișcarea etc.) conferă jocului 

didactic un caracter specific, înlesnind rezolvarea problemelor puse copiilor”.   



 
 

În jocul didactic sunt implicate ca procese psihice:      

 ▪ gândirea cu operațiile ei: analiza, sinteza, comparația, generalizarea;    

▪ memoria;            

▪ atenția și spiritual de observație;         

▪ imaginația;            

▪ limbajul.           

Jocul activează la copil funcții mintale și motrice, funcția principală fiind realizarea eului, 

manifestarea personalității. Funcțiile secundare au rolul de divertisment, de element odihnitor, de 

relaxare. Jocul este o formă de manifestare social și agent de transmitere a ideilor, a obiceiurilor de 

la o generație la alta. În joc, copilul se detașează de realitatea obiectivă.   

Regulile învățate, imitate și respectate constituie tendințe de dezvoltare internă a copilului, 

trebuința de vorbire. Regulile apar la copilul de doi-patru ani, în jocuri de imitație, de construcții, în 

jocuri cu reguli arbitrare.  

Jean Piaget consideră că jocul este un tip de adaptare, adică asimilare și acomodare. Jocul-

exercițiu (formă primitivă de joc), cât și jocul simbolic sunt forme de asimilare a realului, de 

transformare a acestuia în funcție de trebuințele eului. Jocurile simbolice apare la vârsta de trei ani, 

fiind o transfigurare selectivă a realului în imaginar, conform trebuințelor imediate și posibilităților 

proprii. Datorită egocentrismului copiilor, jocurile cu reguli apar mai târziu, în cadrul social, fiind 

începutul procesului de socializare. Pe baza jocurilor simbolice se dezvoltă jocurile de construcție, 

după cinci-șapte ani.     

Jean Piaget stabilește următoarele funcții ale jocului:      

▪  funcția de adaptare – cea mai important – se realizează prin asimilarea realului la eu și prin 

acomodarea, prin imitație, a eului la real;       

▪  funcția formativă și  informativă;         

▪ funcția de descărcare energetic și de rezolvare a conflictelor afective, adică funcția catartică 

a jocului;           

▪  funcția de socializare a copilului.         

Substratul psihologic al jocului îl reprezintă:  

▪ capacitatea omului de a transfigura realul în imaginar;      

▪ capacitatea de a opera frecvent cu simboluri, cu semen atribuite obiectelor, acțiunilor și 

faptelor care semnifică altceva decât în realitate;      

▪ capacitatea omului de a acționa în spirit creativ în diferite situații concrete de viață

 Jocul este o activitate specific umană, dominant în copilărie, prin care copilul își satisface 

imediat, după posibilități, propriile dorințe, acționând conștient și liber în lumea imaginară pe care și-

o creează singur.         

Noțiunea de activitate ludică nu este sinonimă cu jocul, ci cu categoria de activitate 

instructive-educativă, specific învățământului preșcolar, centrată pe promovarea spiritului jocului. 

Componenta instructive-educativă este determinată de obiectivele urmărite sistematic, iar 

componenta joc constă în modul de desfășurare, în elementele-surpriză, elementele de mișcare și de 

relaxare, în participarea activă, dinamică a tuturor copiilor în ritmul lor propriu. 

În grădinița de copii, actvitățile ludice iau forma de:     

 ▪ activități la alegere;           

▪ activități de învățare dirijată;         

▪ alte tipuri de activități (activități de după-amiază).     

Activitățile la alegerea copiilor, libere, creative, iau forma de joc și de activități ocupaționale.

 Activitățile ocupaționale se desfășoară la sugestia educatoarei sau din inițiativa preșcolarului. 

Prin astfel de acțiuni copiii se apropie de preocupările zilnice, practice. Activitățile individuale și cu 

grupuri mici de copii, ca formă de activitate specific în grădinița de copii, respect pricipiul liberei 

opțiuni și asigură formarea și exersarea unor capacități psihofizice. Grupurile mici de copii sunt 

omogene; sub forma jocului exersează exprimarea, își îmbogățesc și își activizează vocabularul, își 

corectează unele deficiențe. Acest tip de activitate asigură tratarea diferențiată a copiilor. 

     



 
 

În activitățile de învățare dirijată (“activități commune” sau “activități obligatorii”), jocul se 

desfășoară ca:          

▪ joc simbolic (joc de manipulare, joc imitativ și joc de creație);     

▪ joc cu reguli.          

 Între activitățile de învățare dirijată se practică:       

▪ jocul distractiv;           

▪ jocul de mișcare;           

▪ jocuri libere ș.a.          

În procesul instructiv-educativ din grădinița de copii trebuie incluse activități complementare, 

activități de după-amiază, care reprezintă odihna activă a copiilor și exersarea anumitor capacități 

fiziologice. Aceste activități se organizează după activitățile de învățare dirijată, sub forma jocurilor 

distractive, a jocurilor de mișcare, a audițiilor, a vizionării, a teatrului de umbre, a jocului-

dramatizare, a dramatizărilor etc. Activităților complementare continuă, completează, aprofundează 

sau pregătesc din punct de vedere psihologic activitățile de învățare dirijată și activitățile liber-alese. 

Activitățile ludice din grădinița de copii trebuie:  

▪ să se îmbine armonios;          

▪ să satifacă necesitățile cognitive, afective și de mișcare ale copiilor;    

▪ să stimuleze creativitatea acestora;        

▪ să contribuie la socilizarea copiilor;        

▪ să asigure independența copiilor;         

▪ să asigure integrarea copiilor în viitoarea activitate școlară.   

 Activitățile ludice sunt condiționate de cunoștințele, priceperile și abilitățile copiilor, 

dobândite în situații educaționale variate.        

Lărgirea repertoriului ludic, introducerea unor elemente de noutate în jocurile obișnuite ale 

copiilor depind de competența, de creativitatea și de vocația cadrelor didactice.  

În concluzie se poate spune că jocurile copiilor sunt o formă de activitate în care se reflectă, 

în mod specific, unele relații între oameni și, mai ales, relații de muncă. Jocul copilului trebuie 

îndrumat de către adult,  fără ca spontaneitatea copilului să fie stingherită. Pentru  copil, jocul este 

distracție, este învățătură, este muncă, mijloc prin care se educă, mijloc eficient de cunoaștere a lumii 

înconjurătoare și de educarea a limbajului.    

Jocul didactic este:           

1. Specie de joc care îmbină armonios elementul instructiv și educativ cu cel distractiv.   

2. Tip de joc prin  care educatorul consolidează, precizează și verifică cunoștințele predate 

copiilor, le îmbogățește sfera de cunoștințe.        

Sârghie Anca este de părere că, „ jocul didactic ocupă un loc deosebit de important în 

dezvoltarea vorbirii copiilor preșcolari, deoarece forma de joc antrenează copilul în stimularea și 

exersarea vorbirii în direcția propusă în cadrul fiecărui joc, fără ca el să conștientizeze acest efort. 

Eficiența jocurilor didactice față de celelalte activități frontal dirijate constă în faptul că la 

desfășurarea lor participă toți copiii din grupă, depunând același efort de gândire și de exprimare”.

 Jocul didactic constituie un important mijloc de educare a limbajului copiilor în vederea 

școlarizării      

Pornindu-se de la cunoașterea dezvoltării psihofizice  a copilului preșcolar, în special al 

limbajului acestuia, de la cunoașterea cerințelor învățământului și a posibilităților de adaptare a 

fiecăreia dintre aceste cerințe, se poate conferi experiența sporită a jocului didactic de dezvoltarea 

limbajului și exersare a vorbirii, dacă se folosesc metodele activ-participative.  

 Astfel obiectivele dezvoltării limbajului și comunicării orale se realizează la un nivel optim 

prin variante de jocuri didactice concepute sau adaptarea scopului urmărit.   

        Deseori, educatoarea iși propune să îmbogățească conținutul unor jocuri didactice de 

dezvoltare a limbajului și a comunicării orale descrise în literatura de specialitate și să creeze unele 

variante noi, menite să contribuie la optimizarea sarcinilor și obiectivelor programei, la valorificarea 

potențelor intelectuale ale copiilor, în special la grupa mare și pregătitoare.   
           



 
 

 

 

DIALOGUL COSTANT ȘCOALĂ – FAMILIE  

COORDONATĂ ESENȚIALĂ A EDUCAȚIEI 
 

Prof. Simona Stoenescu, 

C.N.Al.Cuza Alexandria 

 

„Prezența părinților poate transforma cultura școlii” (S.L. Lightfoot).    

      

Educația trebuie să se manifeste permanent ca o acțiune coerentă și unitară a școlii și a 

familiei. Cei doi factori importanți de modelare a personalității umane trebuie să interacționeze ca un 

tot unitar, sub forma unui sistem bine închegat, pentru atingerea țelului comun: educarea copilului. 

           

Sfântul Ioan Gură de Aur spunea: „Dacă de la început şi de la o vârstă mică punem în 

acesta principii bune, nu sunt necesare după aceea multe eforturi, pentru că obişnuinţa va fi în 

viitor lege pentru copil”. 

 

          Totodată, pricipiile și valorile de viaţă ale familiei reprezintâ principalele  repere în viaţă ale 

copilului. Părinţii sunt primele modele pentru copii, de la care cei mici vor învăţa să aprecieze ce este 

bine şi ce este rău, ce este drept şi ce este nedrept, ce este frumos şi ce este urât în comportamentul 

său. 

        La vârsta şcolară, factorul educativ decisiv este școala, care desfăşoară un amplu proces 

instructiv-educativ şi are cadre cu pregătire profesională corespunzătoare, ce aplică metode şi 

procedee pedagogice consacrate. Școlii îi revine rolul de partener în relaţiile ei cu familia, iar acest 

rol derivă din faptul că este un serviciu specializat, cu cadre pregătite pentru realizarea sarcinilor 

educaţiei. Profesorii trebuie să cunoască specificul fiecărui stadiu de dezvoltare a copilului, 

disponibilităţile sale intelectuale, precum şi particularităţile lui de comportament şi de caracter.  

Există două dimensiuni principale ale acestui parteneriat: dimensiunea relaţiei copil – părinte 

şi dimensiunea relaţiei școală – familie. Dimensiunea relaţiei copil – părinte vizează controlul de către 

părinți al frecvenţei și rezultatelor şcolare ale copilului, precum și susţinerea spirituală şi materială a 

copilului; se referă, de asemenea, la alegerea unităţii de învăţământ, la contactele directe ale părinţilor 

cu cadrele didactice. 

Relaţia școală – familie nu se poate constitui fără asigurarea unei condiţii de bază – 

cunoaşterea familiei de către profesorul diriginte, a caracteristicilor şi potenţialului ei educativ. 

Dirigintele trebuie să cunoască viaţa de familie a elevului sub toate aspectele, deoarece acest lucru îl 

ajută în cunoaşterea şi înţelegerea copiilor.  

Cu cât cunoaştem mai bine familiile copiilor, cu atât mai eficient va fi parteneriatul cu ele. Cu 

cât părinţii vor cunoaşte mai bine programul educaţional, cu atât va fi mai coerentă influenţa ambilor 

factori educaţionali şi a ambelor medii educaţionale. Cu cât colaborarea dintre educator şi părinţi este 

mai strânsă cu atât mai bine se va dezvolta copilul. Școala nu poate face minuni, iar educaţia dată în 

școală nu va avea rezultate dacă familia nu va colabora. 

  Evoluția socială , economică a determinat  o schimbare semnificativă  a atitudinii părinţilor 

faţă de copiii lor și faţă de cerinţele şcolii. Copiii nu mai sunt consideraţi elementul central al vieţii 

lor. Probabil, în cele mai multe cazuri, părinţii au fost bulversați de toate transformărileși  dinamica 

socială, cei mai mulţi dintre ei fiind obosiţi, apatici. 



 
 

  Cum se realizează relația școală – familie? Dialogul diriginte-părinte se poate organiza fie 

individual, prin consultaţii cu fiecare părinte, fie în ședințele cu părinţii. Desigur, dialogul deschis, 

bazat pe încredere reciprocă, are nevoie de timp pentru a fi clădit.  

         Acei  părinţi, care au avut experienţe negative în timpul propriilor lor ani de şcoală, se pot 

simţi intimidaţi de prezenţa unui cadru didactic. Alţi părinți, care au fost învăţaţi că profesorul ştie 

cum este mai bine, nu pun la îndoială faptele și acțiunile acestuia. Profesorii, la rândul lor, pot să fi  

avut experienţe negative în relațiile cu unii părinţi; aceste atitudini pot obstrucţiona o bună 

comunicare și este nevoie de o riguroasă gestionare a acestor interacțiuni.  

         În discuțiile cu părinții, dirigintele trebuie să urmărească câteva aspecte: dacă părinții sunt 

încadrați sau nu în muncă; cum se exercită autoritatea în familie, cine o deține; cum se aplică metodele 

educative și dacă părinții sunt consecvenți în aplicarea recompenselor și a sancțiunilor; ce 

responsabilități au copiii în familie și cum le realizează; dacă familia locuiește cu bunicii; relațiile 

afective dintre părinți și copii; relațiile dintre părinți. 

Dirigintele nu trebuie să exprime critici, ci să manifeste simpatie, să dialogheze constructiv, 

iar în fața copilului, părinții trebuie obligatoriu să fie susținuți. Dirigintele este de asemenea dator să 

atenueze eventualele tensiuni și conflicte, să fie deschis față de familie și problemele ei. Discuțiile 

trebuie sa fie discrete și să rămână confidențiale. Părinții trebuie să știe că orice nemulțumire sau 

îndoială față de programul școlii nu trebuie exprimată în fața copilului, pentru că nu are decât efecte 

negative, ci trebuie discutată și clarificată direct cu dirigintele. 

Vizitele periodice la domiciliu, dacă sunt posibile și agreate de ambele părți, oferă profesorului 

diriginte posibilitatea de a cunoaşte familia şi copilul în mediul lor propriu. Vizitele la domiciliu sunt 

utile pentru ambele părți – dirigintele poate afla lucruri interesante despre cultura familiei respective; 

modul de a interacţiona în familie; talentele şi aptitudinile membrilor acesteia; are şansa de a se 

discuta pe larg despre progresele şi succesele individuale ale copilului, iar părinţii pot împărtăşi idei 

legate de anumite preocupări, neînţelegeri, sau obiective specifice referitoare la copilul lor. 

  Lectoratele cu părinţii, organizate sistematic și pregătite temeinic, au drept obiectiv principal 

consilierea părinţilor. În cadrul lectoratelor, părinții pot beneficia de prezenţa şi expertiza unor 

specialişti din domeniul psihopedagogiei sau a unor reprezentanţi ai instituţiilor cu care școala 

derulează parteneriate (poliţie, dispensar medical, instituţii culturale, ONG-uri). 

Parteneriatul școală-familie se poate realiza şi prin întâlnirile formale cu toţi părinţii (ședințele 

cu părinții). În cadrul acestor întâlniri, părinţii trebuie implicaţi în luarea unor decizii menite să 

asigure bunul mers al școlii, securitatea copiilor etc. Participarea părinţilor la activităţile clasei de 

elevi este o altă modalitate de cunoaştere a părinţilor, dar şi un mijloc prin care aceştia sunt 

familiarizaţi cu conţinutul şi metodele didactice, cu materialele didactice, cu modul de comunicare şi 

de abordare a situaţiilor problematice. Prin aceste participări, se formează relaţii pozitive între familie 

și școală și se realizează o coerenţă a practicilor educaţionale şi a cerinţelor referitoare la copil. 

Dacă oferim copiilor, prin organizarea de excursii și vizite, prilejul să cunoască lumea, natura, 

lucruri și oameni, le oferim trăiri frumoase, cu valoare de amintire. Părinții pot contribui la 

organizarea acestor excursii, pot participa efectiv și pot asigura supravegherea și securitatea copiilor 

în timpul excursiilor; ei vor avea astfel ocazia de a trăi alături de copiii lor emoții pozitive. Serbările 

sunt o altă modalitate prin care părinții pot să se cunoască între ei, să se bucure de rezultatele copiilor 

și să se implice în organizarea serbării. Prin participarea părinților la astfel de evenimente, copiii 

capătă siguranță, încredere în sine, evită blocajele psihice. La serbări pot participa atât părinţi, cât şi 

alte rude ale copiilor. 

            Evaluarea parteneriatului școală – familie se poate face atât prin discuții libere, cât și prin 

aplicarea unui chestionar la sfârșit de an școlar. Rezultatele evaluării trebuie să evidențieze dacă 

părinților le-au fost satisfăcute așteptările și dacă au descoperit modalități noi de a se implica în 

educarea propriilor copii și în activitățile școlii. Succesul parteneriatului școală – familie va fi 

confirmat prin prezența ulterioară a părinților la școală și prin implicarea mai frecventă în acțiunile 

școlii. Acest parteneriat este terenul pe care se pot dezvolta relații din care fiecare factor implicat va 

beneficia: copil, părinte, educator. 
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Perioada cuprinsă între momentul nașterii și momentul intrării în școală, în care copilul începe 

să se dezvolte și să învețe se numește perioada copilăriei timpurii, iar educația din această perioadă 

se numește educație timpurie. Educația timpurie începe în familie și continuă la creșă și grădiniță. 

Educaţia timpurie se constituie într-o abordare pedagogica ce acoperă intervalul de la naştere la 6/7 

ani, interval în care au loc transformări profunde şi achiziţii fundamentale în dezvoltarea copilului. 

Conferinţa Mondială de la Jomtien (1990) care a avut ca obiectiv Educaţia pentru toţi subliniază că 

învăţarea începe de la naştere şi se derulează pe tot parcursul vieţii. De asemenea, conferinţa a adus 

în prim plan necesitatea corelării domeniilor sănătăţii, al nutriţiei şi igienei, al protecţiei sociale cu 

sfera educaţiei, o educaţie bazată pe conceptul de dezvoltare cognitivă şi emoţională a copilului prin 

care se urmăreşte valorificarea la maximum şi în context optim a potenţialului acestuia. Educaţia 

timpurie devine astfel prima treaptă de pregătire pentru educaţia formală, pregătind intrarea copilului 

în sistemul de învăţământ obligatoriu în jurul vârstei de 6/7 ani. 

 

Familie Grădiniță 

 
 

            

Copilăria timpurie este considerată cea mai importantă perioadă din viaţa unui copil, datorită 

dezvoltării foarte rapide și salturilor consistente pe toate palierele: cognitiv, emoțional și social. Tot 

ce învață copilul de-a lungul primilor ani va influența calitatea vieții din celelalte perioade ale vieții 

lui. Fiecare copil vine pe lume cu un echipament ereditar anume.La acesta se adaugă influențe ale 

factorilor externi: familia în care se naște, locul natal cu factorii de mediu (țara, regiunea), locuința, 

alimentația etc. Toate acestea se combină diferit, ceea ce înseamnă că nu există adevăruri unice în 

ceea ce privește aprecierile privind creșterea și dezvoltarea optimă și deci nici sfaturi eficiente care 

să se potrivească tuturor copiilor. 



 
 

Educaţia timpurie se fundamentează pe următoarele principii: 
 Educaţia este continuă, pe tot parcursul vieții, începând de la naștere; 

 Fiecare copil are anumite nevoi, fiindcă este unic, de aceea abordarea 

va fi specifică fiecăruia; 

 Copilul depinde de adulții din preajma sa și fiecare act de îngrijire are 

și o componentă educativă; 

 Copilul mic se dezvoltă în legătură directă cu rutina zilnică, cu mediul 

şi activităţile de învăţare, prin interacţiunile cu ceilalți; 

 Copilului mic învață prin explorare și situații de joc; 

 Copilul mic are dreptul la şanse egale, ceea ce presupune accesul la 

servicii de calitate de educaţie timpurie garantate de politicile naţionale. 

Calitatea îngrijirii, protecției și educației copiilor de la nașterepână la intrarea în școală și mai 

apoi până la intrarea în viața de adult depinde de toți cei care interacționează zi de zi cu copiii: părinții 

și familia extinsă, educatorii, consilierii, asistenții medicali, dar și ceilalți adulți din comunitatea în 

care copiii trăiesc, fie ei reprezentanți ai autorităților publice sau ai societății civile. Este esențial ca 

toți acești actori să acționeze în mod coordonat și să aibă în permanență în vedere binele copilului și 

nevoile sale specifice. 

 

Pentru a asigura programe eficiente de educație timpurie sunt de avut în vedere: 
 calitatea pregătirii personalului didactic; 

  mediul educațional adecvat, care trebuie să fie sigur, stimulant și incluziv; 

 experiențeeficiente deinteracțiune și învățare; 

  un program zilnic bine structurat, în funcție de nevoile copiilor; 

 implicarea părinților în procesul educațional. 

Educația Timpurie a apărut ca domeniu de studiu în timpul Iluminismului, în țările europene 

cu rate ridicate de alfabetizare. Domeniul a continuat să capete amploare până în secolul al XIX-lea, 

când educația primară a devenit normă în lumea occidentală. 

Conferința Mondială de la Jomtien (Thailanda) din 1990 – “Educația pentru toți” a introdus 

conceptul de “lifelong learning” (educație pe tot parcursul vieții) și, odată cu el, ideea că educația 

începe de la naștere. 
După ce studiile secolul XX i-au demonstrat importanța și beneficiile, în secolul XXI, 

Educația Timpurie a căpătat valențe predominante de politică publică, finanțarea educației preșcolare 

devenind o preocupare a țărilor care vor să se dezvolte. Prioritatea globală acordată educației 

preșcolare este subliniată prin obiectivele Obiectivului de dezvoltare durabilă 4 al Organizației 

Națiunilor Unite. 

Cel mai adesea, Educația Timpurie se concentrează în învățarea prin joc, bazată pe teoria 

psihologului elvețian Jean Piaget care susține că jocul îndeplinește nevoile fizice, intelectuale, 

lingvistice, emoționale și sociale ale copiilor – atunci când sunt neîngrădite, curiozitatea și imaginația 

copiilor determină în mod natural învățarea, iar învățarea prin joc va permite unui copil să se dezvolte 

cognitiv. 

Jocul este prima formă de colaborare între copii, iar copiii învață din interacțiunile cu ceilalți. 

Mai mult, copiii învață mai eficient și dobândesc mai multe cunoștințe prin activități precum jocul 

dramatic, artă și jocurile sociale. 

Lumea în care trăim este din ce în ce mai complexă. De aceea avem nevoie de informaţie 

pentru a construi mai multe punţi şi a comunica unii cu alţii. Este tot mai evident faptul că modul în 

care își începe viaţa fiinţa umană este hotărîtor pentru evoluţia să socială şi individuală. Prin urmare, 

educaţia timpurie stă la baza dezvoltării durabile a personalităţii. Ce este dezvoltarea durabila? 

Durabil este un lucru sau o acţiune care are capacitatea de a continua pe termen lung sau nelimitat. 

Dezvoltarea durabilă este acel proces de evoluţie care răspunde nevoilor actuale fără a periclita 

capacitatea generaţiilor viitoare de a se bucura de aceste beneficii. Ea nu se rezumă la managementul 

eficient al mediului, ci este un proces social şi economic, care are ca scop şi îmbunătăţirea vieţii 

oamenilor. 



 
 

Așadar, ideea centrală este aceea că fiecare copil e unic, iar unicitatea sa constituie punctul de 

plecare în luarea deciziilor ce îl privesc, cu scopul primordial de a-l ajuta să se dezvolte deplin. Unul 

dintre aspectele subiectului în cauză este viziunea de lungă durată asupra dezvoltării. Educaţia 

timpurie reprezintă, pentru dezvoltarea ulterioară a individului, un fundament al succesului învăţării 

de-a lungul vieţii, al integrării sociale, al evoluției personale şi, nu în ultimul rînd, al capacităţii de 

inserţie profesională. Alte aspecte ţin de abordarea integrată, prezentată mai sus, dar care vizează şi 

acţiunile instituţiilor educaţionale, ale familiei, ale comunităţii şi abordarea sistemică a educaţiei în 

general. Asigurarea calităţii serviciilor de educaţie timpurie depinde, în cea mai mare măsură, de 

calitatea pregătirii profesionale a cadrelor didactice şi nondidactice. Preocuparea pentru 

îmbunătăţirea formării psihopedagogice şi a practicii cotidiene a pus în evidenţă necesitatea abordării 

sistemice în educaţie. 

Cu alte cuvinte, copilul trebuie învățat să se bazeze pe logică și rațiune, să fie deschis 

interpretărilor și gândirii critice. Nu există un subiect care să fie considerat tabu, începând cu cele mai 

elementare cunoștințe despre lumea în care trăiesc și încheind cu domenii mai profunde, cum ar fi 

moralitatea, religia și știința. 

 

Educația timpurie este șansa fiecărui copil pentru un start  bun în viață! 
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Evaluarea este un proces care, pe lângă faptul că implică subiecţi concreţi şi are efecte în 

mintea şi conştiinţa elevilor, ea implică aproape în toate cazurile şi judecăţi de valoare, raportare la 

valori morale şi la însuşiri de caracter. O notă şcolară sau un calificativ exprimă, de cele mai multe 

ori, nu numai peformanţe şi capacităţi de tipul inteligenţă, memorie, imaginaţie, cunoştinţe, deprinderi 

etc., ci şi calităţi de ordin moral, însuşiri de voinţă şi caracter cum sunt: seriozitate/neseriozitate, 

voinţă puternică/voinţă slabă,  corectitudine/incorectitudine. 

Calitatea evaluarii  este influentata de o serie de variabile pe care le putem grupa astfel: 

-variabile „obiectiv-subiective” cate tin de latura „ tehnica a evaluarii”, intelegand prin aceasta 

ansamblul de forme, metode, tehnici si instrumente de evaluare care pot fi percepute/ intelese diferit 

de catre evaluatori in functie de modul in care ele sunt prezentate in diferite lucrari de specialitate; 

-variabile „ subiectiv-subiective” care tin strict de particularitatile educatorului/ evaluatorului 

si care sunt in strinsa legatura cu elementele deontologige ale evaluarii. 

Evaluarea poate fi corectă sau incorectă nu numai sub raportul adevărului sau corectitudinii 

logice, dar şi sub aspect etic. Subiectivismul profesorului este  adesea pus în discuţie şi nu arareori  

el este invocat  drept cauză a multor dezechilibre ce se produc la nivelul procesului educaţional.  

Manifestările de subiectivism se reflectă, de asemenea, în actul evaluării, în criteriile folosite, în 

“ecuaţia personală a profesorului”. 

 Deontologia a avut iniţial semnificaţia de ştiinţă sau logică a moralei, termenul - introdus de J. 

Bertham în lucrarea “Deontologia sau ştiinţa moralei” (1834) - marcând distincţia dintre ontologie, 

care se ocupă cu ceea ce este şi deontologie, care se ocupă cu ceea ce trebuie să fie, cu ceea ce “trebuie 

respectat”. 

 Evoluţia ulterioară a deontologiei s-a produs îndeosebi în zona exercitării profesiunilor şi 

activităţilor umane (ştiinţifice, politice, productive etc.) pe măsură ce acestea dispuneau de mijloace 

şi instrumente tot mai perfecţionate, care dădeau indivizilor şi grupurilor posibilităţi de acţiune atât 

de mari încât problema a ceea ce trebuie şi a ceea ce nu trebuie făcut, a ceea ce este permis şi a ceea 

ce nu este permis nu mai putea fi rezolvată fără trecerea conduitei şi conştiinţei oamenilor prin filtrul 

comandamentelor morale. 

 Deontologia evaluării  (considerată un caz particular al deontologiei pedagogice)  are  ca 

referenţial un set de valori ce pot fi considerate esenţiale pentru procesul evaluativ. 

Dintre acestea pot fi diferenţiate următoarele categorii:  

 valori importante pentru evaluator: 

 diferenţierea diferitelor tipuri de rezultate ale învăţării; 

 asocierea acestor rezultate ale învăţării cu indicatori cantitativi sau calitativi; 

  posibilităţile sau dificultăţile de interpretare a  rezultatelor procesului evaluativ, etc. 

 valori importante pentru cel evaluat: 

 recunoaşterea efortului pe care cel evaluat îl investeşte în pregătirea pentru examen; 

 identificarea poziţiei pe care el o ocupă într-o ierarhie; 

 modalităţile prin care rezultatele procesului evaluativ reflectă aspiraţiile celui   evaluat 

 valori importante în raport cu procesul însuşi al evaluării: 

 obiectivitatea evaluării, capacitatea  de  discriminare a   diferitelor tipuri de rezultate; 

 acurateţea măsurării performanţelor; 

 surprinderea valorii adăugate, etc. 



 
 

 valori importante pentru societate: 

 obţinerea  unor informaţii despre  modul în care au fost valorificate investiţiile  făcute 

în educaţie; 

 obţinerea unor informaţii despre  calitatea pregătirii absolvenţiilor de pe diferite trepte 

ale sistemului de învăţământ,  posibilitatea de  folosire a rezultatelor evaluării  ca 

indicator al selectării elevilor/absolvenţilor pentru o nouă treaptă de şcolarizare sau 

pentru  integrarea lor pe piaţa muncii. 

Valorile amintite au capacitatea de a influenţa într-un mod decisiv comportamentul celor 

implicaţi în procesul evaluativ (evaluatori sau subiecţi  evaluaţi)  chiar şi atunci când  ei nu 

conştientizează ataşamentul  profund  pe care  îl au faţă de unele sau altele dintre acestea. De aici 

decurge şi dificultatea  creării unui  context impersonal pentru procesul de evaluare ştiut fiind că, în 

astfel de situaţii,  acţiunea factorilor personali nu poate fi stopată niciodată în mod  complet. 

Deontologia procesului de evaluare  se află într-o relaţie  intrinsecă cu codul deontologic al 

profesiei de educator. Accentul se pune,  pe modul  în care actorii implicaţi în procesul de măsurare 

şi  apreciere  a rezultatelor în învăţare ale elevilor  respectă principiile specifice ale  acestei activităţi: 

 Angajamentul faţă de elevi (cadrul didactic este preocupat continuu de a stimula spiritul de 

investigaţie al elevilor,  de a încuraja achiziţia cunoaşterii, realizarea înţelegerii şi dezvoltarea 

scopurilor personale pe termen scurt şi lung ) ; 

 Angajamentul faţă de profesiunea didactică (educatorul are datoria de a contribui la ridicarea 

standardelor profesionale specifice domeniului educaţional, la crearea unui climat propice 

exersării profesiei de profesor, la respectarea valorilor morale agreate de societate la un 

moment dat);  

 Comportamentul etic faţă de colegii de profesie (cadrul didactic  îi tratează în mod corect şi 

echitabil pe toţi membrii profesiei didactice); 

 Angajamentul faţă de comunitatea şcolară şi socială (educatorii şcolari sunt răspunzători de 

modul în care unităţile şcolare de învăţământ  se conectează la nevoile  de dezvoltare a 

comunităţilor  şcolare şi sociale). 

Respectarea deontologiei profesionale, respectiv a codului deontologic al educatorului este 

esential in asigurarea si cresterea calitatii actului educational. 

O premisa in acest context este identificarea  delimitarilor dintre ceea ce este realmente obiectiv şi 

ceea ce este (mai mult sau mai puţin) obiectiv aceasta fiind fundamentala pentru abordarea corectă a 

problemei evaluării. 

Atunci când se estimează obiectivitatea unei evaluări, se urmăreşte tocmai măsura în care 

evaluarea este sau nu influenţată de subiectul care o face. În acest context, o evaluare este obiectivă 

nu în sensul că este exterioară şi independentă în raport cu evaluatorul, ci în sensul că influenţele 

acestuia nu distorsionează datele obiective pe baza cărora se face evaluarea. 

 Practica docimologică evidenţiază numeroşi factori perturbatori în procesul de evaluare: de la 

starea fiziologică a evaluatorului, la volum de muncă sau  chiar disfuncţionalităţi ale instrumentului 

de evaluare.  Idealul obiectivităţii în notare este afectat de anumite circumstanţe care pot induce 

variaţii destul de semnificative, relevate fie la acelaşi examinator în momente diferite (variabilitate 

intraindividuală), fie la examinatori diferiţi ( variabilitate interindividuală).  

Se recomandă ca evaluatorul să reflecteze adânc la umanitatea sa mai înainte de a da un verdict 

final, care uneori poate determina chiar parcursul profesional al unui elev. 
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IMPORTANŢA ACTIVITĂŢILOR TRANSDISCIPLINARE 

 

                                Prof. Ștefan Emil Doinel 

Liceul Tehnologic Nr.1 Alexandria  

 

Dinamica socială a ultimelor decenii aduce în faţa lumii contemporane o serie de provocări 

faţă de care domeniul educaţiei nu poate rămâne indiferent. Caracterul complex şi integrat al unor 

probleme cum ar fi globalizarea, migraţia, interculturalitatea, protecţia mediului, explozia 

informaţională, conflictele etc. revendică o abordare educaţională transdisciplinară. 

Pentru a face faţă schimbărilor caracteristice lumii contemporane, elevii au nevoie de 

competenţe strategice ca: abilitatea de a învăţa cum să înveţe, abilitatea de evaluare şi rezolvare de 

probleme. 

Termenul de transdisciplinaritate se regăseşte astăzi în tot mai multe proiecte, cu precădere 

din sfera educaţiei, cunoscând o uimitoare diseminare, care nu este însă întotdeauna dublată de o 

înţelegere adecvată a viziunii ce stă în spatele acestui concept. Pentru ca această înţelegere să fie 

posibilă, familiarizarea cu principiile transdisciplinarităţii este stringent necesară pentru surmontarea 

oricăror confuzii conceptuale şi pentru a evita periculoase derapaje în aplicarea unei viziuni 

transdisciplinare. Definiţia riguroasă a transdisciplinarităţii este formulată de Basarab Nicolescu, cel 

care a dezvoltat conceptul introdus de Jean Piaget în 1970 şi l-a lansat pe plan mondial, completându-

l prin sensul de „dincolo de orice disciplină”, esenţial pentru înţelegerea deplină, netrunchiată, a 

acestuia: „Transdisciplinaritatea priveşte – aşa cum indică prefixul «trans» – ceea ce se află în acelaşi 

timp şi între discipline, şi înăuntrul diverselor discipline, şi dincolo de orice disciplină. Finalitatea ei 

este înţelegerea lumii prezente, unul dintre imperativele ei fiind unitatea cunoaşterii.” 

Transdisciplinaritatea reprezintă gradul cel mai elevat de integrare a curriculum-ului, mergând 

adesea până la fuziune. Abordarea de tip transdisciplinar tinde către o „decompartimentare” completă 

a obiectelor de studiu implicate. Fuziunea cunoştinţelor („cunoaşterilor”) specifice diferitelor obiecte 

conduce la emergenţa unor câmpuri de investigaţie, la dezvoltarea unor proiecte integrate sau chiar 

la conceperea unor programe de cercetare. 

Transdisciplinaritatea reprezintă „punerea în act” a unei axiomatici comune pentru ansamblu 

de discipline. Prin gradul său de complexitate, abordarea transdisciplinară le înglobează pe cele 

anterioare, propunând un demers bazat pe dinamica şi interacţiunea a patru niveluri de intervenţie 

educativă: disciplinar, pluridisciplinar, interdisciplinar şi transdisciplinar, în mijlocul carora se află 

individul, cu rol de liant. Recunoaşterea caracterului distinct al abordărilor menţionate nu implică 

ignorarea caracterului lor profund complementar.  

În opinia lui Basarab Nicolescu „disciplinaritatea, pluridisciplinaritatea, interdisciplinaritatea 

şi transdisciplinaritatea sunt cele patru săgeţi ale unuia şi aceluiaşi arc: al cunoaşterii”. 

Transdisciplinaritatea este descrisă ca o formă de întrepătrundere a mai multor discipline și de 

coordonare a cercetărilor, astfel încât să poată conduce, în timp, prin specializare, la apariția unui nou 

areal de cunoaștere. În contextul învățării școlare, abordarea transdisciplinară se face cel mai adesea 

din perspectiva unei noi teme de studiu. Transdisciplinaritatea fundamentează învățarea pe realitate, 

favorizează viziunea globală, transferul de cunoștințe în contexte diverse, dar introdusă excesiv 

prezintă pericolul acumulării de lacune, al lipsei de rigoare și de profunzime în cunoaștere. 

Activităţile transdisciplinare sunt activităţi care abordează o temă generală din perspectiva 

mai multor arii curriculare construind o imagine cât mai completă a temei respective. Este tipul de 

activitate unde cunoştinţele şi capacităţile sunt transferate de la o arie curriculară la alta, urmărindu-

se atingerea obiectivelor tuturor ariilor curriculare într-un context integrat.  

Caracteristici ale activităţilor transdisciplinare şi argumente pentru integrarea lor în programul 

activităţilor zilnice: 

 valoarea pedagogică a temelor transdisciplinare oferă elevilor posibilitatea de a se exprima; 



 
 

 maximizează probabilitatea ca fiecare elev să înveţe în ritm propriu şi să fie evaluat în raport 

cu performanţa sa anterioară;  

 ofera elevului posibilitatea de a se manifesta plenar în domeniile în care capacităţiile sale sunt 

cele  mai evidente.; 

 situează elevul în miezul acţiunii, rezervându-i un rol activ şi principal: să imagineze, să 

construiască pe plan mental, săinvestigheze, să exploreze, să creeze, să transpună în practică, 

să găsească mijloace şi resurse de traducere în fapt a ceea ce a prefigurat ; 

 cultivă cooperarea şi nu competiţia; 

Un rol deosebit de important în sensul îmbunătăţirii rezultatelor şcolare îl constituie promovarea 

unei relaţii educator-elevi, bazată pe încrederea în posibilităţile acestora, stimulare şi cooperare.  

Prin transdisciplinaritate se  urmăreşte ca sistemul informaţional să realizeze coerenţa între 

elementele sale, să adapteze situaţiile de învăţare la cerinţele educaţionale să ofere posibilitatea 

afirmării personalităţii elevului . 
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ELABORAREA UNEI RESURSEI EDUCAȚIONALE DESCHISE  

PENTRU EVALUARE SUMATIVĂ LA DISCIPLINA CHIMIE 
 

Alecu Ecaterina Mirela, 

 prof., Școala Gimnazială Drăgănești de Vede, Teleorman 
 

Pentru lecția de evaluare sumativă, la disciplina chimie, am elaborat o resursă educațională 

digitală, , sub forma unui chestionar/test de evaluare/autoevaluare individuală, pentru care am realizat 

o resursă educațională digitală cu ajutorul  instrumentului/aplicației Wordwall. 

 

Descrierea resursei elaborate: 

CLASA: VII  

DISCIPLINA: Chimie 

TEMA:  Chestionar de evaluare sumativă pentru Unitatea de învățare I – Chimia, știință a naturii 

TIMP ALOCAT: prestabilit prin aplicația wordwall prin setarea unui cronometru 10 min 

 

COMPETENŢE SPECIFICE VIZATE:  

Competențe specifice vizate de rezolvarea chestionarului:  

1.1.Identificarea unor proprietăți/fenomene, substanțe/amestecuri în contexte cunoscute  

1.2.Descrierea unor fenomene și proprietăți ale substanțelor întâlnite în contexte cunoscute prin 

utilizarea terminologiei specifice chimiei 

 

MANIERA DE LUCRU: 

Elevii accesează link-ul  RED, de pe telefonul mobil./tabletă/calculator. 

https://wordwall.net/resource/56575667/chestionar-de-evaluare-sumativ%c4%83-unitatea-i-chimia-

%c8%99tiin%c8%9b%c4%83-a 

https://wordwall.net/resource/56575667/chestionar-de-evaluare-sumativ%c4%83-unitatea-i-chimia-%c8%99tiin%c8%9b%c4%83-a
https://wordwall.net/resource/56575667/chestionar-de-evaluare-sumativ%c4%83-unitatea-i-chimia-%c8%99tiin%c8%9b%c4%83-a


 
 

După ce toți elevii au intrat pe platformă, începe jocul. Se oferă feedback după fiecare item. La final 

se afişează clasamentul. 

 

VALOAREA PENTRU ÎNVǍŢARE:  

Resursa educațională promovează o activitate de învățare/evaluare din programa școlară în vigoare și 

valorifică strategii didactice care contribuie la formarea/exersarea/dezvoltarea competențelor 

specifice vizate. 

 

Scopul urmărit de resursă : 

 îmbunătățirea învățării și a rezultatelor învățării prin modul de realizare a evaluării ( evaluare 

sumativă individuală) 

 

Rezultate așteptate ale utilizării resursei:  

 rezolvarea corectă a chestionarului 

 concepte cheie pentru resursa propusă: 

 itemii cu alegere multipla presupun existenta unei premise ( enunț ) si a unei liste de alternative 

( solutii posibile ). Elevul trebuie sa aleaga un singur raspuns corect sau cea mai buna alternativă. 

 elevii vor fi solicitaţi să aleagă un răspuns dintr-o listă de alternative oferite pentru o singură 

premisă. chestionarul conține itemi de tip complement simplu care constau  în alegerea unui 

singur răspuns corect din variantele prezentate. 

 

Modalitățile de utilizare a resursei educaționale deschise  propuse:  

Recomandări: 

 forme de organizare a clasei în relație cu nivelul de pregătire               pe care îl au elevii: activitate 

individuală 

 utilizarea resursei în relație cu nevoi specifice de învățare:  

 evaluare sumativă a unei unități de învățare 

 măsurarea rezultatelor învățării, a cunoștințelor asimilate de elevi prin: 

 cunoașterea terminologiei 

 cunoașterea elementelor specifice 

 măsurarea rezultatelor învățării ca reflectare a nivelului conprehensiv și aplicativ 

 

Există posibilitatea de valorificare a resursei la alte discipline, care au în lista de conținuturi 

alimentele și produsele alimentare, ca de exemplu la disciplina biologie. 

Resursa prezintă valoare pentru învățare și deschideri pentru învățare autentică, deoarece 

valorifică unele elemente anterior utilizate/cunoscute într-o formă nouă, inedită. 

Resursa susține învățarea atractivă și pentru elevii cu CES, cu rol de optimizare a învățării, prin 

modul de proiectare propus de resursă realizată cu un instrument digital ușor de utilizat de către elevi, 

Wordwall. 

Resursa poate fi folosită atât în clasă, pentru evaluare sumativă, când elevii au acces la propriile 

dispozitive sau la device-urile laboratorului de informatică sau ca o modalitate de a face temele acasă 

sau pentru o autoevaluare sumativă. 

 

MOTIVAREA ALEGERII INSTRUMENTULUI/APLICAȚIEI: 

Am ales acest instrument/aplicație deoarece datorită caracterului său ludic este foarte îndrăgit 

de elevi.  

Wordwall poate fi utilizat pentru a crea activități atât interactive, cât și imprimabile. Cele mai 

multe dintre șabloanele noastre sunt disponibile atât în versiunea interactivă, cât și imprimabilă. 

Cele interactive sunt redate pe orice dispozitiv activat pentru web, precum computer, tabletă, 

telefon sau tablă interactivă. Pot fi redate individual de către elevi sau coordonate de profesori, iar 

elevii ajung pe rând în fața clasei. 



 
 

Cele imprimabile pot fi imprimate direct sau descărcate ca fișier PDF. Ele pot însoți 

activitățile interactive sau cele independente. 

Orice activitate pe care o creezi poate fi făcută publică. Acest lucru îți permite să partajezi 

linkul paginii sale de activitate prin e-mail, pe rețelele sociale sau prin alte mijloace. De asemenea, 

permite altor profesori să găsească activitatea în rezultatele de căutare ale Comunității noastre, să-l 

joace și să se bazeze pe aceasta. 

 

ALTERNATIVA LA APLICAȚIA PROPUSĂ: 

Ca alternativă, aş fi putut folosi şi alte instrumente/aplicații asemănătoare: Quizizz , 

Kahoot,ș.a. 

 

EVALUAREA RESURSEI: prin intermediul instrumentului/aplicației şi prin aprecierea verbală 

realizată de către profesor. 

Link-ul resursei:   

https://wordwall.net/resource/56575667/chestionar-de-evaluare-sumativ%c4%83-unitatea-i-chimia-

%c8%99tiin%c8%9b%c4%83-a 

 

DIFICULTĂȚI ÎNTÂMPINATE:  

Nu au fost întâmpinate dificultăți de realizare și partajare a RED, deoarece: 

- instrumentul/aplicația Wordwall este cel mai simplu mod de a crea propriile resurse de 

predare. 

- creează activități personalizate pentru clasă: chestionare, potriviri, jocuri de cuvinte și multe 

altele. 

 

CE POATE FI FĂCUT DIFERIT DATA URMĂTOARE: 

Aș comuta șabloanele: șabloanele interactive pot fi prezentate în diferite teme; fiecare temă 

schimbă aspectul cu diferite grafice, fonturi și sunete. 

Aș accesa opțiunile suplimentare pentru a seta un cronometru sau pentru a schimba 

chestionarul/jocul.  

Aș accesa  opțiunile suplimentare pentru șabloanele imprimabile; de exemplu, pot modifica 

fontul sau imprima mai multe copii pe pagină. 

 

EXEMPLIFICAREA RED PROPUSĂ 

Titlul resursei: Chestionar de evaluare sumativă pentru Unitatea de învățare I – Chimia, știință a 

naturii 

Disciplina: Chimie 

Clasa a VII-a 

 

Bibliografie: 

1. Marius Andruh, Daniela Bogdan, Iuliana Costeniuc, Mihaela Morcovescu , Manual Chimie, 

a VII-a, SC INTUITEXT SRL, 5219/12.11.2019, MEC 

2. Camelia Beșleagă, Mariana Moga, Mariana Roiniță, Anca Tăbăcariu, Elisabeta Merinde, 

Mira Pruneș, Daniela-Marilena Tudor, Manual Chimie,  a VII-a, SC GRUP EDITORIAL 

LITERA SRL, 5219/12.11.2019, MEC 

3. Luminița Irinel Doicin, Silvia Gîrtan, Mădălina Veronica Angelușiu Manual Chimie, a VII-

a,SC ART KLETT, 5219/12.11.2019, MEC 

 

https://quizizz.com/
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https://wordwall.net/resource/56575667/chestionar-de-evaluare-sumativ%c4%83-unitatea-i-chimia-%c8%99tiin%c8%9b%c4%83-a


 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 STRATEGII PENTRU CREAREA ȘI MENȚINEREA UNEI 

ATMOSFERE PLĂCUTE ÎN CLASĂ 

 
 

Profesor Antonescu Tatiana Adi,  

Școala Gimnazială Nr. 7, Alexandria  
 
 

De două decenii, principiul incluziunii școlare a influențat mentalitatea profesorilor și a 

părinților deopotrivă, care consideră că oricine poate dobândi majoritatea cunoștințelor obligatorii în 

școală, câtă vreme primește un sprijin adecvat și suficient. Drept urmare, preocuparea pentru starea 

de bine, sănătatea și fericirea copiilor ar trebui să devină unul dintre obiectivele cheie ale 

învățământului.  
Pentru ca acest obiectiv-cheie să poată fi atins, ar fi bine să începem cu câteva idei despre 

starea de bine a cadrului didactic, pentru că de acolo începe totul. Cunoaștem cu toții numărul de ore 

cuprinse în norma didactică a unui dascăl din Romania: 16/20 ore/săptămână. Pentru că a devenit o 

obișnuință compararea cu alte sisteme de învățământ, mai mult sau mai puțin eficiente, dar se pare, 

mai eficiente decât al nostru, în Finlanda norma didactică este de cel puțin 24 ore /săptămână la 

învățământul primar. In SUA, timpul petrecut cu elevii este cu 50% mai mult decât cel finlandez. Se 

pare că profesorii americani muncesc mult mai mult (ca timp) și petrec cel mai mare număr de ore în 

școală. Deși profesorii finlandezi petrec semnificativ mai puține ore în clasă, putem crede că ei își 

dedică mai multe ore din timpul liber pregătirii pentru cursuri, planificărilor, pregătirii profesionale 

în general. Însă nimeni nu muncește mai mult de ora 16. Potrivit unor clasificări mai puțin oficiale, 

profesorii se împart in două categorii: cei care muncesc până seara târziu și cei care abia așteaptă să 

ajungă acasă. S-ar putea spune ca prima categorie e formată din profesioniști desăvârșiți, pe când ce-

a de-a doua lasă mult de dorit. Însă, e o dovadă de înțelepciune și nu de lene, să reducă numărul de 

ore de muncă. PENTRU CĂ e important să te grăbesti acasă pentru “a-ți reîncărca bateriile”, pentru 

a putea rămâne, astfel, eficient la clasă. Așadar, nu e nimic rău și e chiar recomandat să te grăbești 

spre casă imediat ce a sunat clopoțelul de terminare a orelor. 
Revenind la sistemul românesc de învățământ, oricine are puțină experiență, ar trebui să 

cunoască faptul că această profesie didactică seamănă cu un maraton, nu cu un sprint. Eforturile 

trebuie dozate, timpul petrecut în școală să fie eficient, nu neapărat mult. Iar aici, un lucru important 

este și felul în care ne autoevaluam. Faptul că muncești un număr mare de ore, nu aduce cu sine 

succesul profesoral, nu înseamnă muncă eficientă, nici munca inteligentă.  
Ca urmare, pentru a face din buna dispoziție o prioritate in școli, ar trebui să renunțăm la 

aceste concepții prea puțin utile și să nu ne mai autoevaluăm in funcție de cât de mult muncim. Munca 

în exces  (ca orice lucru făcut în exces) aduce cu sine stres, anxietate, epuizare psihică, iar copiii 

așteaptă stabilitate din partea celui de la catedră.  
Așadar, (1) prima condiție de îndeplinit spre crearea unei stări de bine și a unei atmosfere 

plăcute în clasă ar fi un profesor odihnit, care nu se simte presat de niciun factor extern, într-un 

confort psihic și care muncește eficient si inteligent.  
Apoi, următoarea s-ar putea reduce la o simplă propoziție:  
(2)simplificarea spațiului de învățare. Sălile de clasă și coridoarele n-ar trebui să fie 

încărcate cu desene și obiecte inutile, ci cu lucrări ale elevilor sau cu informații care să le folosească 

la cursuri și în viață. Reducerea stimulilor externi este un lucru important, mai ales in cazul elevilor 

mai mici, deoarece capacitatea de concentrare crește odată cu vârsta. Ținând cont de expresia ”Mai 

puțin înseamnă mai mult”, un stil minimalist (și util) în decorarea sălilor și a coridoarelor ar fi de 

dorit. Există posibilitatea ca, de multe ori, cadrele didactice să acorde prea multa atenție aparențelor 

învățării, având o preocupare excesivă de a afișa pe pereți lucrările de la matematică/ română/etc. ale 

elevilor, deși există aspecte mai importante ale activității didactice cărora trebuie să le acordăm 



 
 

atenție. Cu toate acestea, e bine ca pereții claselor să nu fie goi, elevii să își vadă lucrările expuse, să 

se mândrească cu ele, să simtă că sunt valorizați chiar prin expunerea acestora, însă trebuie găsit un 

echilibru. De reținut: unul dintre cei mai importanți factori implicați în învățare este procesul de 

gândire, care este complicat și ascuns vederii. Cu alte cuvinte, nu tot ceea ce facem împreună cu elevii 

noștri poate fi prezentat sub formă de dovezi gata sa fie etalate!  
(3) Împrospătarea aerului din clasă. O lecție simplă de științe: atunci când inhalăm oxigen, 

expirăm dioxid de carbon. Dacă nivelul CO2 din clasă crește prea mult, nu se mai poate învăța, 

deoarece creierul nu mai funcționează. Spre exemplu, sunt țări precum Finlanda, unde există reguli 

foarte clare privind numărul de elevi într-un anumit spațiu, în funcție de suprafața acestuia. Nivelul 

de zgomot, iluminarea insuficientă, condițiile de încălzire necorespunzătoare și neaerisirea spațiului 

pot afecta capacitatea de învățare și performanțele școlare.  
(4) Ieșiri în natură sau oriunde în afara școlii. Cercetările au arătat cu claritate că ieșirile 

în natură sau în aer liber, timpul petrecut oriunde în afara pereților școlii, au dus la creșterea încrederii 

în sine a elevilor, pot reduce simptomele tulburării hiperkinetice cu deficit de atenție (ADHD), pot 

liniști copiii și îi pot ajuta să se concentreze. De asemenea, poate fi redus fenomenul hărțuirii 

(bullying), oferind multe alte beneficii psihice și fizice, ca să nu mai vorbim despre consolidarea 

relațiilor intracolegiale (coeziunea grupului), dar și a relației dintre elevi și profesor.  
(5) Menținerea unei atmosfere liniștite în clasă. Această strategie presupune menținerea 

stării de bine a tuturor celor din clasă. Procesul de învățare este sprijinit de o atmosferă de lucru 

liniștită și prietenoasă, precum și de un climat liniștit și cald. Existența permanentă a unui zgomot de 

fond poate tulbura procesul de învățare, elevii mai mici nereușind să se concentreze. Elevii trebuie 

învățați să păstreze liniștea, atunci când se cere și unde se cere. Un punct de plecare ar putea fi crearea 

unor reguli de bună conviețuire ale clasei, care să pornească de la trei idei: respectă-te pe tine însuți, 

respectă-i pe cei din jur și respectă mediul înconjurător. Pentru ca această strategie să funcționeze, se 

poate solicita părerea elevilor în ceea ce privește definiția unei săli de clasă liniștită. Veți fi surprinși 

de răspunsurile lor la întrebările ”Cum arată, ce sunete se aud, ce senzație are, cum se simte într-o 

clasă liniștită?”  
(6) Crearea unui sentiment de apartenență. Cineva spunea ca sentimentul de apartenență 

este unul dintre principalii factori ai fericirii. Obținerea unei perspective externe asupra clasei tale 

este un lucru util.  
(7) Existența unei echipe de asistență pentru elevi. Este bine de reținut că un profesor nu 

este singurul responsabil pentru starea de bine a elevilor. Însă, prin atitudine nepotrivită la clasă sau 

în relațiile cu aceștia, poate influența negativ această stare,”stricând” de multe ori ceea ce s-a construit 

cu greu. Dacă tot am făcut referire la sistemul finlandez, este adevărat că finlandezii au echipe de 

asistență pentru elevi, care se întâlnesc în mod regulat, pentru a ajuta. Cadrul didactic se întâlnește cu 

alți profesioniști din cadrul școlii - director, medicul școlii, psiholog, psihopedagog, logoped, 

educator, etc. - pentru a discuta despre nevoile individuale ale elevilor. Există și la noi ”echipa de 

intervenție”, care însă colaborează uneori deficitar, însă cadrele didactice ar putea începe prin a cere 

ajutorul atunci când se simt depășite de anumite situații, fără prea mult deranj, unui mic grup de colegi 

(profesioniști) demni de încredere, pentru a discuta despre rezolvarea anumitor situații sau, pur și 

simplu, pentru a discuta despre nevoile școlare sau socio-emoționale ale elevilor.  
(8) O cât mai buna cunoaștere a fiecărui elev. Un profesor bun știe să arate elevilor că îi 

vede și ca indivizi, nu doar ca pe un grup de elevi. Complimentați elevii când sunt îmbrăcați frumos, 

curat, când îi vedeți că încearcă să atragă atenția asupra oricărui lucru bun ce li se întâmplă (au haine 

noi, o tunsoare nouă, etc.), faceți-i să se simtă importanți pentru voi. Ascultați-i, chiar dacă nu aveți 

chef sau timp, însă câteva minute pot însemna enorm pentru ei. Bateți palma, așteptați-i în fața clasei, 

zâmbiți-le, stabiliți un cod secret pentru întâlnirea de la începutul orei, etc. Întrebați-i cum se simt, 

atât la începutul orei, dar mai ales la sfârșit.  
(9) Jocuri cu elevii. Cred că fiecare dascăl își dorește cât mai puțin stres în timpul orelor și, 

în special, la școală. Depinde, în mare măsură, de noi să știm să ne creăm o protecție antistres, prin 

crearea acestei atmosfere plăcute atât de necesare nouă și elevilor noștri. Câteva sugestii de început 

ar fi ca primele minute din oră să le alocați unei mici discuții cu ei. Orice început trebuie să fie domol 



 
 

pentru a permite copiilor să intre în starea pe care noi o așteptăm. Jucați-vă cu ei, orice joc e binevenit, 

atâta vreme cât contribuie la siguranța psihică, la starea de bine a clasei și din care pot învăța ceva. În 

clasă, în curtea școlii, chiar în pauze, nu este necesar să fie mereu coordonate jocurile, uneori este 

suficient să „ne prindem” în jocul lor. Organizați ieșiri la film sau pur și simplu plimbări sau vizite.  
(10) Încurajarea elevilor să se sprijine între ei. Sistemul de sprijin între colegi/elevi nu 

trebuie să fie neapărat o practică obligatorie, dar este atât de benefică conviețuirii școlare, socializării 

și atmosferei din/ de la școală. Elevii dintr-o clasă pot face echipă cu elevii din altă clasă, clasele mai 

mari cu clasele mai mici sau pe același nivel, însă și în aceeași clasă elevii mai buni la învățătură îi 

pot ajuta pe cei mai slabi, la sport cei mai bine pregătiți pe cei mai puțin pregătiți, la desen, cei mai 

talentați pe cei mai puțin, etc. Această strategie nu necesită neapărat cine știe ce pregătiri, dar poate 

consolida sentimentul de apartenență.  
Evident că despre fiecare strategie se poate discuta mult mai mult, numărul acestora poate varia, 

existând nenumărate căi de abordare, care vizează, pe lângă cele enumerate mai sus și autonomia, 

mentalitatea, importanța relaţiilor în dezvoltarea umană.  
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STRATEGII DE INTERVENȚIE                                                     

BULLYING 

 

Florentina CATALAN, 

 prof. consilier școlar, CJRAE/Liceul Tehnologic „Anghel Saligny” 

 

Cel mai eficient mod de a combate și preveni fenomenul bullying este să oferim elevilor 

„instrumentele” utile în a reacționa față de agresori. Pentru a-și dezvolta însă abilitățile sociale, copiii 

au nevoie să experimenteze interacțiuni sociale negative în lipsa supervizării adulților. 

Prevenirea fenomenului bullying în școală include: întâlniri periodice între cadre didactice 

pentru dezvoltarea unor proceduri de intervenție în situații de bullying; întâlniri periodice între 

conducerea școlii - părinți reprezentanți ai claselor; întâlniri periodice între cadru didactic - părinți – 

elevi; identificarea potențialelor victime. 

În practica școlară, majoritatea acțiunilor antibullying aplică două principii principale 

pentru combaterea fenomenului:  

1. Elevii informează profesorii atunci când au loc situații de bullying;  

2. Agresorii sunt pedepsiți. Deși cele două principii au la bază motivații bine intenționate, 

acestea pot avea efect advers. Dacă fiecare caz de bullying este raportat profesorilor, va transmite 

elevilor ideea că nu pot face față situațiilor neplăcute. Încrederea și respectul de sine ale elevilor vor 

fi afectate. Elevii care informează profesorii pot fi văzuți ca trădători. Studiile au arătat că a pedepsi 

un copil nu are rezultate pe termen lung în a-l determina să se poarte frumos. În multe situații, 

agresorul se poate răzbuna pe cei care au informat profesorii și conflictele pot escalada.  



 
 

Participarea părinților la programele de prevenție și intervenție. Bullyingul, ca formă de 

manifestare a agresivității, reprezintă o problemă foarte serioasă în a cărei rezolvare trebuie să fie 

implicați toți factorii care contribuie la creșterea și educarea copiilor. Părinții au nevoie să fie implicați 

în acțiuni de susținere a efortului de reducere și prevenire a fenomenului de  bullying, realizate de 

către specialiștii din mediul școlar (profesori, consilieri școlari). Astfel, un exemplu de susținere ar fi 

„recompensarea acasă a comportamentelor prosociale de la școală”.  

Schimbarea contextelor școlare care utilizează pedeapsa. Contextele care favorizează 

pedepsirea copilul oferă șanse foarte mari pentru declanșarea Bullyingului. În acest sens, este foarte 

important să fie identificate și schimbate aspectele negative din contextul școlar care conduc la 

întărirea și creșterea frecvenței de manifestare a comportamentelor agresive. Aspectele negative din 

contextul școlar care au legătură cu întărirea comportamentului agresiv pot avea legătură cu: utilizarea 

excesivă a dezaprobării sau lipsa remarcilor de aprobare din partea profesorului sau colegilor, 

experiențe de eșec școlar, greșeli excesive, schimbări în rutina clasei, tehnici agresive de gestionare 

a comportamentelor agresive ale copiilor.  

Dezvoltarea abilităților emoționale și sociale ale elevilor. Cei mai mulți copii devin agresivi 

deoarece au un deficit de abilități sociale adecvate. De exemplu un elev care folosește agresivitatea 

pentru a lua un obiect din mâna altui copil (smulge obiectul), are nevoie să învețe să ceară politicos 

și să aștepte până ce îl va primi. În alte situații elevii pot folosi comportamentele agresive pentru a 

evita sau a modifica o serie de aspecte neplăcute (ex. să schimbe sau să scape de situațiile în care sunt 

hârțuiți, tachinați, amenințați sau la limita eșecului). De aceea este foarte important ca elevii să învețe 

unele comportamente care să-i ajute să gestioneze situațiile în care se confruntă cu comportamentele 

agresive ale celorlalți. De exemplu, elevii pot fi învățați să ignore situațiile, să-și ia distanță de aceste 

situații, să reacționeze cu fermitate și să solicite asistență de la profesori atunci când este nevoie. 

Elevii care acționează agresiv pentru a obține atenția colegilor și prestigiul în fața lor, pot fi învățați 

să folosească alte metode mult mai eficiente care să le permită să obțină acest lucru, fără să se pună 

în situația de a fi respinși sau marginalizați de ceilalți.  

Competența emoțională are un rol foarte important în adaptarea elevului la 

mediu, susține adaptarea la școală, atât direct cât și indirect, prin contribuția sa la competența socială 

(Blair, 2002; Carlton și Winsler, 1999; Greenberg şi Snell, 1997): Ajută la formarea și menținerea 

relațiilor cu ceilalți. Interacțiunea de succes elevului cu celelalte persoane depinde atât de abilitatea 

lui de a înțelege ce se întâmpla, cât si de abilitatea de a reacționa adecvat la aceasta. Ajuta elevii să 

se adapteze la mediul școlar. Elevii care înțeleg emoțiile și modul în care acestea sunt exprimate vor 

fi capabili să empatizeze cu ceilalți colegi și să-i sprijine. Previne apariția problemelor emoționale și 

de comportament. Problemele în dezvoltarea emoțională a copiilor pot conduce către dificultăți de 

comportament, în copilăria timpurie și cea mijlocie  (probleme de agresivitate, delincvență juvenilă, 

abandon școlar etc). Copiii cu abilități sociale slab dezvoltate (ex. copiii care se comportă agresiv 

– fizic sau verbal, copiii care au dificultăți în a se integra într-un grup de persoane noi) au o 

probabilitate mai mare de a fi respinși de ceilalți și de a dezvolta probleme de comportament; astfel, 

copiii care sunt izolați de grup au un risc crescut pentru abandon școlar, delicvență juvenilă, probleme 

emoționale - anxietate, depresie (McClelland și Morrison, 2003; Morrison și Holmes, 2000). 

Modalități de a sprijini un copil hărțuit: Copiii îl pot ajuta pe un coleg care este hârțuit fiind 

pur și simplu prietenoși cu respectivul coleg în alte contexte. Prietenia este foarte importantă pentru 

a-i arăta că nu este singur! Este bine ca cei care sunt martori la o situație de bullying să apeleze la 

ajutorul unui adult. Acesta poate întrerupe respectiva situație și poate oferi suport celui agresat; Elevii 

pot oferi exemple pozitive de comportament, își pot afirma și demonstra opoziția față de 

comportamentele de tip bullying, fără a-și risca siguranța personală; Agresorii au de cele mai multe 

ori nevoie de „public” – este important ca cei care sunt de față la un astfel de comportament să nu îl 

întărească râzând sau încurajându-l.  

Cum facem față fenomenului de bullying? Una dintre tacticile cele mai 

interesante și utile este exprimată foarte bine în sintagma „all aboard!”. Acest lucru înseamnă că 

pentru stoparea violenței toată lumea trebuie să fie implicată. Vorbim de faptul că, școala, profesorii, 

elevii și personalul auxiliar trebuie să colaboreze pentru a face din spațiul școlar o zonă sigură. Astfel 



 
 

nu sunt suficiente doar niște semnale verbale de alarmă trase de față cu toți elevii școlii. După părerea 

psihologului Izzy Kaleman, cel mai eficient mod de a combate și preveni fenomenul bullying este să 

oferim elevilor „înțelepciunea” de a ști cum să reacționeze față de agresori fără ajutorul unui adult. 

Atunci fenomenul bullying va dispărea repede, copiii vor fi mai fericiți și mai încrezători în ei înșiși. 

Pentru a-și dezvolta abilitățile sociale, copiii au nevoie să experimenteze interacțiuni sociale negative 

fără a fi supervizați de adulți.  
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FORMAREA COMPORTAMENTULUI MORAL-CIVIC 

 

Chiriac Anda Cristina, 

 profesor de sprijin, C.S.E.I. Alexandria 

 

           Dintre toate aspectele formării personalităţii, cel privitor la atitudinea morală şi civică ocupă 

un loc central, dacă nu chiar prioritar. De ce? Pentru că pe această atitudine se grefează întreg 

comportamentul individului. În al doilea rând, pentru că această atitudine sau acest tip de 

comportament este un indicator al concordanţei sale cu normele morale şi juridice ale comunităţii 

în care trăieşte persoana respectivă şi la care se raportează, în general, statutul său social şi chiar 

cel profesional.  

Nu mai puţin important este faptul că din punct de vedere valoric, normele morale şi 

prescripţiile juridice trebuie să subordoneze toate celelalte valori (profesionale, fizice, estetice, 

ecologice, etc.). Aceste valori sunt inoculate  tinerilor încă din copilărie, pe ele construindu-se întreg 

eşafodajul personalităţii. De reţinut este faptul că încă din copilărie sunt implementate în conduita 

individului anumite norme care sunt expresia sintetică a unor cunoştinţe, sentimente, convingeri şi 

voinţă morală. Ceea ce educaţia formală şi informală urmează să desăvârşească, să sistematizeze şi 

să unifice sub forma caracterului moral constituie o conştientizare şi consolidare a moralităţii şi 

civismului ca dimensiuni ale unei personalităţi autentice şi integrale. 

Familiarizarea de timpuriu a copilului cu sensul unor noţiuni ca: bine-rău, permis-nepermis, 

minciună-sinceritate, drept-nedrept, cinstit-necinstit, reprezintă piatra de temelie a unei conduite 

morale şi civice reale, la care accede tânărul în dezvoltarea sa.  

Împletirea, fuziunea, conlucrarea, concordanţa normelor morale cu cele juridice dau o notă 

de complementaritate celor două aspecte ale conduitei şi atitudinii noastre.  

Întrucât această unitate se manifestă în relaţiile noastre cu ceilalţi, cu comunitatea în care 

trăim, cu mediul şi cu noi înşine, este important ca atitudinea tinerilor să fie dirijată, controlată şi 

consolidată pe linia cerinţelor comunităţii respective. 

Între componentele educaţiei, cea moral-civică ocupă un loc deosebit datorită rolului pe care-

l joacă în afirmarea şi integrarea în societate, pe de o parte şi datorită complexităţii şi specificului ei, 

pe de altă parte. Comportamentul moral-civic se bazează pe atâtea elemente (cunoştinţe, sentimente, 

convingeri, deprinderi şi obişnuinţe, o voinţă putenică) încât urmărirea şi formarea tuturor acestora 

pretinde nu numai un program bine articulat, ci şi un sistem coerent de metode şi procedee prin care 

să putem preveni apariţia unor eventuale obstacole şi să asigurăm realizarea, la un nivel ridicat, a 

tuturor obiectivelor urmărite. 

Educaţia moralităţii , a trecerii de la general la particular, de la abstract la concret, presupune 

asigurarea în prealabil a câtorva repere pe care să se poată construi caracterul moral. O anumită 



 
 

înţelegere, o minimă informaţie, o reală motivaţie, plus un climat favorabil funcţionării unei 

moralităţi normale sunt condiţii obligatorii ale oricărui început.   

Asocierea comportamentului moral cu cel civic nu este nici întâmplătoare, nici forţată, ci 

dimpotrivă. Cele două comportamente ale relaţiilor sociale se sprijină şi se condiţionează reciproc. 

Nu poţi fi moral fără să respecţi legislaţiile, tradiţiile şi valorile unei societăţi şi nici nu te poţi 

comporta corect din punct de vedere civic dacă nu te conformezi principalelor reguli şi valori morale, 

care guvernează viaţa comunităţii respective. 

Civismul, ca şi moralitatea, prezintă importanţă nu numai pentru individ, ci şi pentru 

comunitatea, poporul, naţiunea despre care este vorba şi se înscrie între condiţiile care asigură 

funcţionarea bună a comunităţii. Ca şi în cazul moralităţii, nici în acela al educării unei atitudini civie 

corecte, active, şi înaintate numai instrucţia civică (informaţia despre stat, instituţii, partide politice 

etc.) nu este suficientă şi de aceea nu trebuie confundată cu formarea  unei atitudini civice constante 

şi funcţionale. 

Accentul pus pe elementul final al educaţiei morale, pe actul moral care-l apropie pe individ 

de idealul social şi moral îl va ajuta pe fiecare tânăr să-şi mobilizeze forţele afirmării şi ale 

autoformării în direcţia fericită a finalizării cerinţelor morale. Sublinierea locului şi a ponderei pe 

care o deţine, în ansamblul relaţiilor sociale, conduita moral-civică, expresie a celui mai înalt ideal şi 

a concordanţei acestuia cu interesele personale şi exigenţele statului va constitui, desigur, un 

stimulent în aspiraţia şi adeziunea tinerilor la un asemenea ideal. 

Îmbinarea, acum, a educaţiei morale cu cea civică are şi unele particularităţi specifice. 

Normele morale şi juridice, care garantează o convieţuire socială agreabilă şi civilizată stau la temelia 

relaţiilor sociale şi a exigenţei oricărei comunităţi umane. Aceasta justifică începerea formării unui 

comportament moral-civic de la vârsta copilăriei şi implicarea totală a familiei în realizarea unui 

asemenea obiectiv important. 

Contactul cu normele morale şi cu legislaţia ţării trebuie să-l ajute pe tânăr nu numai să le 

cunoască şi să vibreze afectiv la descoperirea lor, ci şi să-l determine să opteze şi să ia decizii ferme 

de a le transforma pe cele mai multe, dacă nu pe toate, în calităţi ale caracterului său moral, în 

principalele însuşiri ale comportamentului şi personalităţii sale. 

Educaţiei morale îi revine misiunea să ridice valoarea omului, a umanismului şi civismului şi 

să facă din fiecare om o valoare supremă. Aceasta înseamnă accentuarea obligaţiilor morale şi civice, 

întărirea calităţilor care definesc profilul moral al unei persoane, ca: demnitate, solidaritate, 

responsabilitate, încredere, toleranţă, respect reciproc, apărarea binelui, a dreptăţii, a cinstei, etc. 

Educaţia trebuie să-i ajute fiecărui tânăr să-şi dezvolte conştiinţa morală, să şi-o pună de acord cu 

faptele, cu exigenţele colectivităţii şi cu conştiinţele altora.  

Educaţia morală trebuie să se desfăşoare în acord cu evoluţia morală a individului şi cu 

creşterea exigenţelor comunităţii căreia îi aparţine, într-o concordanţă deplină.  

Procesul formării comportamentului moral-civic nu este simplu, uniliniar, neted, determinat 

numai de explicarea, înţelegerea şi asimilarea noţiunilor şi normelor morale.  

Pe parcursul acestui proces apar obstacole, stagnări, contradicţii, generalizări pripite, nedumerir 

etc. care se cer prevenite sau învinse. Intervenţia oportună şi competentă a educatorului este necesară 

pe parcursul întregii şcolarităţi a unui tânăr. Conştiinţa morală se dezvoltă unitar, dar inegal sub 

influenţa condiţiilor existenţei sociale. În procesul dezvoltării morale şi civice are loc o restructurare 

continuă a experienţei personale sub influenţa conştientizării acestuia şi invers, caracterul conştient 

se adânceşte pe baza unor numeroase fapte sprijinite pe valorile etice ale societăţii. 

Educatorul va  trebui să fie un permanent exemplu, să aibă o atitudine  ireproşabilă din punct 

de vedere moral şi civic în toate împrejurările. Uneori valoarea şi eficienţa unei metode este 

consolidată sau slăbită tocmai de această atitudine personală a educatorului.  

Şcoala, la rândul ei, nu-şi va neglija funcţia integratoare a influenţelor diverşilor factori, 

asumându-şi răspunderea pentru rezultatele obţinute şi în acest domeniu. Generaţiile de tineri 

absolvenţi, cu un profil moral cetăţenesc elevat, constituie un titlu de mândrie pentru orice şcoală şi 

pentru întreg învăţământul ţării noastre.  



 
 

Familia are, de asemenea, un rol foarte important în formarea morală a copilului, fiind cea 

care îi oferă acestuia exemplul cel mai apropiat, care îi formează anumite convingeri şi care are 

datoria morală să colaboreze în permanenţă cu dirigintele şi conducerea şcolii pentru ca procesul 

formării caracterului copiilor să fie unul cât mai simplu şi mai corect. 

Beneficiind de interacţiunea factorilor biogeni cu elemente sociogene complexe, 

geneza personalităţii în cadrul familiei implică primul contact direct al copilului cu 

conţinutul concret al noţiunii de responsabilitate şi raţionalitate, prime confruntări cu 

situaţii supuse prescripţiilor, evaluărilor, normelor şi idealurilor grupului social mai larg. 

Mai mult decât oricare alt factor social, agenţii socializatori care acţionează în cadrul 

familiei contribuie la stimularea integrării, sociale a copilului, la însușirea de către acesta 

a unui bogat repertoriu de roluri sociale, reglementat de tabuuri, interdicţii, atitudini 

permisive, limite de toleranţa etc. Având o influenţă determinant asupra formării 

viitorului individ ca membru activ al societăţii, pe deplin conştient de drepturile şi 

îndatoririle ce-I revin în această calitate, funcţia socializatoare a familiei se realizează de- 

a lungul unei îndelungate perioade de timp, în cursul căreia copilul învaţă conţinutul şi 

sensul datoriei morale. 

Familia exercită atât o acţiune educativă explicită, prin informaţiile şi regulile de 

conduit transmise copiilor, prin diversele forme ale aprobării şi dezaprobării morale, cât 

şi influenţe educative implicite, redate prin modelul oferit de părinţi, prin 

comportamentul lor unul faţă de celălalt, faţă de copil sau faţă de societate în general. 
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O  POVESTE  DRAMATICĂ  DIN  PRIMUL  RĂZBOI  MONDIAL 

ROŞIORII  DE  VEDE,  ÎNTRE  EXISTENŢĂ  ŞI  NEANT 
 

 
                                                                             Victor Gabriel Osăceanu, profesor de istorie 

                                                  Şcoala Gimnazială ,,Zaharia Stancu” Roşiorii de Vede 

 

 
       Ultimele luni ale anului 1916 au reprezentat una din perioadele cele mai negre nu numai din 

istoria românilor, dar şi din existenţa istorică a oraşului Roşiorii de Vede. Evoluţia de-a dreptul 

dezastruoasă a Primului Război Mondial pentru ţara noastră, în care intrase în august 1916, sub 

imboldul măreţ al întregirii naţionale, pe fondul înfrângerilor succesive înregistrate, cu toată 

rezistenţa eroică a ostaşilor români, a făcut ca, rând pe rând, zone întregi, localităţi, sate, oraşe, să 

intre sub ocupaţia militară şi administrativă a ocupanţilor Puterilor Centrale. 

       Acest lucru s-a întâmplat şi cu oraşul Roşiorii de Vede, aflat într-o zonă foarte expusă, pe drumul 

pe care armatele inamice înaintau triumfal, venind din Oltenia, spre capitala ţării, Bucureşti. Astfel, 

la 13 noiembrie 1916, trupele germane conduse de generalul de cavalerie von Schmettow, pătrund în 

oraş, cu toată împotrivirea eroică, sinucigaşă de-a dreptul, a Regimentului 5 Roşiori, condus de bravul 



 
 

căpitan Corlătescu, care cu numai o zi înainte, încercase în zadar să oprească înaintarea acestora în 

oraş. 

       Chiar în primele momente ale intrării germanilor în Roşiori, au loc câteva acţiuni izolate, ale unor 

locuitori ai oraşului, care riposteză în faţa acestora, astfel, câţiva soldaţi germani sunt ucişi sau răniţi 

cu focuri de armă sau cu arme albe. 

      Ca atare, drept represalii pentru aceste fapte grave, comandamentul militar german care se 

instalează în oraş ia imediat măsura pedepsirii populaţiei, într-un mod colectiv, deoarece nu au fost 

identificaţi atunci făptaşii, şi aceasta printr-o amendă uriaşă, acordată Primăriei, constând în suma de 

500000 lei aur, pe care trebuia s-o plătească în doar 24 de ore !  Momentul a fost unul aflat la limita 

paroxismului, o culme a tragediei umane pentru locuitorii urbei roşiorene. Aceasta deoarece, dacă 

amenda nu urma să fie plătită în timpul extrem de scurt precizat, oraşul urma să fie bombardat cu 

tunurile şi, în acest fel, ras de pe suprafaţa pământului, urma în mod efectiv să dispară de pe hartă. 

Nu numai oraşul în sine, fiind vorba de clădirile, locuinţele şi spaţiile sale, erau ameninţate brutal dar 

şi viaţa oamenilor care, dacă nu s-ar fi plătit această sumă şi nu ar fi evacuat la timp oraşul, ar fi fost 

urmat să fie nimiciţi cu sălbăticie între ruinele acestuia. De aesemenea, trebuie spus şi că unii dintre 

cetăţenii de vază ai urbei au fost arestaţi de către ocupanţi, semn că aceştia nu glumeau deloc. 

      Se părea că este o situaţie fără ieşire, nicicând, şi nu este vorba doar despre oraşul Roşiorii de 

Vede, ci acest lucru este valabil şi pentru toată ţara, nu se mai întâmplase şi nu avea să se mai întâmple 

aşa ceva în acest război sau în orice alt conflict. 

       Panica a pus stăpânire nu numai pe locuitorii îngroziţi dar şi pe fruntaşii oraşului, care se simţeau 

obligaţi să rezolve urgent această problemă de viaţă şi de moarte. Suma era deci prea mare, în vistieria 

Primăriei nu se găseau nici pe departe fondurile necesare pentru a se achita amenda, şi s-a constatat 

de asemenea că nici prin sume oferite de persoane particulare, nici prin colectă publică nu s-ar fi putut 

strânge banii, într-un timp aşa de scurt. Se părea că soarta oraşului Roşiorii de Vede este pecetluită. 

      Şi totuşi, salvarea sa şi a întregii populaţii a venit din partea unuia dintre roşioreni, e drept cel mai 

înstărit, este vorba despre Dumitru Arizan, un tânăr comerciant bogat, proprietar, printre altele, a unei 

mari fabrici de făină din acel oraş, nu numai un afacerist extrem de capabil, dar şi un om de mare 

nobleţe sufletească şi iubitor de oraş, din moment ce se oferise să introducă, prin contribuţia sa, 

iluminarea electrică în oraş. Tot el a fost acela care nu a ezitat să facă o propunere generoasă - dar şi 

deosebit de riscantă care putea să devină chiar falimentară pentru familia Arizan, aşa cum s-a dovedit 

până la urmă - primăriei Roşiorii de Vede, aceea de a o împrumuta cu suma respectivă, de 500.000 

de lei, atât cât era amenda pe care o instituise comandantul german al trupelor de ocupaţie. 

 
 

        
 

            Dumitru (Mitică) Arizan                           Arizan  și  ocupanții  germani ai orașului 

 

 



 
 

       Fapta sa este cu atât mai de apreciat, mai ales că spre ruşinea lor, unele notabilităţi ale 

Roşioriului, alături de care până şi prefectul judeţului, aflat atunci în oraş, au dat bir cu fugiţii, şi, 

deghizate, au reuşit să fugă din oraş. Desigur, se poate spune, era cel mai bogat roşiorean şi era cel 

mai indicat s-o facă, dar, trebuie s-o spunem,  pentru asta a făcut un efort financiar, considerabil de 

mare, chiar şi pentru el şi familia sa, în condiţiile în care,în cele din urmă, nimeni altcineva n-a 

participat cu nici un ban la salvarea oraşului de la pieire. 

      Şi cum era evident că pretenţia germană ca amenda imputată să fie plătită în doar o zi nu putea fi 

îndeplinită, purtându-se însă în acest timp tratative disperate de către conducătorii oraşului, a mai fost 

lăsat un răgaz de încă 24 de ore, pentru achitarea sumei, care a fost mărită ca pedeapsă suplimentară 

cu încă 60.000 de lei aur ! 

       Mitică Arizan a împrumutat deci cu această sumă uriaşă Primăria Roşiorii de Vede, fiind încheiat 

un act semnat de reprezentanţii săi, prin care aceasta se obliga să restituie acestuia suma împrumutată, 

cu o dobândă de 6%, imediat după ce se încheia pacea, oricare ar fi fost rezultatul războiului. 

      În cele din urmă, la data de 14 noiembrie, suma a putut fi oferită noilor stăpâni, în fruntea 

delegaţiei locale care trebuia, din păcate, să facă acest lucru, aflându-se desigur Dumitru Arizan, locul 

ales pentru a le fi înmânaţi banii fiind cimitirul oraşului, acolo unde aceştia s-au întâlnit cu generalul 

Schmettow, însoţit de mai mulţi ofiţeri germani. 

      Episodul acesta a scos în evidenţă anumite trăsături de caracter ale celui care a fost acest Dumitru 

Arizan, salvatorul oraşului şi care nu s-au regăsit, aşa cum am arătat mai sus, la unii dintre cei care ar 

fi trebuit să le demonstreze. Astfel între generalul Schmettow şi Arizan a avut loc un dialog – din care 

reproducem o anumită parte extrem de semnificativă - în care acesta din urmă şi-a asumat misiunea 

delicată de a face faţă trufaşului comandant german: 

     ,,-Sărăcia noastră este mai scumpă ca aurul pe care vi-l dăm, domnule mareşal ! a ţinut să 

spună Arizan. 

     -Ne-aţi primit ca nişte sălbateci, a reproşat germanul. 

     -Vă aşteptaţi la cântece şi flori ? a fost răspunsul românului.” 

       Cele de mai sus relevă demnitatea, curajul acestui om, care nu s-a lăsat intimidat şi a ştiut să dea 

o replică pe măsură stăpânilor de atunci ai oraşului şi ai ţării. Şi o dovadă în plus a fost aceea că 

Dumitru Arizan nu a înmânat aurul în monede decât atunci când nemţii au eliberat o chitanţă scrisă 

şi semnată de comandamentul de ocupaţie. 

      Ceea ce a făcut Mitică Arizan dovedeşte în plus din plin patriotismul său local. Nu s-a salvat doar 

pe sine şi afacerile sale, ci a salvat întreg oraşul cu populaţia sa cu tot, a acceptat să dea cea mai mare 

parte a averii, s-a împrumutat chiar pentru a plăti o parte din cuantumul amenzii. 

      Poate că el a sperat că vor veni timpuri mai bune după terminarea războiului, dar nu a crezut 

niciodată că pentru el şi familia lui adevăratul război abia de acum înainte va izbucni. 

      Din păcate, salvatorul oraşului a decedat la scurt timp după sfârşitul războiului, la începutul lui 

1919, iar urmaşii săi au procedat la împărţirea testamentară a ceea ce mai rămăsese, preluând şi suma 

împrumutată Primăriei care generase şi ceva datorii bancare. 

      

        
 

Mormântul lui Dumitru Arizan 

 



 
 

 

      Din păcate pentru familia Arizan, şi pentru memoria celui care salvase oraşul de la dispariţia sa 

completă, Primăria din Roşiorii de Vede, deşi după război a primit fonduri necesare pentru refacerea 

după pagubele de război, care i-ar fi permis şi achitarea în întregime sau măcar în rate a împrumutului 

dat de Dumitru Arizan, acest lucru nu s-a întâmplat. Pretextând dificultăţile financiare de după război, 

şi apelând la diferite tertipuri şi clauze judiciare rezultate în urma decesului acestuia, luând în 

considerare chiar şi contre politice cu unii dintre moştenitorii lui Arizan, oficialităţile oraşului 

Roşiorii de Vede, indiferent de conducere, nu şi-au onorat angajamentul, nu au respecat legea, dând 

dovadă de necinste, de o crasă imoralitate, astfel încât nici măcar o infimă din datoria către Dumitru 

Arizan, către familia Arizan, nu a fost returnată !     

       Procese interminabile intentate de moştenitori s-au soldat cu eşec după eşec, apoi a venit Al 

Doilea Război Mondial, nu s-a mai putut face nimic, mai ales în condiţiile instaurării ulterioare a 

regimului comunist care a confiscat toate proprietăţile şi a persecutat,a închis şi a lichidat fizic pe 

mulţi dintre foştii proprietari. Astfel, membrii familiei generosului Dumitru Arizan se vor stinge 

săraci şi pe nedrept dispreţuiţi de contemporani şi uitaţi de locuitorii din Roşiorii de Vede. 

      Peste prea mult timp, după schimbarea regimului, abia în 2008, s-a procedat la un act cu caracter 

reparatoriu, au fost amplasate două plăcuţe comemorative, una la intrarea în cimitirul unde a avut loc 

salvarea oraşului şi la alta la cavoul familiei Arizan, unde îşi doarme somnul de veci şi marele 

binefăcător al oraşului, care nu a mai apucat să trăiască imensa batjocură şi nedreptate. De asemenea, 

în 2003, Dumitru Arizan a fost declarat post mortem ,,Cetăţean de Onoare” al municipiului Roşiorii 

de Vede. 
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VIOLENȚA  

ÎN RÂNDUL ȘCOLARILOR 
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Violența este o componentă importantă a devianței comportamentale înțeleasă ca o formă 

deficitară de raportare a persoanei la realitatea înconjurătoare. Ca ființă socială, omului i se pretinde, 

de la vârsta când dobândește discernământ, să țină cont de cei din jurul său, să realizeze, așa cum 

spune Jean Piaget, echilibru între asimilare și acomodare. 

Violenţa este considerată violarea generală a drepturilor fiinţei umane: dreptul la viaţă, la 

demnitate, la securitate şi la integritate fizică şi mentală. Noţiunea de violenţă este discutată în relaţie 

cu cea de agresivitate. Majoritatea analizelor privilegiază ideea că agresivitatea ţine mai mult de 

instinct, în timp ce violenţa ţine mai mult de cultură, educaţie, context.  Rădăcina latină a termenului 

violenţă este „vis”, care înseamnă „forţă” şi trimite la ideea de putere, dominaţie, de utilizare a 

superiorităţii fizice asupra altuia. 



 
 

       Agresivitatea trebuie înţeleasă într-un context de interacţiune socială care presupune în mod 

obligatoriu vătămare. Ea este, deci, o acţiune vătămătoare, orientată împotriva unui organism, iar a 

vătăma înseamnă a traumatiza, a leza, a distruge, componente care afectează, enervează şi jignesc. 

Cu toții suntem afectați de manifestarea sau de efectele violenței, deoarece realitatea socială, 

la nivel național, european și internațional este mai complexă și mai dinamică decât oricând. Violența 

nu ete numai un comportament  violent fizic, observabil în mod direct și nemijlocit, ci un mecanism 

complex care se impune tot mai mult și mai des în mintea oamenilor și care acționează în timp, 

producând modificări semnificative la nivel subconștient, pentru ca mai apoi să devină norme și să 

inducă noi tipuri de comportament ,,așa cum am văzut la televizor”. 

 Tipuri de violență la care sunt supuși adolescenții: 

 violența emoțională, vulgaritatea de limbaj, din partea elevilor cu comportament indezirabil; 

 violența fizică din partea colegilor mai mari sau mai puternici; 

 agresiunea părinților sau a altor membri ai familiei, ca metodă de rezolvare a nemulțumirii față de 

copli; 

 stres provocat de părinții cicălitori, de cerințele prea mari față de copii, în legătură cu performanțele 

lor școlare; 

 critica și sancțiunile exagerate ce vin din partea profesorilor ce nu-și cunosc suficient de bine 

elevii; 

 violența stradală, escrocheriile, șantajul din partea unor tineri fără ocupație, a găștilor de cartier; 

 frustrarea datorată unor probleme de natură socio-economică. 

          Cauzele violenței la copii: 

          1. Cauze de ordin genetic: devieri comportamentale explicabile pe bază de date genetice: 

timiditatea, labilitatea emoțională nivelul scăzut de rezistență la conflicte, tulburări emoționale grave 

care determină structura dizarmonică a personalității unor elevi, carențe afective de stimulare 

cognitivă, eșecuri personale de adaptare și integrare școlară; 

       2. Cauze ce țin de specificul vârstei: modificările hormonale caracteristice adolescenței 

determină și modificări comportamentale, uneori nedorite; teribilismul adolescentin, sentimentul acut 

al singurătății în condițiile când părinții aleargă obsedați de câștiguri bănești neacordând timp și 

răbdare frământărilor tinerilor în formare; 

       3. Carențe de ordin legislativ, la nivelul sistemului social în general și al celui școlar în 

special. Incoerența legislativă, instabilitatea sistemului legislativ determină, în general, sfidarea 

legilor, regulamentelor sau normelor de conviețuire socială fără riscul sancționării faptelor; 

4. Cauze de ordin moral, criza generală a sistemului de valori: lipsa unor motive înalte în 

pregătirea școlară și profesională; potențialul financiar al unor părinți determină atitudini parazitare 

din partea fiilor/ fiicelor acestora; conceptul de democrație preluat într-o manieră deformată pe toate 

palierele socialului; 

5. Cauze de natură pedagogică, la nivelul școlii și al familiei: volumul excesiv al 

informației nu lasă locul și timpul necesar preocupărilor pentru educație; tonul agresiv al educatorilor; 

bruscarea elevilor; aprecierea nedreaptă cu note; greșeli atitudinale, de relaționare; abuz emoțional și 

fizic din partea cadrelor didactice sau a părinților; nesupravegherea atentă în timpul activităților sau 

în pauze; abordarea greșită a elevilor la unele ore generează frustrare și agresivitate; indulgența și 

superficialitatea cu care sunt tratate unele probleme grave de comportament  generează sfidare și 

dispreț pentru regulamente și norme; nivelul scăzut de educație și carențele culturale ale părinților; 

conflicte între familiile elevilor; incoerența în sancționarea abaterilor; absența psihologilor din 

majoritatea școlilor; diminuarea legăturilor între școală și famile; 

6. Situația socio-morală și economică în unele familii: sărăcia și promiscuitatea din 

numeroase familii; comportamentul agresiv în familie pe fondul neajunsurilor de ordin m aterial, al 

consumului de alcool; numărul mare de familii dezorganizate; 

7. Aspecte născute de criza societății în tranziție: existența unui număr prea mare de 

discoteci, baruri; lipsa de comunicare între copii și părinți fie din cauza plecării în srăinătate a celor 



 
 

din urmă, fie a diferenței de mentalitate; accesul nelimitat la informații neadecvate vârstei; accesul la 

alcool și droguri; 

8. Cauze generate și/ sau alimentate de mass-media: agresivitatea, violența și sexualitatea 

prezentate excesiv la TV; lipsa/ raritatea unor modele pozitive în mass-media; 

9. Cauze ce țin de managementul școlii: deprecierea imaginii școlii în urma prezentării la 

TV a unor evenimente izolate; lipsa unor spații și preocupări pentru desfășurarea unor activități 

recreatve, educative, reconfortante, distractive. 

 R. T. este elev în clasa a IV-a și provine dintr-o familie dezorganizată, cu trei copii lăsați mai 

mult în grija mamei al cărei serviciu nu-i permite să se ocupe cum trebuie de creșterea și educarea 

copiilor. Copilul lipsește frecvent de la școală, situația la învățătură fiind foarte slabă. Interesul față 

de școală a fost înlocuit cu activitatea de gașcă în care își petrece cea mai mare parte a timpului. 

Alături de ,,prietenii” lui îi intimidează pe colegii mai mici să le dea bani spunându-le: ,,Dacă nu-mi 

dai banii, te bat!” sau ,,Dacă spui ciuva, o să-ți pară rău!” 

 La început, victimele nu spun nimic de teamă. Într-o zi, unul dintre elevi, deoarece nu a mai 

primit bani de la părinți și nu a avut de unde să le dea, a fost amenințat că va fi bătut. Acesta și-a 

învins teama și a discutat cu învățătoarea despre ceea ce i se întâmplă. Au mărturisit  și alți colegi că 

sunt și ei în aceeași situație. S-a aflat că banii adunați erau împărțiți între membrii bandei de tineri și 

folosiți în scopuri personale. 

 În cazul acestui elev, gașca a constituit un pol de atracție, un refugiu în afara căminului care 

i-a dat sentimentul importanței sociale. Nevoia acestui sentiment a izvorât, în mare măsură, din 

,,neînțelegerea” cu care l-a tratat familia. Absența cercului familial, inadaptarea școlară, l-au îndreptat 

către un grup informal cu rol negativ. Curând, R. T. a devenit o ,,unealtă” prin care membrii bandei 

(din care unii nu erau elevi) și-au atins scopul. 

           Agresivitatea verbală, gestica ofensivă, violențele de limbaj i-au intimidat pe elevii mai 

sensibili și le-au provocat teamă. Reacția acestor elevi în fața violenței verbale a fost frica. Aceeași 

reacție au avut-o și alți câțiva colegi, ,,spectatori”, care nu au vrut să se implice pentru a nu deveni și 

ei victime. Violența verbală, abuzul emoțional prin care R. T. împreună cu prietenii săi s-au impus în 

fața celorlalți este mai subtilă, dar mai dureroasă decât volența fizică. Ea nu lasă urme fizice vizibile, 

este mai ușor de ascuns. Agresiunea verbală, abuzul emoțional, nu afectează fizicul ci sufletul, are 

efecte psihologice grave: frică, izolare, stres. 

 Din fericire, acest caz a fost rezolvat la timp, printr-o colaborare strânsă între învățătoare, 

profesorul consilier și conducerea școlii, elevul aflându-se sub observația învățătoarei deoarece 

aceasta îi cunoștea situația familială și temperamentul introvertit, înclinația spre minciună și firea 

ușor influențabilă. 

 Învățătoarea a reușit până la urmă să colaboreze și cu mama lui R. T. care trata cu indiferență 

colaborarea cu școala.S-au purtat discuții cu R. T.  și cu părinții acestuia, elevul fiind consiliat la 

cabinetul școlar. Cazul a fost adus și la cunoștința Poliției pentru a lua măsuri împotriva acelora din 

grup care nu erau elevi.  

 Implicarea colectivului de elevi în scopul modelării comportamentului lui R. T. s-a dovedit a 

fi un succes. Colegii nu l-au marginalizat, i-au creat sentimentul de ,,membru al clasei” implicându-l 

în diferite activități. 

 În mediul școlar, cadrele didactice trebuie sa fie adevărate modele în cazul în care părinții nu 

își îndeplinesc îndatoririle, obligațiile morale, pentru că, și ei au rolul de a educa, de a forma și ghida 

elevul.  

Exacerbarea violenței în rândul copiilor constituie un semnal de alarmă și atrage după sine 

responsabilitatea deosebită pe care o au instituțiile de învățământ în care sunt încadrați aceștia. 
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Managementul calităţii ocupă un loc important în cadrul managementului strategic. El s-a 

impus în toate tipurile de organizaţii, inclusiv în cele non-profit şi de administraţie publică.  

Managementul calității și calitatea managementului sunt două noțiuni interdependente, care se 

condiționează reciproc.  

 

Fig. 1 Integrarea infuzională a 

managementului calității în managementul 

instituțional.  

Sursa:http://prodidactica.md/wp-

content/uploads/2021/02/Ghid_MC-vs-CM-

5.pdf 

Un sistem funcțional de management al calității poate fi creat doar în prezența unui management 

de calitate al instituției, după cum îmbunătățirea managementului la nivelul instituției este un factor 

determinant al creșterii calității în educație care se poate realiza prin:   

1. Definirea clară a obiectivelor și așteptărilor pentru elevi, profesori și părinți. Aceste 

obiective trebuie să fie măsurabile și comunicate în mod regulat către toți cei implicați. 

2. Crearea unui mediu de învățare pozitiv, care să încurajeze elevii să își dezvolte abilitățile 

și să își atingă potențialul maxim, sprijiniți de profesori pregătiți să atingă obiectivele educaționale și 

răspundă nevoilor individuale ale fiecărui elev. 

3. Dezvoltarea unui curriculum eficient, care să fie adaptat nevoilor și intereselor elevilor, 

în timp ce îndeplinește cerințele educaționale. Curriculum-ul la dispoziția școlii ar trebui să fie 

actualizat și revizuit în mod regulat pentru a ne asigura că elevii primesc o educație relevantă. 

4. Susținerea accesului profesorilor la programe de instruire, astfel încât aceștia să fie 

pregătiți să își îndeplinească sarcinile de predare și să utilizeze cele mai bune practici educaționale. 

Aceste programe ar trebui să fie continue și să acopere domenii precum tehnologia educațională, 

dezvoltarea curriculum-ului și strategii de predare eficiente. 

5. Utilizarea tehnologiei educaționale pentru îmbunătățirea procesul de învățare și pentru a 

ajuta elevii să își dezvolte abilitățile digitale.  

Observăm că îmbunătățirea managementului la nivelul instituției implică o abordare holistică, 

prin dezvoltarea unei culturi de învățare, încurajarea colaborării între elevi și profesori și crearea unui 

mediu în care elevii să își poată dezvolta abilitățile și să își atingă potențialul maxim. 

Serviciile în domeniul educațional au o caracteristică aparte față de ce cele din alte domenii, și 

anume că măsurarea și cuantificarea calității acestora este dificilă, nefiind tangibile. Specialiștii 

trebuie să se bazeze pe percepția consumatorilor pentru a le putea măsura, identificând punctele tari 

și punctele slabe. 

Metoda SERVQUAL este o metodă de evaluare a calității serviciilor oferite în cadrul unei 

organizații sau companii. A fost dezvoltată încă din  anii 1980 și este una dintre cele mai utilizate 

metode de măsurare a satisfacției clienților cu privire la calitatea serviciilor și se bazează pe 

identificarea și evaluarea diferențelor dintre așteptările clienților și percepțiile lor cu privire la 

serviciile primite. Această metodă poate fi adaptată și utilizată în managementul didactic pentru a 

evalua calitatea serviciilor educaționale oferite de instituțiile de învățământ și pentru a îmbunătăți 

experiența de învățare a elevilor. 

http://prodidactica.md/wp-content/uploads/2021/02/Ghid_MC-vs-CM-5.pdf
http://prodidactica.md/wp-content/uploads/2021/02/Ghid_MC-vs-CM-5.pdf
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Pentru a aplica metoda SERVQUAL în managementul didactic, trebuie să se definească mai 

întâi dimensiunile calității serviciilor în contextul educațional. Acestea pot include: 

1. Tangibilitatea - evaluarea aspectelor fizice ale mediului educațional, cum ar fi clădirile, 

echipamentele și facilitățile, dar și a unor aspecte imateriale cum ar fi comunicarea și relațiile cu 

publicul.  

Tangibilitatea, prin aspectele enumerate, se dovedește a fi un factor care  influențează 

percepția. Prin urmare, instituțiile ar trebui să acorde o atenție deosebită acestei dimensiuni, prin 

investiții în infrastructură, comunicare, formare a personalului, precum și prin crearea și utilizarea 

materialelor didactice de calitate. 

2. Fiabilitatea - evaluarea capacității unui sistem de a oferi servicii cu un nivel constant de 

calitate, fără erori sau întârzieri. Ea poate fi măsurată prin evaluarea următoarelor aspecte:  

 Respectarea programărilor și a termenelor. În domeniul educațional acestea se referă la orele 

de curs, examenele, precum și la termenele de depunere a documentelor. 

 Consistența furnizării serviciilor: instituția ar trebui să fie capabilă să ofere servicii 

consistente și uniforme, astfel încât elevii și părinții să aibă încredere că vor primi aceleași servicii de 

calitate în fiecare dată. 

 Îndeplinirea așteptărilor: realizează o corespondență între percepția determinată de aspectele 

analizate în cadrul primei dimensiuni, tangibilitatea și realitate. De exemplu, un personal didactic 

perceput ca fiind bine pregătit trebuie să demonstreze acest lucru atât prin prestația la oră de curs, cât 

și prin disponibilitatea și deschiderea de a răspunde la întrebările elevilor. 

 Responsabilitatea: instituția trebuie să fie responsabilă pentru furnizarea serviciilor și să ia 

măsuri pentru remedierea oricăror probleme care pot apărea în timpul procesului de învățare. De 

exemplu, dacă un profesor întârzie sau nu se poate prezenta la o oră de curs, trebuie să existe un plan 

de rezervă pentru a acoperi acea oră. 

 Competența profesională: personalul didactic trebuie să fie bine pregătit și să aibă competențe 

solide pentru a oferi servicii de calitate elevilor. De asemenea, a trebui să existe o evaluare regulată 

și obiectivă a performanței profesorilor.  

 Fiabilitatea este o dimensiune importantă a calității serviciilor în contextul instituțiilor 

școlare, deoarece aceasta poate contribui la construirea încrederii elevilor și părinților în instituție și 

la îmbunătățirea procesului de învățare.  

3. Responsabilitatea - evaluarea gradului de atenție și promptitudine a personalului didactic 

la nevoile și cerințele elevilor. Evaluarea se poate face prin intermediul unor întrebări precum: 

 Personalul didactic răspunde prompt la întrebările și solicitările elevilor și părinților? 

 Personalul didactic arată o atitudine prietenoasă și interesată față de nevoile și cerințele 

elevilor? 

 Personalul didactic este disponibil pentru a oferi ajutor și suport suplimentar atunci când 

este necesar? 

În funcție de rezultatele obținute, instituția școlară poate lua măsuri pentru a îmbunătăți acest 

aspect al calității serviciilor oferite. De exemplu, instituția școlară poate organiza sau sprijini 

participarea cadrelor didactice la sesiuni de formare și instruire cu scopul de a îmbunătăți abilitățile 

lor de comunicare sau pot fi implementate programe de mentorat sau de coaching pentru personalul 

didactic, cu scopul de a le oferi sprijin și asistență în îmbunătățirea abilităților lor de a gestiona relațiile 

cu elevii și părinții. 

4. Asigurarea este o dimensiune care se referă la evaluarea capacității sistemului educațional 

de a se adapta și de a îndeplini cerințele educaționale ale elevilor. În metoda SERVQUAL, această 

dimensiune poate fi evaluată prin includerea următoarelor întrebări în chestionar: 

 Instituția educațională este capabilă să își adapteze planurile și programele educaționale 

pentru a satisface nevoile și cerințele elevilor? 

 Instituția educațională este capabilă să ofere resursele și instrumentele necesare pentru ca 

elevii să poată îndeplini obiectivele lor educaționale? 
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 Instituția educațională este capabilă să ofere oportunități de învățare continuă, adaptate la 

schimbările și evoluțiile din domenii specifice? 

În funcție de rezultatele obținute prin evaluarea acestei dimensiuni, instituțiile educaționale pot 

lua măsuri pentru a îmbunătăți capacitatea lor de a se adapta la cerințele educaționale ale elevilor. 

Aceste măsuri pot include: 

 Asigurarea unei comunicări deschise și transparente între instituție și elevi, pentru a înțelege 

nevoile și cerințele acestora și pentru a putea să se adapteze în mod adecvat. 

 Identificarea și dezvoltarea de resurse educaționale suplimentare, inclusiv biblioteci și 

instrumente de învățare online, pentru a sprijini elevii în procesul lor educațional. 

 Asigurarea unei formări continue pentru cadrele didactice, pentru a se asigura că acestea sunt 

în măsură să ofere cel mai bun suport posibil elevilor și să rămână la curent cu ultimele evoluții din 

domeniul lor. 

 Creșterea transparenței și a comunicării instituționale, prin furnizarea de informații clare și 

accesibile cu privire la politicile școlii, regulile de funcționare și alte aspecte relevante. 

 Asigurarea unei abordări proactive în gestionarea problemelor și plângerilor elevilor și 

părinților, prin stabilirea unor proceduri clare și eficiente pentru a răspunde la astfel de situații. 

5. Empatia - evaluarea abilității personalului didactic de a comunica cu elevii și de a le oferi 

sprijin emoțional și motivațional. În acest sens, câteva exemple de întrebări care pot fi incluse în 

chestionarul de evaluare a empatiei sunt: 

 Personalul didactic este disponibil pentru a asculta și a răspunde la nevoile și întrebările 

mele? 

 Personalul didactic își arată interesul față de problemele pe care le-am ridicat? 

 Personalul didactic demonstrează o atitudine pozitivă și deschisă pe parcursul comunicării? 

 Personalul didactic este capabil să mă înțeleagă și să răspundă adecvat nevoilor și dorințelor 

mele în ceea ce privește procesul de învățare? 

 Personalul didactic este capabil să mă motiveze și să îmi ofere sprijin emoțional atunci când 

mă confrunt cu dificultăți în procesul de învățare? 

 În funcție de rezultatele obținute prin evaluarea acestei dimensiuni, instituțiile educaționale 

pot identifica punctele forte și punctele slabe ale personalului didactic și pot dezvolta strategii 

specifice pentru a îmbunătăți abilitatea personalului didactic de a comunica cu elevii și de a le oferi 

sprijin emoțional și motivațional. Aceste strategii pot include, printre altele: 

 Dezvoltarea de programe de formare continuă pentru personalul didactic în ceea ce privește 

abilitățile de comunicare și managementul emoțiilor. 

 Crearea unor mecanisme eficiente de comunicare între elevi și personalul didactic, cum ar fi 

sesiuni individuale cu consilieri școlari sau disponibilitatea de a răspunde rapid la întrebări prin 

intermediul e-mailului sau a altor canale de comunicare. 

 Promovarea unui climat de încredere și deschidere între elevi și personalul didactic, astfel 

încât elevii să se simtă confortabil în a-și exprima nevoile și dorințele. 

Etapele aplicării metodei SERVQUAL 

După ce dimensiunile calității serviciilor sunt stabilite, metoda SERVQUAL poate fi aplicată 

prin realizarea unui chestionar care să evalueze aceste dimensiuni, din perspectiva elevilor. În plus, 

se pot folosi și alte metode de evaluare, cum ar fi interviuri sau focus grupuri. 

Scala de evaluare utilizată în metoda SERVQUAL este o scară Likert cu 5 puncte, care variază 

de la „Foarte dezamăgit” la „Foarte mulțumit”. Fiecare dintre cele cinci dimensiuni ale calității 

serviciilor (Fiabilitate, Receptivitate, Asigurare, Empatie și Tangibilitate) sunt evaluate separat pe 

baza acestei scale Likert cu 5 puncte. 

De exemplu, dacă elevii sunt întrebați despre nivelul de fiabilitate al unei activități didactice, ei 

ar putea fi rugați să acorde un scor între 1 și 5, pe baza următoarei întrebări: "Cât de mult sunteți de 

acord cu faptul că activitatea didactică a fost furnizată cu exactitate și în modul promis?" 

Scala de evaluare arată astfel: 1 - Foarte dezamăgit; 2 – Dezamăgit; 3 - Nici dezamăgit, nici 

mulțumit; 4 – Mulțumit; 5 - Foarte mulțumit. 
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În urma colectării evaluărilor, scorul mediu este calculat pentru fiecare dintre cele cinci 

dimensiuni ale calității serviciilor, iar apoi se poate face o comparație între scorul mediu obținut și 

scorul ideal (cel așteptat de la o activitate didactică de calitate ridicată). Această comparație poate 

oferi indicii privind nivelul de satisfacție al elevilor în raport cu fiecare dintre cele cinci dimensiuni 

ale calității serviciilor, precum și privind necesitatea de a lua măsuri pentru îmbunătățirea calității 

serviciilor. 

Primul pas este analiza răspunsurile elevilor pentru fiecare întrebare în parte. Acest lucru poate 

oferi informații cu privire la nivelul de satisfacție al studenților pentru fiecare aspect evaluat 

(fiabilitate, receptivitate, asigurare, empatie și tangibilitate). 

Al doilea pas este de a calcula scorul mediu pentru fiecare dimensiune a calității serviciilor. 

Acest scor mediu este obținut prin adunarea scorurilor primite de la studenți pentru toate întrebările 

referitoare la acea dimensiune și împărțirea rezultatului la numărul total de întrebări din dimensiunea 

respectivă. Scorul mediu pentru fiecare dimensiune poate fi apoi comparat cu scorul ideal (cel așteptat 

de la o activitate didactică de calitate ridicată) pentru a identifica punctele tari și punctele slabe ale 

activității didactice. 

Prin urmare, un scor mediu mai mare decât scorul ideal indică faptul că elevii sunt mulțumiți 

de acea dimensiune a calității serviciilor, în timp ce un scor mediu mai mic decât scorul ideal 

sugerează că există probleme sau nevoi neacoperite în acea dimensiune. Urmează identificarea 

aspectelor care au primit scoruri mici și stabilirea măsurilor de îmbunătățire a calității serviciilor în 

acele zone, pentru a crește nivelul de satisfacție al elevilor și a îmbunătăți experiența lor educațională. 

În concluzie, aplicarea metodei SERVQUAL în managementul educațional poate deveni un 

instrument valoros, prin care instituțiile educaționale pot obține feedback de la beneficiari, în urma 

căruia vor stabili punctele tari și punctele slabe ale proceselor educaționale și planifica acțiunile 

necesare pentru a atinge obiectivele stabilite. 

Ea poate avea impact asupra comunicării și colaborării între elevi, profesori și personalul 

administrativ, astfel încât să genereze o experiență educațională de înaltă calitate. 

Cu toate acestea, este important să se acorde o atenție deosebită procesului de colectare a 

datelor, pentru a asigura că se obțin răspunsuri valide și fiabile de la elevi. De asemenea, este 

important ca instituțiile educaționale acționeze și să ia măsuri pentru a implementa îmbunătățirile 

identificate, să monitorizeze și să evalueze continuu progresul pentru a se asigura că se ating 

obiectivele stabilite. 

Utilizarea metodei SERVQUAL susține îmbunătățirea calității serviciilor educaționale și poate 

ajuta la crearea unei culturi de îmbunătățire continuă în instituțiile educaționale. 
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Educaţia este unul dintre fenomenele care au apărut o dată cu societatea umană, suferind pe 

parcursul evoluţiei sale, modificări esenţiale. „Omul nu poate deveni om decât prin educaţie”, spune 

Kant, la modul imperativ. Tot ce ţine de umanitate: limbaj, raţiune, sentimente, arta, morala se 

realizează numai prin educaţie.  

Ritmul rapid al schimbărilor a determinat constituirea unei problematici complexe a lumii 

contemporane, care a dus omenirea în faţa unei alternative extreme.  

Astăzi, problema educaţiei este abordată în strânsă legătură cu problematica lumii 

contemporane, lume ce se caracterizează prin multiple transformări, prin schimbări în toate 

domeniile, determinate de progresele în domeniul ştiinţei şi tehnicii. Educaţia este o dimensiune 

constitutivă a fiinţei umane.  

În ultimii ani, societatea românească traversează o perioadă de profunde transformări 

economice, politice, sociale şi culturale. În această tranziţie – încheiată după unii, aflată în plin proces 

după alţii – ştim cu relativă precizie de unde pornim şi unde dorim să ajungem. Astfel, lăsăm în urmă 

un regim totalitar bazat pe o viaţă economică, politică şi socială exclusiv centralizată în care 

cetăţeanul se afla în slujba statului. Din contră, dorim să ne îndreptăm spre o societate deschisă, bazată 

pe autonomia individului şi pe respect reciproc, în care instituţiile statului să se afle în slujba 

cetăţeanului. În acest cadru atât grădiniţa, cât şi şcoala – oglindă fidelă a societăţii – nu se pot excepta 

de la această regulă. Aşa spre exemplu, în sistemul educaţional anterior anului 1989 existau o serie 

de norme de la care era recomandabil ca nimeni să nu se abată. Pe de altă parte, educaţia zilelor 

noastre tinde spre formarea unor oameni având o personalitate creatoare şi armonios dezvoltată, 

capabilă să se integreze activ în mediu, să facă faţă schimbărilor din ce în mai accelerate şi, mai mult, 

să le provoace în limita posibilului în sensul dorit.  

În condiţiile în care acceptăm că şcoala şi grădiniţa trebuie să reflecte cu fidelitate ceea ce se 

petrece la nivel social, vom recunoaşte inclusiv faptul că acestea au intrat într-o etapă postmodernă 

caracteristică întregii societăţi. Astfel, unor trăsături precum rigoarea, raţionalitatea, determinarea ori 

precizia (definitorii pentru tradiţionalism sau pentru modernitate) li se opun altele cum ar fi conduita 

ludică, existenţa mai multor alternative, renunţarea la limite, stiluri inovatoare, mobilităţi 

interculturale etc. 

Omul modern, pentru a putea trăi şi munci în comunitatea umană, pentru a se bucura de 

tezaurul cunoaşterii este obligat să înveţe necontenit, deoarece însăşi cunoaşterea umană se dezvoltă 

continuu şi exponenţial. A. Toffer spunea: „Analfabetul de mâine nu va fi cel care nu va şti să scrie 

şi să citească, ci va fi cel care nu va învăţa să înveţe”.  

Dacă educaţia are ca scop „cultivarea“ omului în sens de ridicare a lui pe o treaptă superioară, 

aceasta presupune că el poate fi transformat şi format la un nivel dorit, pe scurt că el poate fi educabil. 

Omul este educabil şi tinde către perfecţiune. Pe această idee fundamentală îşi construieşte edificiul 

pedagogia, iar cel educat capătă noi deprinderi, noi cunoştinţe şi o viziune de viaţă proprie, până la 

sfârşit un caracter şi o personalitate. 

Societatea actuală, responsabilităţile, individul însuşi se mişcă mai repede, mai profund decât 

sfârşitul de secol trecut. Problematica lumii contemporane, provocările acesteia şi consecinţele din 

domeniul educaţiei au dus la impunerea şi operaţionalizarea în plan teoretic-explicativ, dar şi practic-

aplicativ, a unor sintagme cum ar fi: învăţare de-a lungul întregii vieţi (lifelong learning), educaţie 

de-a lungul întregii vieţi (lefolong education), educaţie permanentă, educaţia adulţilor, educaţia 
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părinţilor, autoînvăţare (self learning), autoinstruire, autoeducaţie (self education), autoinformare şi 

autoformare educativă, autonomie educativă, educaţie globală.  

Pedagogia contemporană a dat o mai mare atenţie copilului ca existenţă de sine stătătoare, cu 

o natură şi un caracter propriu. Cercetările noi au dotat copilul cu toate atributele umanităţii noastre, 

fapt care a determinat o schimbare fundamentală în teoria şi practica pedagogică.  

Când gândim conceptul de om, gândim în mod necesar şi pe acela de copil (copilărie). 

Însuşirile caracteristice şi dominante ale copilului, deşi atât de specifice, apar ca ale unui om; el îşi 

joacă rolul şi trece de etapa primă a vieţii ca o făptură normală, dar cu secretele ei ce trebuiesc atent 

cercetate. Copilăria este o excepţională calitate şi binefacere a umanităţii noastre. Giovani Gentile 

afirmă că „perioada formativă“ durează toată viaţa şi că ea face frumuseţea şi bucuria celor ce se simt 

mereu copii. 

În interiorul acestei idei care eliberează copilul şi-l redă sieşi, ca o primă caracteristică a naturii 

sale şi de mare folos pedagogiei, se poate constata o sete continuă de a face ceva, de a fi activ pe cont 

propriu, de a crea în sensul spiritului său. Abia pe acest drum deschis se poate rezolva corect şi 

productiv problema libertăţii copilului în actul învăţării şi educaţiei. Şcoala nouă a făcut un mare salt 

demn de a fi luat în consideraţie. Condiţie de dezvoltare a naturii umane, libertatea nu există în stare 

pură şi nelimitată; acesta este un atribut divin. Omul poate fi liber numai supus unei discipline în 

funcţie de un ideal spiritual şi moral, fapt care în cazul copilului este de o mare subtilitate. Cum anume 

se execută lucrurile şi prin ce mijloace scopul poate fi atins, aceasta stă la dispoziţia măiestriei de care 

dispune educatorul. 

Rolul educatorului rămâne acela de călăuză, uneori aproape neobservat, către ceea ce copilul 

aspiră. Ca practică pedagogică putem spune că se lasă iniţiativa copilului, fără riscul devierilor posi-

bile care ar altera procesul de învăţare; atât cuceririle intelectuale, cât şi bucuria de a cuceri aparţin 

copilului însetat de cunoştinţe şi de creaţie. Copilul observând unele lucruri sau unele acte în desfă-

şurare nu se opreşte numai la înregistrarea lor, ci le aproprie unele de altele şi le judecă căutând 

sensuri şi explicaţii singur la nivelul vârstei sale. În acest fel, plecând de la un material concret, copilul 

avansează în mod firesc în alte zone care aparţin procesului gândirii. 

Faptele concrete observate direct au marea calitate de a stimula mintea copilului, purtându-l 

acolo unde învăţarea nu mai e memorizare, ci proces de gândire prin care se produce asimilarea în 

profunzime şi funcţională a cunoştinţelor. Contactul direct cu lucrurile şi sforţarea proprie elimină 

memorizarea şi rutina, punând în funcţiune gândirea sau „învăţarea inteligentă“ cum spune un 

pedagog american.  

Pregătirea pentru viitor se bazează pe înţelegerea profundă a problematicii lumii 

contemporane, a cauzelor care au generat-o, pentru a anticipa evoluţiile acesteia şi a i se adapta în 

mod creator. Problematica societăţii contemporane caracterizată prin complexitate, universalitate, 

globalitate, caracter prioritar, a generat în sfera culturii, politicii şi cea a educaţiei o serie de 

imperative, care devin din ce în ce mai bine conturate: salvarea mediului, apărarea păcii, promovarea 

unei noi ordini economice. 

Astăzi, problematica educaţiei este abordată în strânsă legătură cu problematica lumii 

contemporane, lume caracterizată prin importante transformări, prin schimbări în toate domeniile. În 

acest context, şcolii, ca principal agent educativ, îi revine rolul de a înarma tinerii cu simţ critic, cu 

capacitatea de a înţelege şi răspunde provocărilor din partea societăţii. 

Valul schimbărilor şi al noutăţilor care asaltează viaţa umanităţii şi a fiecărei colecivităţi 

umane a făcut necesară extinderea actului educativ de-a lungul întregii vieţi. Educaţia dată de şcoală 

nu mai este suficientă pentru întreaga viaţă a omului. În încercarea de a face faţă provocărilor lumii 

contemporane, una din direcţiile de restructurare a realităţii educaţionale este: extinderea actului 

educativ la nivelul întregii vieţi a individului.  

A învăţa să înveţi şi a te perfecţiona continuu sunt condiţiile educaţiei permanente. Ideea 

educaţiei permanente nu este nouă, necesitatea permanenţei educaţiei în plan individual şi istoric fiind 

intuită de mult timp, în primul rând de la clasicii pedagogiei tradiţionale. Încă din secolul al XVII-

lea, Jan Amos Comenius (1592-1670) afirma în lucrările sale că „tota vita schola est” – reflecţie 
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teoretică, pe care realitatea obiectivă, practica, specialiştii şi ştiinţa, aveau să o valideze ulterior. S-a 

afirmat că „pentru fiecare om, viaţa sa este o şcoală, de la leagăn până la mormânt” (J. A. Comenius). 

Pentru a face faţă situaţiilor multiple de provocare a lumii contemporane este firesc să ne 

punem următoarea întrebare: Dacă, astăzi, educaţia dată în şcoală este suficientă a face faţă avalanşei 

de probleme cu care se confruntă omenirea? Răspunsul este clar, educaţia dată în şcoală nu mai este 

suficientă pentru întreaga viaţă a omului; de aceea reprezentanţii pedagogiei moderne au emis teza 

educaţiei prelungite sau a educaţiei permanente care străbate întreaga viaţă personală a omului. În 

ansamblul său, educaţia vizează nu doar pregătirea viitorilor specialişti, ci şi a indivizilor cu orizont 

deschis spre câmpul valorilor, astfel încât nevoia de educaţie şi perfecţionare devine permanentă, 

pentru toată viaţa.  

Realitatea contemporană confirmă, de fiecare dată, că avem nevoie de o educaţie permanentă. 

Nici o societate nu este complet imobilă, aşa încât o anumită instruire continuă şi la vârsta adulă.  

De asemenea schimbările rapide din societatea contemporană și mai ales mediile de 

comunicare au largit sfera educației scolare prin complectarea ei cu educația nonformală și informală, 

care se cer integrate, oferindu-le elevilor posibilități de selectare, sistematizare, interpretare și 

utilizarea informației obișnuite prin educația nonformală și informală. Se propun în acest scop mai 

multe modalități de articulare a conținuturilor educației, spre exemplu: lectii tematice cu deschidere 

spre informatia obisnuita de elevi in cadrul nonformal sau informal, lectii in echipa centrate pe 

informatia obisnuita prin mass-media etc. 

Educația nonformala – sau extrașcolara – este tot o acțiune organizată desfășurata însă în afara 

clasei, fie în mediul socio-cultural, prin teatre, muzee, biblioteci publice, manifestari cultural-artistice, 

excursii, concursuri, cercuri de obiecte din scoala, conferinte etc. Educaţia nonformală reprezintă 

ansamblul influenţelor educative structurate şi organizate într-un cadru instituţionalizat dar 

desfăşurate în afara sistemului de învăţământ. Educaţia nonformală sau desfăşurată în afara formelor 

statuate explicit, ca instituţii şcolare, cu un grad de independenţă, cu obiective diferenţiate, cu 

participarea altor factori sociali, dirijată potrivit specificului, dar în relaţie de parteneriat cu şcoala. 

Educația nonformală se referă la toate activităţile organizate în mod sistematic în afara sistemului 

formal pentru a răspunde unei mari varietăţi de cerinţe de învăţare, cum ar fi cele de educaţie 

“complementară” (paralelă cu şcoala), de educaţie “suplimentară” sau de educaţie de “substituţie” 

(de ex. pentru cei analfabeţi). Notele caracteristice ale acestei forme de educaţie sunt legate de 

caracterul opţional al activităţilor organizate, participarea elevilor la stabilirea a ceea ce se va învăţa 

și se va întreprinde, rolul discret al educatorilor, renunţarea la evaluări și utilizari de note și 

calificative.  

Educaţia nonformală prezintă ca trăsături: evidenţiază necesitatea, rolul, modul, valorificarea 

influenţelor formative, educative şi a altor forme de organizare a realizării educaţiei, în afară şi după 

etapa şcolarităţii: familia, instituţiile culturale, mass-media, instituţii şi organizaţii de copii şi tineret. 

Educația nonformală este importantă prin următoarele avantaje pedagogice:  

- e centrată pe cel ce învață, pe procesul de învățare, nu pe cel de predare, solicitând în mod diferențiat 

participanții;  

- dispune de un curriculum la alegere, flexibil și variat, propunându-le participanților activități diverse 

și atractive, în funcție de interesele acestora, de aptitudinile speciale și de aspirațiile lor; 

- contribuie la lărgirea și îmbogățirea culturii generale și de specialitate a participanților, oferind 

activități de reciclare profesională, de completare a studiilor și sprijinire a categoriilor defavorizate, 

sau de exersare a capacității indivizilor supradotați;  

- creează ocazii de petrecere organizată a timpului liber într-un mod plăcut, urmărind destinderea și 

refacerea echilibrului psiho-fizic; 

-  asigură o rapidă actualizare a informațiilor din diferite domenii, fiind interesată să mențină interesul 

publicului larg, oferind alternative flexibile tuturor categoriilor de vârstă și pregătirii lor profesionale, 

punând accentul pe aplicabilitatea imediată a cunoștințelor; 

- antrenează noile tehnologii comunicaționale, ținând cont de progresul tehnico-științific, valorificând 

oportunitățile oferite de internet, televiziune, calculatoare; 
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- e nestresantă, oferind activități plăcute, scutite de evaluări riguroase, în favoarea strategiilor de 

apreciere formativă, stimulativă, continuă; 

- răspunde cerințelor și necesităților educației permanente. 

 Educația informală – acționează prin mass-media (radio, televiziune, computere 

informaționale, casete audio-vizuale și presa) prin influențele exercitate de familie, de civilizția 

urbană, rurală și grupuri sociale prin activități culturale și experiențe de viață traită. 

Educaţia informală reprezintă totalitatea influenţelor educative nesistematice, neorganizate, 

nesubordonate unor obiective şi finalităţi explicite, care se exercită asupra individului. Ea e produsul 

experienţei de viaţă a individului. Educaţia informală include experienţele trăite sau valorile încercate 

în viata cotidiană. Cele mai semnificative influenţe informale sunt cele exercitate de massmedia, de 

unele aspecte ale vieţii în familie (exemplul părinţilor, atitudinile manifestate de ei), influenţele 

exercitate de grupurile de prieteni, colegi , dar şi de diferite instituţii culturale (muzee, teatre, 

biblioteci etc), religioase, politice, militare, sindicale ş.a.  

Educaţia informală are ca note esenţiale: cuprinde experienţa personală câştigată de către 

individ, trăiri încercate în mod neintenţionat. Ea este concepută ca relaxare, satisfacere a unor 

curiozităţi pasagere; influenţele primite sunt spontane, neorganizate, neprelucrate pedagogic, 

nesistematizate, de scurtă durată; problema este a receptării adecvate, a integrării şi echilibrării cu 

fondul formării, a controlului efectelor pozitive/negative, a valorificării şi conştientizării gradului de 

prelucrare şi organizare a informaţiilor, a transformării lor în activităţi nonformale sau chiar formale; 

sesizarea, înţelegerea, trăirea, valorificarea acestor influenţe depind de nivelul dezvoltării 

personalităţii.   

Un exemplu de educație informală este atunci când copiii mici învață să vorbească. Ei deprind 

acest lucru prin ascultare și imitare. Părinții corectează spontan greșelile de pronunție ale acestora, de 

multe ori silabisind fără intenție și încurajând vorbirea corectă. La fel se întâmplă când părintele sau 

educatorul analizează împreună cu copiii experiențele zilnice petrecute în viața acestuia.  

Educaţia trebuie să fie în primul rând disciplina formării şi înălţării spirituale a omului. 

Perfectarea acestei opere care porneşte pasul cu copilul este o sarcină şi o datorie de prim ordin, 

credem cea mai importantă.  
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EDUCAȚIA PRIN LECTURĂ 
 

 

Profesor, Foamete Valentina, 

Scoala Gimnaziala Stejaru 

 

 

             Educarea elevilor de gimnaziu prin intermediul lecturii conduce către atingerea unor 

competențe importante în formarea unui profil al absolventului de școală generală. Parcurgerea unei 

cărți bune reprezintă un beneficiu spiritual excepțional pentru tânărul aflat în formare. Operele literare 

oferă o bogăție culturală pe care elevii o pot valorifica pe parcursul vieții, deoarece educația se 

continuă și după anii de școală. 

             Mediul școlar are un rol important în dezvoltarea spirituală şi fizică a tânărului, pregătindu-l 

pentru profesia pe care o va urma, formând şi consolidând ansamblul de cunoştinte pe care individul 

îl duce cu el mai departe. Astfel, cititorii de cărţi se dezvoltă pe băncile şcolii, iar menirea cadrelor 

didactice e să cultive pasiunea pentru lectură în sufletul micilor  cititori. Dascălii au dificila misiune 

de a ,,concura” cu mass-media şi jocurile de calculator, făcând din lectură nu doar o alternativă 

eficientă, ci una de preferat. 

            Lectura este un element decisiv în formarea, dezvoltarea şi consolidarea personalităţii elevilor. 

Fără îndoială că deprinderea capacității de a lectura ajunge să fie un fundament în pregătirea pentru 

toată viaţa. Atunci când nu există o persoană care să dirijeze acestă activitate, mulţi elevi nu simt 

plăcerea de a citi şi, mai rău, se pot îndrepta spre activităţi care pot afecta drumul lor în viață. Numai 

o lectură dirijată poate să confere un interes permanent pentru intrarea în lumea fermecătoare a 

literaturii.Acest aspect determină dorinţa de a citi o operă din plăcere, de a pătrunde în lumea 

fantastică a cărţii. Lectura a pierdut în ultima vreme în faţa concurenţei nefaste cu mass-media, iar 

cartea este cea care suportă consecinţele. În biblioteci sau în alte locuri, lectura poate fi totuşi o 

experienţă unică, interesantă şi captivantă. Ea este o modalitate de a educa, a instrui şi a contribui la 

formarea valorilor morale ale tinerilor. Lectura oferă copiilor frumuseţile inefabile ale poveştilor, 

povestirilor şi ale altor texte, unde imaginaţia zboară, trăind împreună cu personajele emoţii, 

dezamăgiri, speranţe. 

Experienţa de viaţă dobândită în urma parcurgerii unui text este foarte împortantă, pentru că puterea 

exemplului pe care îl oferă personajele, aspectele din conţinutul citit se reflectă în formarea unor 

concepţii despre lume şi existenţă. 

           Scriitorul român I.L.Caragiale afirma cu aproape un secol în urmă: ,,O carte bună de citire, în 

vârsta fragedă, este, poate, una din împrejurările cele mai hotărâtoare ale unui om. Multe cariere 

intelectuale nu se datoresc altei împrejurări decât unei cărți căzute la vreme bună în mâinile unui 

copil, tot așa precum umbrele multor stejari seculari se datoresc căderii unei ghinde pe pământ 

prielnic”. Lectura este o activitate fundamentală în procesul învăţării, al formării personalităţii pe 

parcursul întregii vieţi. Trebuie să-i convingem pe elevi să citească mai mult şi această influenţă o 

putem exercita explicându-le ce pot descoperi ei prin parcurgerea textului scris׃ emoţii, trăiri, 

identificarea cu personajele, libertatea de a alege, de a lua atitudini, de a comenta. 

Lectura unei opere este forma cea mai utilă de evoluţie spirituală, aducătoare de satisfacţii intelectuale 

şi emoţionale superioare, în urma receptării mesajului unei opere literare. Cultivarea interesului 

pentru lectură poate fi însă stimulat şi prin prezentarea cărţilor recomandate cu ajutorul suportului 

audio-video, utilizând astfel şi mijloace moderne. 

              Formarea unei atitudini pozitive faţă de lectură, descoperirea aptitudinilor de creaţie ale 

elevilor şi dezvoltarea acestora, pentru a-i modela pe viitorii consumatori şi creatori de frumos, nu se 

pot realiza numai în orele de literatură. De aceea, dascălii promovează o serie de activităţi extraşcolare 
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care, prin caracterul lor mai liber, deschis, pot stimula în mai mare măsură creativitatea elevilor, 

cultivându-le interesele şi înclinaţiile pentru literatură. 

            Rezultate importante în atragerea copiilor şi adolescenţilor spre lectură le conferă lansările de 

carte în cadrul activităţilor şcolii, punerea în scenă de către elevi a unor opere dramatice sau epice, 

dar şi cenaclurile literare, concursurile de creaţie literară organizate la nivelul unităţilor şcolare sau 

în parteneriat cu alte instituţii. Se poate realiza un simpozion, la care să participe elevi de la toate 

clasele; copiii sunt foarte receptivi, prezintă cartea pe care au citit-o şi apoi o pun în scenă, îndrumați 

de cadrul didactic, şi sunt încântaţi. 

Operele religioase, având conţinut istoric sau moral, sunt foarte apreciate de elevi dacă sunt pe măsura 

înţelegerii lor. Cele mai interesante şi mai plăcute sunt lecturile care prezintă vieţile sfinţilor şi faptele 

morale ale acestora sau ale creştinilor obişnuiţi, întâmplări prezentate sub forma narațiunilor morale 

scurte. Lecturile care prezintă miracole din trecutul îndepărtat sau relativ recente sunt cele care 

captează atenția, impresionează conving şi sensibilizează tânăru 

        Lectura este o activitate deosebită care implică multe operaţii ale gândirii (comparația, analiza, 

sinteza), iar deprinderea de a parcurge un text de plăcere se formează începând cu primul an de studiu. 

În acest sens, trebuie să existe o strânsă colaborare între bibliotecă și clasă, în scopul creării și 

dezvoltării deprinderii de a citi. Biblioteca trebuie să fie un spațiu primitor, să dezvăluie o picătură 

din tezaurul său și să promită multe satisfacții celor ce-i vor trece pragul pe mai departe. Activitățile 

organizate de bibliotecă vor fi mai diversificate și mai specializate. Pe lângă obișnuitele aniversări 

ale scriitorilor și altor personalități culturale și științifice, se pot organiza cercuri de lectură pe baza 

unor planificări stabilite împreună cu consilierul educativ al școlii, profesorii de limba și literatura 

română, istorie, chiar cu psihologul școlii, mai ales dacă se are în vedere și includerea unor elevi cu 

cerințe educative speciale. În cadrul acestor cercuri se realizează lectura selectivă a unor opere din 

bibliografia obligatorie și facultativă, urmând ca elevii să le parcurgă în întregime acasă. La 

următoarele întâlniri, vor avea loc discuții pe baza textelor citite, se fac aprecieri și se trag concluzii. 

Este foarte important ca între elevi și profesor, respectiv, bibliotecar, schimbul de informații să nu fie 

o comunicare monologată, să se accepte și punctul de vedere al celui ce descoperă conţinutul cărții, 

identificând astfel și necesitățile sau preferințele acestuia în materie de lectură. 

           Este necesar ca toate aceste cercuri de lectură să nu fie percepute de elevi drept acţiuni 

obligatorii și să nu se simtă constrânși să participe, ci să vină cu plăcere, să conștientizeze că ele 

contribuie la formarea și modelarea personalității lor. Fiecare oră de cerc se va derula pe baza unui 

proiect alcătuit conform regulilor specifice, cu prezentarea scopului, a obiectivelor, precum şi a 

strategiilor folosite, a posibilităţilor de evaluare și de stimulare a elevilor. 

           O altă activitate compatibilă cu nivelul de dezvoltare intelectuală a elevilor din ciclul gimnazial 

este cenaclul literar, o activitate specială, rezervată elevilor cu aptitudini literare și critice deosebite 

și presupune, în primul rând, valorificarea lecturii operei literare. Totuși, cenaclul este accesibil 

tuturor elevilor, o parte dintre aceștia putând asigura auditoriul și este de la sine înțeles că discuțiile 

purtate în cadrul activității și materialele prezentate vor fi de un real folos atragerii elevilor către 

lectură și, în ultimă instanță, în formarea lor intelectuală. Lectura valorizantă va fi urmată de discuții 

la un nivel superior celui specific cercului de lectură, precum și de prezentarea unor creații ale 

elevilor. De aceea se poate spune că un asemenea tip de activitate este un prim nivel în selectarea și 

încurajarea elevilor cu aptitudini de creație literară. Evident, la ședințele cenaclului pot participa 

literați, alte personalități ale vieții publice culturale. 

Sesiunile de comunicări și referate reprezintă o altă posibilitate de atragere a tinerilor spre lectură, 

spre un studiu intens și concret direcționat. Fie că sunt realizate cu participarea elevilor, a cadrelor 

didactice sau mixtă (după specificul și subiectele alese), acestea au ca public țintă, în primul rând, 

elevii și constituie o formă superioară de ascensiune spre cultură, prin lectură, prin cea științifică, mai 

ales. 

          Clubul de teatru poate include activități de durată (un an școlar sau chiar mai mult), cu valențe 

formative complexe și importante, având implicații directe asupra membrilor săi, micii actori, regizori 
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sau scenariști, dar și indirecte, asupra celorlalți elevi care vor învăța cum să se comporte într-o sală 

de teatru și să aprecieze astfel de reprezentații. 

        Lectura suplimentară devine parte din viaţa noastră încă din anii de şcoală. Selectarea operelor 

potrivite particularităţilor de vârstă şi individuale revine învăţătorului, care cunoaşte cel mai bine 

afinităţile sufleteşti ale elevilor precum şi conţinutul educativ necesar într-o anumită etapă a evoluției 

lor. Dacă elevul deschide cartea din curiozitate şi insistă, susţinut  fiind şi de aprecierile primite la 

clasă, el va realiza mari progrese: prin informaţie; prin asimilarea citirii coerente, cursive, expresive, 

conştiente; prin implicare afectivă; prin însuşirea unui vocabular expresiv; prin îmbogăţirea lexicului. 

Lectura cărţilor de calitate este un act extrem de important în evoluţia noastră ca indivizi și, fără 

îndoială, reprezintă o activitate utilă, poate chiar vitală, în formarea membrilor unei societăți 

civilizate. 
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TRĂIEŞTE SĂNĂTOS, MĂNÂNCĂ INTELIGENT 
 

 

Prof. GUŞĂ PETRUŢA FELICIA 

Şcoala Gimnazială Plosca, Jud. Teleorman 

 

 

         Obiceiurile alimentare sănătoase, corecte, se învață încă din primii ani de viață. Iar această 

sarcină, deloc ușoară, le revine părinților, care trebuie să îi învețe pe copii, încă de la cele mai mici 

vârste, despre principiile unei alimentații sănătoase și beneficiile acesteia, astfel încât ei să ajungă 

adulți sănătoși și să aibă o alimentație echilibrată și la vârste mai înaintate. 

        Alimentația nesănătoasă are efect negativ asupra sănătății copilului, iar unele dintre problemele 

cauzate de o alimentație nesănătoasă pot continua până la vârsta adultă. 

O alimentație sănătoasă are numeroase beneficii: 

 Stabilizează nivelul glicemiei 

 Îmbunătățește starea de spirit 

 Stimulează dezvoltarea creierului 

 Ajută la menținerea unei greutăți sănătoase 

 Ajută la prevenirea afecțiunilor de sănătate mintală, cum ar fi depresia, anxietatea și ADHD 

 Ajută la prevenirea multor boli cronice, cum ar fi obezitatea, bolile de inimă, hipertensiunea 

arterială și diabetul zaharat de tip 2 

            Pornind de la întrebarea ,,Există o alimentație sănătoasă la elevii de gimnaziu ?”, am realizat 

următorul experiment la clasa unde sunt diriginte, și profesor de biologie. 

             Am dorit să aflu ce consumă elevii într-o zi obişnuită de şcoală. I-am rugat ca toate ambalajele 

de la produsele alimentare consumate într-o zi să nu fie aruncate. Elevii nu au fost informaţi care este 

motivul acestei strângeri. La sfărşitul orelor de curs, au realizat, cu ajutorul ambalajelor, o piramidă 

a alimentelor. 

        Confecţionarea piramidei alimentelor: 
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Concluzii: 

• În alimentaţia elevilor predomină produsele din grupa a IV a (dulciuri, alimente bogate în 

grăsimi); 

• Puţini elevi consumă zilnic fructe şi legume; 

• Majoritatea consumă fructul de la şcoală; 

• Mâncarea fast-food este preferată de către elevi; 

• 25% dintre elevi consumă zilnic lapte şi produse lactate; 

• Elevii preferă băuturi carbogazoase (pepsi, coca-cola); 

• Majoritatea elevilor consumă alimente aproape în fiecare pauză, fiind astfel eliminată pauza 

dintre mesele principale; 

 

      
Ne dorim o viaţă lungă şi fericită, fără boli şi medicamente. Dar ce facem pentru a ne atinge 

acest ţel?  Mai mult de 80% din sănătatea noastră depinde de modul în care ne hrănim, dacă face sau 

nu sport, dacă ne odihnim, ce emoţii şi sentimente experimentăm. Restul de 20% este transmis genetic 

sau are legatură cu mediul înconjurator şi sistemul de sănătate al ţării în care trăim.  

Stilul de viaţă este suma alegerilor mici pe care le facem în fiecare zi, care au un impact pe 

termen scurt sau lung asupra noastră.  

Vrei să ai cu adevărat o viaţă frumoasă şi împlinită?  Iată ce poţi face:  

 

 

 Nutriţii optime, cantităţi potrivite, variate şi 

echilibrate. 

 Orice tip de activitate fizică. 

 Timp suficient de odihnă, relaxare, somn. 

 Fără stres. 

 Gândește pozitiv pentru a avea un stil de viață 

sănătos. 

 Fii o persoană moderată. 

 

 

 SUNTEM CEEA CE MÂNCAM  !!! 
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ÎNVĂȚAREA CENTRATĂ PE ELEV 

 

Istrate Venera, profesor pentru învățământ primar  

Școala Gimnazială Crângeni, jud. Teleorman 

 

Ce înseamnă învățarea centrată pe elev?  

Principiul învățării centrate pe elev este de a oferi elevilor controlul atât asupra conținutului 

lecției, cât și asupra metodelor de învățare, ceea ce duce la o schimbare a atenției de la profesori la 

cursanți. Dar, deși acest model a luat avânt în ultima vreme, încă nu este dominant în sistemul de 

educație românesc. Dimpotrivă, metoda tradițională de instruire, învățarea centrată pe profesor, este 

încă adoptată de o majoritate izbitoare a cadrelor didactice, în special al celor cu vehime mare. După 

cum sugerează și numele, această metodă învechită pune profesorul în centrul procesului de învățare. 

Aceasta înseamnă că ei devin, din punct de vedere intelectual,  cea mai activă și implicată  persoană 

din clasă, în timp ce elevii acționează ca destinatari pasivi ai informațiilor și rareori își asumă 

responsabilitatea asupra învățării lor, ceea ce le împiedică atât motivația, cât și dezvoltarea personală. 

Instruirea centrată pe elev, pe de altă parte, promovează autonomia și învățarea activă, prin urmare  

modificând drastic rolul elevilor în așa fel încât să devină liderii procesului lor de învățare 

Beneficiile unei abordări centrate pe elev 

Prin urmare, nu este o surpriză că în ultimii ani, tot mai mulți profesori au început să 

implementeze activități centrate pe elev în activitatea lor didactică. 

Atitudine și implicare îmbunătățite 

 În primul rând, oricât de evident sună, elevii sunt și ființe umane, prin urmare, ei 

perpetuează anumite comportamente comune, dintre care unele sunt exploatate prin metoda de 

învățare centrată pe elev. De exemplu, avem tendința de a deveni mai implicați atunci când simțim 

controlul, și în același mod, atunci când un elev este pus în centrul lecției. Atitudinea acestuia față de 

învățare se îmbunătățește substanțial, deoarece procesul de învățare este modelat aproape în întregime 

de ei înșiși. 

 În plus, orele centrate pe elev sunt extrem de personalizabile, ceea ce înseamnă că decizia 

cu privire la subiectul lecției este în cele din urmă în mâinile acestora. Acest sentiment de putere poate 

fi aprinderea unui entuziasm puternic pentru învățare care asigură păstrarea de lungă durată a 

cunoștințelor și care îmbunătățește performanța academică. 

Abilități esențiale de viață 

 Nu numai că instruirea centrată pe elev are o influență pozitivă asupra notelor, dar joacă și 

un rol important în dezvoltarea personală a elevilor. De fapt, datorită acestei metode de predare, elevii 

pot dezvolta abilități esențiale de viață pe care ulterior le vor putea folosi atât în viața personală, cât 

și în cea profesională. Pentru început, ei dobândesc abilități esențiale de cooperare, deoarece învățarea 

centrată pe elev dă prioritate muncii în echipă față de lecțiile standard în stilul prelegeri. Ca să nu mai 

vorbim, colaborarea permite dezvoltarea unor abilități excelente de comunicare. Acest lucru se 

datorează faptului că lucrând în echipă, elevii sunt obligați să comunice pentru a îndeplini o sarcină, 

întrucât decizia privind ritmul și evoluția proiectului este complet în mâinile lor. 

 Mai mult decât atât, educația centrată pe elev nu înseamnă doar să știi să lucrezi în echipă. 

De fapt, elevii învață, de asemenea, să identifice cu precizie când o sarcină necesită muncă autonomă, 

ceea ce îi ajută să dezvolte o capacitate naturală de a gândi și de a lucra independent. Pe lângă aceasta, 

unii elevi reușesc să-și progreseze abilitățile de conducere, deoarece li se oferă posibilitatea de a 

conduce cercetări și proiecte de grup, câștigând astfel încredere și stima de sine. 

Cum să creați un mediu centrat pe elev 

După ce am definit și explorat beneficiile învățării centrate pe elev, este timpul să examinăm 

câteva strategii utile pentru implementarea metodei în clasă. În primul rând, elevii ar trebui încurajați 
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să dezvolte o înțelegere a valorii materiei la începutul sau înainte de lecție, pentru ca ei să înceapă să-

și modeleze procesul de învățare în etapa de captare a atenției. 

Apoi, este esențial ca profesorii să înceapă să observe și să cerceteze nevoile de învățare ale elevilor 

lor. În acest scop, se recomandă efectuarea unei analize scurte a nevoilor sub forma unui chestionar, 

în mod ideal anonim, în care elevii au șansa de a-și exprima obiectivele și așteptările. 

Acest pas este util și în construirea de relații, deoarece le permite instructorilor să înceapă să cunoască 

caracterul elevilor lor. Rezultatul analizei nevoilor ar trebui să devină coloana vertebrală a lecției: 

este mai probabil ca elevii să se simtă incluși în lecție dacă dețin cumva controlul asupra conținutului 

și obiectivelor acesteia. 

 Cu toate acestea, pentru a obține aceste rezultate, este esențial să nu se concentreze asupra 

subiectelor singulare. În schimb, o strategie bună este să se vină cu subiecte ample, deoarece acestea 

pot fi restrânse ulterior de către elevi înșiși. Educația centrată pe elev este, de asemenea, de a-i face 

să dobândească noi cunoștințe. În acest scop, este necesar ca profesorii să instruiască participanții la 

ore despre diferitele metode și stiluri de învățare, navigând astfel către alegerea strategiei care li se 

potrivește cel mai bine. Cu toate acestea, acest pas poate fi dificil, deoarece lecția s-ar putea 

transforma în haos. Se recomandă să se ofere elevilor 2-3 opțiuni de strategie sau să se negocieze 

metoda de învățare după ce au luat o decizie preliminară. Pe parcursul lecției sau succesiunii de lecții, 

profesorii ar trebui să monitorizeze îndeaproape desfășurarea lucrului în echipă pentru a preveni 

deraierea acestuia. Nu în ultimul rând, este important să luați în considerare utilizarea spațiului fizic. 

Elevii vor sta într-un cerc mare în mijlocul clasei? Este, poate, mai bine să le adunăm în jurul unor 

mese mai mici? 

Exemple de strategii de învățare centrate pe elev 

1) Clasă inversată 

 Metoda clasă inversată este o modalitate foarte eficientă de a crea un mediu centrat pe elev, 

deoarece obiectivul său este de a-i determina pe elevi să elaboreze temele explorate înainte de clasă. 

Pe scurt, profesorii pot introduce un subiect înainte de lecție, de exemplu cu ajutorul unor materiale 

de lectură sau audiovizuale. Apoi, la clasă, ei pot continua să facă brainstorming principalele concluzii 

ale materialului și să împartă elevii în grupuri. Vor să continue să discute punctele principale ale 

lecturii sau vizualului? Vor să facă cercetări asupra unuia dintre punctele cheie ale lecției? Sau poate 

că se simt suficient de încrezători pentru a crea o piesă originală pe această temă, cum ar fi un 

videoclip? Oportunitățile sunt practic nesfârșite. 

  

2) Învățare bazată pe proiecte 

 Aceasta poate fi considerată o tendință în creștere în rândul cadrelor didactice. Pe lângă 

faptul că este extrem de colaborativă, această metodă permite elevilor să participe la activități practice 

pe care le pot modela ei înșiși, devenind astfel protagoniștii lecției. Tot ce trebuie să faceți este să le 

oferi elevilor o întrebare largă, deschisă, pe care o pot restrânge și crea proiecte unice. Este important 

ca elevii să fie imlicați atât intelectual, cât și fizic: ei pot lucra la un afiș, o prezentare de modă, un 

model, etc. 

 Totuși, se va ține seama de vârsta elevilor la aplicarea acetei metode. Se recomandă elevilor 

de ciclul gimnazial și cu precădere, celor de liceu! 

Jigsaw constă în împărțirea unui subiect în mai multe părți și împărțirea elevilor în așa-

numitele „grupuri de acasă” de la 4 la 5. Fiecare elev este apoi însărcinat să cerceteze o altă parte a 

subiectului, începând prin a citi doar materialul atribuit. Apoi, elevii care lucrau la același material se 

alătură în „grupuri de experți” pentru a compara ceea ce au învățat și pentru a selecta informațiile pe 

care doresc să le împărtășească grupului lor de acasă. La final, grupurile se reunesc pentru a discuta 

subiectele elaborate. Aceasta este o modalitate extrem de eficientă de a stimula interacțiunea elev-

elev, atât față în față, cât și online, în principal pentru că elevii sunt îndrumați să lucreze în cadrul 

echipelor în timpul unei activități, dar și datorită faptului că lucrează și discută împreună, colegii de 

echipă poate construi un raport. De asemenea, elevilor li se oferă oportunitatea de a câștiga încredere, 

oferindu-le un control remarcabil asupra activității pe care o desfășoară. De fapt, având șansa de a 
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decide în mod activ ce vor împărtăși cu colegii lor de echipă, elevii simt adesea un sentiment de 

responsabilitate, împuternicire și motivație pentru a face tot ce le poate. 

3) Instrumente TIC 

 Când explorează singuri o temă, elevii au nevoie ca activitatea să aibă caracter. Acest lucru 

poate fi realizat făcându-l în mai multe moduri cu ajutorul tehnologiei. Instrumentele TIC sunt extrem 

de atrăgătoare pentru tinerii care învață; astfel, ele sporesc motivația și implicarea și fac întregul 

proces de învățare mult mai ușor. Printre altele, Padlet, Kahoot și Trello sunt aplicații demne de 

remarcat, deoarece sunt simple și directe; pot fi, prin urmare, folosite de elevi de toate vârstele. 

Învățare online centrată pe elev 

 După schimbarea bruscă pe care a luat-o lumea în 2020, o parte din ceea ce odată a fost 

tradițional, educația față în față va migra ușor spre online. Cu toate acestea, atâta timp cât folosim 

bine spațiul virtual, nu este nimic de ce să fim dezamăgiți. Dar cum educația centrată pe elev nu este 

totul despre munca în echipă și cooperare? Cum se poate întâmpla asta online? Cu ajutorul ca merelor 

audio-video! Software-ul modern permite profesorilor să împartă clasa în grupuri mai mici, păstrând 

în același timp toate funcționalitățile „sălii principale”. În camerele de lucru, elevii pot discuta și 

dezbate la fel ca în clasă, arătându-și, de asemenea, prezentări și alte materiale, partajând ecranele 

lor. Și odată ce subiectele de conversație în grupuri au fost epuizate, elevii își pot expune descoperirile 

restului clasei, din nou, ca și cum s-ar afla într-o clasă fizică. Pe parcursul activității, profesorul poate 

migra între săli pentru a asigura implicarea deplină și pentru a oferi sarcini suplimentare. 

Monitorizarea online poate fi dificilă, dar cu puțină concentrare, totul este posibil. 

 

Concluzie 

 Revoluția instruirii centrate pe elev poate soate din zona de confort pe toți participanții. La 

urma urmei, la fel ca și elevilor, și profesorilor le place să se simtă stăpâni asupra lecției, asigurându-

se că totul este în regulă. Dar această metodă le permite elevilor să-și deschidă aripile, deoarece li se 

oferă posibilitatea de a se angaja pe deplin în procesul de învățare datorită faptului că nu au aproape 

nicio limită. Având în vedere nevoile de învățare ale elevilor, profesorii ar trebui să se adapteze 

permițându-le elevilor să înflorească în această societate care ne îndeamnă să implicăm viitorii 

cetățeni în situații și contexte din viața reală, mai degrabă decât să le prezentăm cu o perspectivă 

universală. 

 Așadar, distrează-te, fii creativ și bucură-te să-ți vezi elevii prosperând! 
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„ROLUL FAMILIEI ÎN DEZVOLTAREA ABILITĂŢILOR  

SOCIO- EMOŢIONALE” 
 

 

Jurubiţă Daniela- Aurelia, profesor învăţământ preşcolar, 

Grădiniţa cu Program Prelungit nr. 7 Alexandria, judeţul Teleorman 
 

 

Dezvoltarea socială şi emoţională reprezintă fundamentul relaţiilor şi interacţiunilor care dau 

semnificaţie experienţelor copiilor de acasă, de la grădiniţă, din comunitate. Ea influenţează 

semnificativ succesul copiilor în viaţă şi la şcoală şi modul în  care aceştia vor evolua ca persoană. 

Dezvoltarea socială 

Relaţiile pe care le stabileşte copilul cu ceilalţi copii necesită siguranţă, receptivitate, 

disponibilitate şi confort emoţional. Încetul cu încetul copiii dezvoltă abilităţi de cooperare, de 

negociere, de a conduce şi a fi conduşi, de a lega prietenii, de a-şi exprima sentimentele într-o manieră 

acceptată social.  

Relaţiile sociale ale copilului cu adulţii vizează capacitatea copilului de a avea încredere şi de a 

interacţiona lejer cu aceştia, precum şi capacitatea lor de a recunoaşte diferitele roluri sociale ale 

acestora.  

Dezvoltarea emoţională 

Exprimarea şi înţelegerea propriilor emoţii şi a emoţiilor celorlalţi, de la emoţiile primare 

(bucurie, frică, mânie,tristeţe) la cele mai complexe (mândrie, ruşine, vină), constituie competenţe 

specifice domeniului emoţional. Copilul învaţă să le simtă, învaţă să le exprime şi să le recunoască. 

Dezvoltarea socială şi emoţională a copilului mic este esenţială pentru modul în care va creşte şi 

va evolua ca persoană. Dacă abilităţile motorii şi creşterea copilului se dezvoltă în mod firesc sau 

natural, cea emoţională sau socială necesită ajutorul părinţilor, care trebuie să dea dovadă de foarte 

multă răbdare şi tact. Un copil care deţine abilităţi socio-emoţionale esenţiale va creşte şi se va 

dezvolta într-un adolescent şi implicit matur responsabil şi împlinit. 

În familie copilul experimentează pentru prima dată sentimentele şi emoţiile; acesta este mediul 

principal care influenţează dezvoltarea socio- emoţională a copilului. Astfel, introducerea copilului 

în interacţiuni cu prieteni de familie, vecini sau alţi micuţi de vârsta lui  ne oferă mediul prielnic 

pentru a- l educa din punct de vedere social. 

Ne putem folosi de aceste experienţe, dar şi de puterea exemplului. Astfel copilul va înţelege din 

experienţa sa de joacă faptul că a- ţi aştepta rândul sau a  fi politicoşi sunt reguli sociale esenţiale în 

interacţiunile cu ceilalţi. 

Din experienţă ştim că familia, prin activităţile pe care le desfăşoară, poate sprijini şi oferi 

copiilor oportunităţi care să contribuie la dezvoltarea abilităţilor socio- emoţionale în mod adecvat. 

De asemenea, nu putem vorbi despre rolul şi importanţa familiei în dezvoltarea socio- emoţională 

a copilului fără să amintim de influenţele climatului familial. Consider utilă abordarea acestei noţiuni 

întrucât, raportându- ne la realitatea cu care ne confruntăm în prezent, influenţele negative pe care un 

climat familial rece, lipsit de siguranţă şi afectivitate le are asupra dezvoltării copilului sunt de 

necontestat. 

Climatul familial joacă un rol important în explicarea conduitelor antisociale. Astfel, atmosfera 

din familiile dezorganizate, lipsa autorităţii părinţilor, a controlului precum şi a afecţiunii acestora, 

ca urmare a divorţului duce la neadaptare socială. De asemenea, familiile caracterizate printr-un 

potenţial conflictogen ridicat şi în care afectivitatea este redusă ori lipseşte afectează în mare masură 

procesul de maturizare psihologică şi psihosocială a personalităţii copiilor. 
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În contrast cu cele menţionate, un climat familial pozitiv are o influenţă benefică asupra 

dezvoltării copilului. 

Cum încurajăm dezvoltarea socio-emoţională a copilului? 

Evoluţia socială şi cea emoţională se influenţează una pe cealaltă şi se dezvoltă adesea împreună. 

Multe dintre jocurile şi activităţile care sunt recomandate pentru stimularea dezvoltării sociale a 

copilului îşi aduc o contribuţie substanţială şi în planul emoţional al acestuia şi invers. 

În calitate de părinţi avem un rol esenţial în dezvoltarea socio- emoţională a copilului preşcolar, 

astfel că la maturitate acesta va deveni o persoană responsabilă, sociabilă, comunicativă, creativă, 

echilibrată sau contrariul- în funcţie de ceea ce am clădit pănă în momentul respectiv. 

De aceea este important ca încă de la o vârstă fragedă  să introducem în rutina lui zilnică jocuri, 

jucării şi activităţi care sa îl ajute să- şi însuşească principalele aptitutidini socio-emoţionale. 

De unde începem atunci când dorim să îmbunătăţim abilităţile emoţionale ale copiilor? 

Dacă dorim să îmbunătăţim abilităţile emoţionale ale copiilor este important ca mai întâi să 

vedem care sunt punctele lor tari şi ce comportamente pot fi dezvoltate. În acest sens, putem căuta 

răspunsuri pentru următoarele întrebări: 

- Cum se comportă copilul? 

- Se separă de părinţi fără dificultate?  

- Se agaţă în mod excesiv de adulţi? 

- Îşi apără drepturile? 

- Manifestă entuziasm atunci când face lucruri plăcute pentru el? 

- Îi lasă pe ceilalţi să îl liniştească atunci când trece prin momente stresante? 

- Îşi exprimă furia mai degrabă în cuvinte decât în acţiuni? 

- Acceptă redirecţionarea adultului atunci când copilul manifestă comportamente agresive? 

- Manifestă interes pentru activităţile din grădiniţă? 

- Zâmbeşte şi pare fericit majoritatea timpului? 

De unde începem atunci când dorim să îmbunătăţim abilităţile sociale ale copiilor? 

În ceea ce priveşte dezvoltarea  abilităţilor sociale, putem porni de la răspunsurile pentru 

următoarele întrebări: 

- Cum se comportă copilul? 

- Îşi petrece timp uitându-se la ceilalţi copii cum se joacă? 

- Se joacă singur cu propriile jucării? 

- Iniţiază interacţiuni cu ceilalţi copii? 

- Intră în mod adecvat în jocul celorlalţi copii? 

- Rezolvă conflictele în mod pozitiv? 

- Recunoaşte cum se simte cealaltă persoană în timpul unui conflict? 

- Împarte lucruri cu ceilalţi? 

- Aşteaptă la rând fără probleme? 

Oferind răspuns la întrebările anterioare se conturează o imagine a realităţii şi astfel putem opta 

pentru cele mai eficiente  activităţi în vederea dezvoltarii socio- emoţionale a copilului.  

Un alt sprijin în dezvoltarea socio- emoțională a copilului îl constituie literatura de specialitate 

contemporană, care abundă în cărți focusate pe dezvoltarea laturii socio- emoționale a copilului. De 

asemenea, în mass media există specialiști care oferă programe dedicate, podcast-uri pe baza cărora 

părinții pot selecta cele mai utile și propice ”instrumente” pentru propriul copil. 

Aşadar, pentru că primul mediu afectiv şi social al copilului îl reprezintă familia, dezvoltarea 

abilităţilor socio- emoţionale ale copilului depinde în mare măsură de tonusul relaţiilor din sânul ei, 

respectiv de calitatea educaţiei oferite.  

BIBLIOGRAFIE: 

- Catrinel A., Ştefan; Kallay, Eva, Dezvoltarea competenţelor emoţionale şi sociale la 

preşcolari, Editura ASCR, Cluj-Napoca, 2007; 

- Voinea, Maria, Psihosociologia familiei, Editura Universităţii din Bucureşti, Bucureşti, 1996. 
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EVALUAREA GRADULUI DE ACHIZIȚIE A COMPETENȚELOR 

DIN ANUL ANTERIOR LA DISCIPLINA RELIGIE 
 

 

Matei Nicoleta Diana,  

prof., Școala Gimnazială nr. 1 Măldăeni, Teleorman 

 

 

Profesorii de religie trebuie să pornească de la evaluarea inițială a achizițiilor disciplinei 

Religie din anul școlar precedent, pentru a identifica nevoile de învățare ale elevilor în anul școlar 

actual, 

În funcție de rezultatul obținut la evaluarea inițială, pot fi adaptate planuri de remediere a 

competențelor specifice din anul școlar anterior.  

Testele inițiale sunt date spre rezolvare elevilor, la început de an școlar. Pentru rezolvarea lor 

propunem să rezervați 1 – 2 ore. Menționăm că în Planul de învățământ, disciplina Religie are alocat 

1 oră/săptămână.  

Aceste teste, prin itemii propuși, răspund, în principal, la acele competențele specifice din 

programa școlară și conținuturilor aferente care am presupus că nu au fost suficient structurate, mai 

ales în perioada martie – iunie.  

Testele propuse conțin:  

 itemi care răspund competențelor specifice vizate  

 răspunsurile corespunzătoare fiecărui item  

 baremul cu punctajul pentru fiecare item, detaliat în funcție de gradul de complexitate și de 

rezolvare a sarcinii propuse.  

La finalul fiecărui test am prezentat concluziile care vizează competențele specifice și care 

vor fundamenta construirea activităților de învățare viitoare, contextualizate și centrate pe 

competențe.  

Repere pentru construirea noilor achiziții Exemple de proiecte  

Rezultatele evaluărilor inițiale stau la baza proiectării demersurilor didactice ulterioare la 

disciplina Religie.  

Stabilim ce reluăm din programa anului școlar anterior, ce reformulăm în noi contexte de 

învățare, stabilim modul de fuzionare a competențelor din anul precedent cu elementele componente 

din anul în curs etc.  

În cadrul fiecărui proiect prezentăm exemple (părți) care pot utiliza în predare-învățare-

evaluare, instrumentarul noilor tehnologii:  

 platforme de învățare online (de exemplu, Google classroom, Moodle, Microsoft 

Teams, Edmodo, Learningapps),  

 mijloace de comunicare cu elevul (de exemplu, Whatsapp, Facebook/Messenger, 

Email etc.), aplicații online cu scop de învățare (de exemplu, Kahoot, Padlet, Livresq)  

 aplicații pentru comunicarea online în echipe de lucru, în care ar fi indicat ca uneori 

să fie prezent și profesorul clasei (de exemplu, Meet, Skype, Zoom).  

Astfel, vom promova învățarea digitală autentică și utilizarea noilor tehnologii ca o constantă 

a procesului didactic, indiferent de modul de organizare a acestuia (față în față, la distanță).  

În acest sens, tranziția în noul an școlar ar deveni un proces eficient prin folosirea în continuare 

a digitalului ca instrument de facilitare a învățării și a comunicării între elevi și/ sau cu profesorul.  

Programa școlară, în capitolul Sugestii metodologice, insistă ca în timpul orelor de Religie să 

fie folosită cu precădere metoda proiectului pentru realizarea de produse fizice și/sau intelectuale.  
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Strategiile didactice pe care le propunem pun accent pe crearea de contexte structurate în care 

elevii să-şi poată manifesta iniţiativa, creativitatea, responsabilitatea prin realizarea de produse prin 

activități de tip proiect care să includă: planificare, organizare, analiză, comunicare, evaluare, 

înregistrarea rezultatelor, valorificare.  

Proiectele pot fi individuale sau de grup, simple sau complexe. În vederea alegerii proiectelor 

ținem cont de problemele/nevoile reale identificate la nivel individual, al clasei, școlii, comunității și 

de cunoștințele, abilitățile, experiența acumulată de elev pe parcursul anilor școlari.  

Putem realiza dosarul/portofoliul/folderul proiectului, care ar putea cuprinde în totalitate sau 

doar o parte din cele enumerate în cele ce urmează: titlul proiectului, membrii echipei, fișe de 

observații, desenul/schema/fotografia, locul/locurile de desfășurare, reflecții ale echipei asupra 

desfășurării activităților.  

O altă variantă ar fi ca fiecare elev să aibă propriul lui portofoliu/folder, care să cuprindă ce i 

se pare elevului mai semnificativ/mai plăcut din proiect, dar suma portofoliilor personale ale elevilor 

din echipă să cuprindă aproape toate punctele enumerate anterior. Acest lucru se poate realiza prin 

negociere în cadrul echipei.  

În cazul disciplinei Religie, tehnologiile de lucru cu calculatorul și de transmitere la distanță, 

pot fi folosite cu mult succes. Elevii pot pune filmele și fotografiile, pe Platforma clasei/a școlii și/sau 

pot fi prezentate colegilor în timpul orelor față în față. Acestea vor fi discutate, comentate de ceilalți 

colegi din clasă. 

 

Bibliografie  
1. Programa școlară pentru disciplina Religie, clasele a V-a – a VIII-a, conform ordinului ministrului 

educației naționale nr. 3393/28.02.2017  

2. www.softeducational.net  

 

 

 

O PRIVIRE CĂTRE EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT 

 

 

Piperea Costina, 

 profesor, Clubul Sportiv Școlar Alexandria 

 

Educația fizică și sport este: 

 fiziologică prin natura exerciţiilor folosite; 

 pedagogică prin metodele utilizate; 

 biologică prin efectele produse asupra organismului; 

 socială prin modul de organizare şi desfăşurare. 

Delimitari conceptuale 

Educația fizică vizează dezvoltarea armonioasa a organismului, întărirea sănătății și cultivarea 

unor calități fizice. 

Este primul “gen de educare”, care își exercita influența asupra organismului. Educația fizică 

vizează latura biologică a ființei umane. 

Este acțiunea care privește toate vârstele umane prin a răspunde unei duble trebuinte: 

-        individuala; 

-        socială, adică: 

 starea de sănătate a organismului uman; 
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 o   dezvoltarea normală a acestuia; 

 o   prelungirea duratei vieții omului. 

În sistemul valorilor unei societăți, sănătatea biologică este una din valorile vitale care se 

intersectează cu sanatatea naturii și sănătatea mentală a omului. Prin această dublă necesitate, educația 

fizică și sportivă este condiționată ereditar și ambiental. 

 Sistemul educației fizice și sportive cuprinde: 

- educația fizică și sportivă școlară; 

- educația fizică și sportivă militară; 

- educația fizică și sportivă profilactică sau curativă; 

- educația fizică și sportivă medicală etc. 

Aceasta dimensiune a educației urmărește: 

- întărire a sanatatii si calirea organismului; 

- formarea și dezvoltarea deprinderilor motrice de bază și a calităților fizice a mișcărilor: forță, 

rezistență, viteză, îndemanare; 

- formarea și dezvoltarea unor trăsături de voință și caracter: simțul dreptății, curajul, stapanirea de 

sine, cinstea etc; 

- formarea și dezvoltarea deprinderilor igienico-sanitare. 

Scopul educației fizice: 

- consolidarea sănătății, a capacității de muncă; 

- perfecționarea calităților motrice; 

- dezvoltarea armonioasa a organismului; 

- formarea calităților morale; 

- refacerea forțelor fizice și psihice. 

 

Dezideratele educației  fizice 

În formularea dezideratelor educației fizice se întâlnesc următoarele tendințe: 

★ una are în vedere vitalitatea biofizică a omului în societate; 

★ asigurarea unei dezvoltări armonioase a organismului; 

★ alta se referă la la măsurarea și evaluarea capacității biometrice a copilului și tânărului, oferind, astfel, 

valori concrete ale nivelurilor dezvoltării calităților motrice ale organismului; 

★ formularea dezideratelor educației fizice și sportive cu ajutorul modelelor motrice pe trepte de 

învatamânt și ani de studii. 

a) întărire a sănătății și calirea organismului 

Acest obiectiv urmărește creșterea normală a copilului, dezvoltarea armonioasă și stimularea 

marilor funcțiuni vitale în scopul întăririi rezistenței organismului și al sporirii capacității de muncă 

a elevilor. 

Ea implică: 

➢ grija pentru apărarea și întărirea sănătății elevilor; 

➢ crearea condițiilor necesare pentru viața și dezvoltarea lor fizică a normală; 

➢ dezvoltarea capacității organismului de a se adapta la condițiile concrete ale vieții. 

De asemenea, trebuie să se aibă în vedere: 

 îmbunătățirea ținutei corecte a corpului; 

 educarea obișnuinței de a practica sistematic exercițiile și diferitele ramuri de sport potrivit 

aptitudinilor lor fizice; 

 fortificarea și calirea trupului; 

 dezvoltarea rezistenței la acțiunile mediului înconjurător . 

b) formarea și dezvoltarea deprinderilor motrice de bază și a calităților fizice a mișcărilor: 

forță, rezistență, viteza, îndemanare. 

Acest deziderat are în vedere: 

- înarmarea elevilor cu un ansamblu de mișcări și îndemânări necesare în viața, precum și pentru 

dezvoltarea unui corp sănătos; 
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- cultivarea deprinderii și a dragostei pentru gimnastică, sport și alte activități fizice. 

Prin practicarea educației fizice, organismul elevilor trebuie să dobândească o serie de calități 

fizice: viteza, îdemanare, rezistență, forță. 

c) formarea și dezvoltarea unor trăsături de voință și caracter. 

Prin practicarea educației fizice se au în vedere următoarele calități moral-volitive: 

o stăpânirea de sine; 

o punctualitatea; 

o perseverență; 

o curajul etc, precum și o serie de trăsături de caracter: 

 cinstea; 

 corectitudinea; 

 modestia, etc. 

d) formarea și dezvoltarea deprinderilor igienico-sanitare 

Acest deziderat presupune: 

- transmiterea unor cunoștințe noi privind igiena individuală și călirea organismului prin factori naturali 

de mediu: apa, aer, soare; 

- folosirea rațională a acestora; 

- formarea deprinderilor și obișnuințelor igienice necesare efectuării exercițiilor fizice și a sportului; 

- dezvoltarea cunoștințelor privind alimentația științifică; 

- obisnuirea cu respectarea regulilor de igienă a alimentației. 

De asemenea, trebuie avute permanent în vedere: 

- îmbogățirea cunoștințelor privind accidentele;  

- primul ajutor în caz de accidente; 

- instruirea practică pentru formarea deprinderilor de prim ajutor: 

- informarea științifică privind organele și funcția de reproducere la om; 

- igiena organelor genitale; 

- prevenirea bolilor; 

- formarea unei atitudini corecte privind relațiile dintre sexe. 

 

Modalități de realizare a educației fizice 

Dimensiunea corporală a educației este realizata prin: 

- educația fizică din școala - educația mișcării; 

- educația psihomotorie realizată prin programul școlar - educație prin mișcare; 

- activități educative care implică coordonatele motorii și psihomotorii - cercuri de gimnastică, înot, 

sculptură, pictură, drumetii, excursii etc; 

- sportul practicat atat în cadrul școlar, cât și al educației nonformale, sau chiar informale. 

Forma principală prin care se înfăptuiesc dezideratele educației fizice o reprezinta ora de educatie 

fizica. 

Dintre modalitățile de realizare a educației fizice prin educatia nonformala: 

➔ exercițiile fizice; 

➔ gimnastică; 

➔ jocurile și concursurile sportive; 

➔ concursurile de orientare turistică; 

➔ excursiile; 

➔ drumețiile; 

➔ competițiile sportive între clase, școli etc. 

 

Metodele și mijloacele educației fizice și sportive școlare 

Educația fizică dispune de un sistem de metode și mijloace de acțiune: 

- exercițiul fizic de o mare diversitate; 

- o mare varietate de mijloace asociate, generale și specifice unor ramuri sportive. 
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Exercițiul fizic este acțiunea corporală efectuată potrivit unor norme de execuție, în vederea 

dezvoltării deprinderilor și calităților motrice ale organismului. 

Normele efectuarii exercitiului fizic: 

-        selecția și gradarea exercițiilor fizice; 

-        precizia mișcărilor motrice. 

Componentele exercitiului motric: 

- mișcarea motrică de forță, viteză, rezistență, îndemânare; 

- scopul urmărit; 

- efortul fizic și psihic solicitat în relație cu ritmul general al actului motric; 

- tehnica de execuție; 

- rezultatul obtinut în urma executarii exercitiului. 

Se deosebesc două metode generale ale educației fizice și sportive: 

-  gimnastica; 

- jocul sportiv. 

Gimnastica 

 Este o variabila de exercițiu fizic: 

- gimnastica igienică și ajutătoare - necesară dezvoltării organismului, cu efecte asupra sistemului 

nervos, asupra circulației sângelui și asupra aparatului respirator și a celui digestiv; 

- gimnastica sportivă și de performanță - necesară afirmării aptitudinilor și talentelor sportive 

Jocul sportiv 

- jocurile sportive cu reguli de mișcare; 

- jocurile pentru dezvoltarea deprinderilor motrice de baza; 

- jocurile pentru perfecționarea deprinderilor specifice ramurilor sportive; 

- jocurile pentru dezvoltarea unor procese psihice; 

- jocurile cu balonul, înotul, tragerile cu arcul, pescuitul, în cadrul activităților sportive școlare și 

extrascolare. 

 

Interdependență educației fizice cu celelalte dimensiuni ale educației 

Prin realizarea dezideratelor sale, educația fizică contribuie la realizarea dezideratelor educației 

intelectuale și profesionale. 

Anumite deprinderi motrice (forța, viteza, rezistența, îndemânarea, etc) pot fi transferate și 

utilizate în cadrul unor activități ce solicită efort fizic. 

Practicarea educației fizice și sportive contribuie la dezvoltarea și consolidarea unor trăsături 

morale, de voință și caracter. Frumusețea și armonia exercițiilor facilitează formarea unor calități 

estetice. 

 

„Sportul te învață să ai caracter, te învață să joci după reguli, te învață să știi ce înseamnă să 

câștigi și să pierzi  – te învață ce este viața.” 

(Billie Jean King) 
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CONSTRUIREA UNEI RESURSE EDUCAȚIONALE DIGITALE 

CARE SĂ SUSȚINĂ UN DEMERSUL DIDACTIC PROIECTAT LA 

DISCIPLINA EDUCAȚIE TEHNOLOGICĂ ȘI APLICAȚII 

PRACTICE 
 

 
Sergentu Delia,  

dr. ing. prof., Școala Gimnazială Drăgănești de Vede 

 

 

Am elaborat o resursă educațională digitală care să susțină un demersul didactic, proiectat la 

disciplina Educație tehnologică și aplicații practice. 

Resursa RED propusă a fost realizată cu ajutorul instrumentului digital Wordwall. Wordwall 

poate fi utilizat pentru a crea activități atât interactive, cât și imprimabile. Cele mai multe dintre 

șabloanele noastre sunt disponibile atât în versiunea interactivă, cât și imprimabilă. 

Pentru o lecție de evaluare sumativă am propus un test de autoevaluare individuală pentru care 

am realizat o resursă educațională digitală cu ajutorul  instrumentului/aplicației wordwall, care poate 

fi descrisă astfel: 

Clasa: a V-a 

Disciplina: Educație tehnologică și aplicații practice  

Tema:  chestionar de evaluare sumativă pentru unitatea de învățare: alimente și produse 

alimentare 

Timp alocat: prestabilit prin aplicația wordwall prin setarea unui cronometru 10 min 

Competenţe specifice vizate:  

1.2. Identificarea unor date, mărimi, relaţii, procese şi fenomene specifice matematicii şi ştiinţelor în 

realizarea unui produs  

1.3 Analizarea produselor pe baza unor criterii stabilite de comun acord  

2.2 Selectarea produselor și a tehnologiilor din perspectiva păstrării calității mediului și a sănătății  

3.2 Manifestarea abilităţii de a lucra individual şi în echipe pentru rezolvarea unor probleme 

Maniera de lucru:   

Elevii accesează link-ul  RED https://wordwall.net/ro/resource/33209757/alimente-

%c8%99i-produse-alimentare, de pe telefonul mobil. 

După ce toți elevii au intrat pe platformă, începe jocul. Se oferă feedback după fiecare item. 

La final se afişează clasamentul. 

Valoarea pentru învǎţare: Resursa educațională promovează o activitate de învățare/evaluare 

din programa școlară în vigoare și valorifică strategii didactice care contribuie la 

formarea/exersarea/dezvoltarea competențelor specifice vizate. 

  Scopul urmărit de resursă : 

 îmbunătățirea învățării și a rezultatelor învățării prin modul de realizare a evaluării ( evaluare 

sumativă individuală) 

 Rezultate așteptate ale utilizării resursei:  

 rezolvarea corectă a chestionarului 

 concepte cheie pentru resursa propusă: 

 itemii cu alegere multipla presupun existenta unei premise ( enunț ) si a unei liste de 

alternative ( solutii posibile ). Elevul trebuie sa aleaga un singur raspuns corect sau cea mai 

buna alternativă. 

 elevii vor fi solicitaţi să aleagă un răspuns dintr-o listă de alternative oferite pentru o singură 

premisă. chestionarul conține itemi de tip complement simplu care constau  în alegerea unui 

https://wordwall.net/ro/resource/33209757/alimente-%c8%99i-produse-alimentare
https://wordwall.net/ro/resource/33209757/alimente-%c8%99i-produse-alimentare
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singur răspuns corect din variantele prezentate. 

Modalitățile de utilizare a resursei educaționale deschise  propuse:  

Recomandări: 

 forme de organizare a clasei în relație cu nivelul de pregătire               pe care îl au elevii: activitate 

individuală 

 utilizarea resursei în relație cu nevoi specifice de învățare:  

 evaluare sumativă a unei unități de învățare 

 măsurarea rezultatelor învățării, a cunoștințelor asimilate de elevi prin: 

 cunoașterea terminologiei 

 cunoașterea elementelor specifice 

 măsurarea rezultatelor învățării ca reflectare a nivelului conprehensiv și aplicativ 

Există posibilitatea de valorificare a resursei la alte discipline, care au în lista de conținuturi 

alimentele și produsele alimentare, ca de exemplu la disciplina biologie. 

Motivarea alegerii instrumentului/aplicației: 

Am ales acest instrument/aplicație deoarece datorită caracterului său ludic este foarte îndrăgit 

de elevi.  

Wordwall poate fi utilizat pentru a crea activități atât interactive, cât și imprimabile. Cele mai 

multe dintre șabloanele noastre sunt disponibile atât în versiunea interactivă, cât și imprimabilă. 

Cele interactive sunt redate pe orice dispozitiv activat pentru web, precum computer, tabletă, 

telefon sau tablă interactivă. Pot fi redate individual de către elevi sau coordonate de profesori, iar 

elevii ajung pe rând în fața clasei. 

Cele imprimabile pot fi imprimate direct sau descărcate ca fișier PDF. Ele pot însoți 

activitățile interactive sau cele independente. 

Orice activitate pe care o creezi poate fi făcută publică. Acest lucru îți permite să partajezi 

linkul paginii sale de activitate prin e-mail, pe rețelele sociale sau prin alte mijloace. De asemenea, 

permite altor profesori să găsească activitatea în rezultatele de căutare ale Comunității noastre, să-l 

joace și să se bazeze pe aceasta. 

Alternativa la aplicația propusă: 

Ca alternativă, pot fi folosite şi alte instrumente/aplicații asemănătoare: Quizizz , Kahoot,ș.a. 

Evaluarea resursei: prin intermediul instrumentului/aplicației şi prin aprecierea verbală 

realizată de către profesor. 

Link-ul resursei:  https://wordwall.net/ro/resource/33209757/alimente-%c8%99i-produse-

alimentare 

Înscrierea resursei într-o bibliotecă RED 

Am înscris RED-ul pe portalul de resurse educaționale https://www.didactic.ro/. 

Am ales acest portal, deoarece didactic.ro reprezintă comunitatea dascălilor din România şi 

cel mai mare portal de resurse educaţionale din ţară. Cadrele didactice din învăţământul preuniversitar 

românesc se întâlnesc în această cancelarie virtuală pentru a face schimb de experienţă şi pentru a 

discuta despre ultimele noutăţi din domeniul educaţional sau pentru a anunţa evenimentele pe care le 

organizează. Didactic.ro este un proiect susţinut de Intuitext, compania de software educaţional a 

grupului Softwin. 

Linkul de la directorul/ biblioteca RED: 

https://www.didactic.ro/materiale-didactice/chestionar-de-evaluare-sumativa-pentru-unitatea-de-

invatare-alimente-si-produse--3 

Am înscris resursa și pe digital.edu.ro 

https://digitaledu.ro/alimente-si-produse-alimentare-evaluare-sumativa/  

Exemplificarea RED propuse 

Chestionar de evaluare sumativă pentru Unitatea de învățare: Alimente și produse alimentare 

Clasa a V-a 

Disciplina Educație tehnologică și aplicații practice 

https://wordwall.net/ro/community
https://quizizz.com/
https://kahoot.com/
https://wordwall.net/ro/resource/33209757/alimente-%c8%99i-produse-alimentare
https://wordwall.net/ro/resource/33209757/alimente-%c8%99i-produse-alimentare
https://www.didactic.ro/
https://www.didactic.ro/materiale-didactice/chestionar-de-evaluare-sumativa-pentru-unitatea-de-invatare-alimente-si-produse--3
https://www.didactic.ro/materiale-didactice/chestionar-de-evaluare-sumativa-pentru-unitatea-de-invatare-alimente-si-produse--3
https://digitaledu.ro/alimente-si-produse-alimentare-evaluare-sumativa/


Caleidoscop didactic teleormănean – Nr. 37 iulie-septembrie 2023 

 

Bibliografie: 

Gabriela Lichiardopol, Viorica Stoicescu, Silvica Neacşu, Educaţie tehnologică și aplicații practice, 

manual pentru clasa a V-a, GRUP EDITORIAL LITERA, Bucureşti, 2017 

Link-ul de conectare la resursele utilizate ca părți componente în construcția RED: 

https://wordwall.net/ro/resource/33209757/alimente-%c8%99i-produse-alimentare 

 

Print screen-uri RED 

 

 
 

 

 

https://wordwall.net/ro/resource/33209757/alimente-%c8%99i-produse-alimentare


Caleidoscop didactic teleormănean – Nr. 37 iulie-septembrie 2023 

 

 

 AVANTAJELE ȘI DEZAVANTAJELE  

E-LEARNING-ULUI  
 

Staicu Eugenia Viorica 

Profesor Limba și literatura română 

Liceul tehnologic „Anghel Saligny”,  

Roșiori de Vede 

 

  În ziua de azi, prezența unui profesor în mediul de învățare virtual este o condiție sine-qua-

non pentru un învățământ modern, racordat la noile cuceriri ale tehnicii. Acesta trebuie să aibă o 

atitudine deschisă față de noile tehnologii, pentru a putea oferi elevilor săi experiențe de învățare care 

să îi pregătească pentru viitor, pentru integrarea pe o piață a muncii atât de flexibilă și de friabilă în 

anii ce urmează. Realitatea virtuală oferă o serie de comunități virtuale de învățare, în care profesorul 

poate interacționa cu elevul fără să fie necesară prezența față în față. Orientarea profesorului către 

aceste comunități on-line trebui să derive dintr-o dorință firească de perfecționare permanentă, din 

acea curiozitate didactică față de ce e nou și poate începe prin a-ți compune o identitate în lumea 

virtuală, prin crearea unui cont, completarea datelor profilului , iar mai apoi, încărcarea unor 

informații, a unor sarcini de lucru , verificarea și evaluarea acestora și chiar accesarea unui grup de 

discuții interactive, pe marginea acestora.  

   O platformă e-learning vine tocmai în sprijinul actorilor societali din domeniul educației, prin 

faptul că este un soft complex, care facilitează gestionarea unui domeniu și a utilizatorilor domeniului 

, generarea de cursuri și administrarea acestora, generarea de activități și resurse, evaluarea sau 

autoevaluarea, care poate fi făcută online sau offline, dar și comunicarea dintre acești actori.  

    La nivel mondial există numeroase platforme online, iar site-ul Techradar 

(https://www.techradar.com/news/best-online-learning-platform) observă că „învățământul online a 

înflorit în ultimii ani, cu creșterea numărului de instituții educaționale care oferă cursuri ladistanță, 

via internet. În zilele noastre, se remarcă un număr crescător dee calificări, de certificări, pe care lepoți 

obține online”1. Acelați site realizează un clasament al celor mai bune platforme de e-learning la nvel 

mondial, clasamentul fiind acesta: 1) Docebo; 2)Udemy; 3)Skillshare; 4) WizIQ ; 5) Adobe Captivate 

Prime.  

    În articolul „ Cele mai bune 20 LMS (actualizate în 2018)”, se afirmă că „a alege un LMS 

potrivit pentru dezvoltarea cursurilor tale e-learning pare a fi o sarcină descurajantă”2. În același 

articol, se realizează un clasament al LMS-urilor (Learning Management Systems) bazate pe sistemul 

se stocare Cloud, la nivel mondial, pe primul loc situându-se același Docebo, urmat de Adobe 

Captivate Prime, de Litmos LMS, de iSpring Learn și de Talent LMS. La nivelul LMS-urilor de tip 

open-source, articolul realizează un top 5 cu Moodle,peprimul loc, urmat de Chamilo, Totara Learn, 

Canvas și Open edX.  

   Un alt articol, „Top 11 instrumente LMS gratuite și cu sursă deschisă, penttu mica ta 

afacere”, publicat în 2019 pe site-ul Capterra, atrage atenția că un LMS ajută micile afaceri și 

instituțiile educaționale să creeze, să urmărească și să gestioneze propriile programe de e-learning. 

Totuși, cele mai multe instrumente vin cu modele contra cost, care pot fi prea costisitoare pentru 

micile afaceri sau pentru instituții. Calculând bugetul pentru un software LMS, trebuie luați în calcul 

factori precum : costurile de instalare, liceță, taxele per utilizator ți per curs, întreșinerea continuă. În 

                                                           
1 https://www.techradar.com/news/best-online-learning-platform 
2 https://elearningindustry.com/the-20-best-learning-management-systems 

https://www.techradar.com/news/best-online-learning-platform
https://www.techradar.com/news/best-online-learning-platform
https://elearningindustry.com/the-20-best-learning-management-systems
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afara taxelor de plătit în avans, pot exista și taxe ascunse, care pot afecta mult un buget redus. Dar 

dacă afacerea în chestiune are doar câțiva angajați sau instituția se adresează unui numărredus de 

elevi, atunci o sursă gratuită de instrumente LMS ar fi mai potrivită, pentru că „un LMS gratuit poate 

avea caracteristici, cursuri și număr de utilizatori limitat, dar tot vă oferă o imagine de ansamblu bună 

a software-ului ca soluție autonomă și un instrument open source face astfel încât codul sursă să fie 

deschis tuturor pentru a-l inspecta, modifica și îmbunătăți în funcție de nevoile lor de afaceri / 

educație”3. Același articol realizează un top al instrumentelor LMS de tip open-source, gratuite, 

plasând ATutor pe primul loc, iar Moodle abia pe locul 8.  

Față de sistemul tradițional de învățământ, e-learningul prezintă atât avantaje, cât și 

dezavantaje. 

Dintre avantajele e-learningului, cele mai evidente sunt:  

    -Administrarea on-line: dă libertate administratorilor să gestioneze de la distanță problemele legate 

de securitatea utilizatorilor, înregistrarea acestora, montorizarea serviciilor oferite în rețea; 

   -Mobilitatea sau libertatea geografică: dă utilizatorului posibilitatea de a accesa de oriunde și 

oricând  materialul educațional, cu ajutorul unui dispozitiv personal (laptop, smartphone, tabletă etc. 

), conectat la rețeaua de internet; 

   -Costurile de distribuție sunt reduse: deși soft-urile educaționale circulă la un preț destul de mare, 

costurile lor sunt mai reduse decat cele implicate de o sesiune deinvăţare “clasică”, deoarece sunt 

eliminate cheltuielile de deplasare, inchirierea spaţiilor pentru cursuri, cazarea si masa subiecţilor; 

   -Accesul on-line: facilitează desfășurarea procesului educațional în timp real, oriunde și oricînd, în 

orice moment al zilei sau al săptămânii; 

   -Prezentarea concisă și selectivă a conținutulu educațional; particularizarea procesului de învățare, 

în funcție de ritmul și de stilul propriude învățare  al elevului, bazându-se pe un anume tip de memorie 

in procesul de invăţare (auditivă sau vizuală); parcurgerea cursurilor poate fi făcută treptat si repetat, 

controlandu-si rapid progresele, beneficiind de un feedback rapid si permanent; unii subiecţi au un 

randament mai bun in weekend, alţii la primele ore ale dimineţii; 

   -Metode pedagogice diverse: programele de e-learning trebuie să aibă la bază acele metode , alese 

pentru a ghida subiecții pe tot parcursul procesului de invăţare: la parcurgerea materialelor didactice, 

la realizarea proiectelor, la evaluarea online si pană la certificarea programului, dacă este cazul; o 

serie de experimente care studiază efectul pecare il au utilizarea diverselor medii in insusirea 

cunostiinţelor au dus la concluzia că, in general, un material educaţional diversificat este reţinut in 

proporţie de 80% prin ascultare, vizionare si interactivitate; 

   -Timpul redus de studiu : permite subiectului să gestioneze resursa de timp după bunul plac, in 

funcție de evenimentele din programul . 

   -Interacțiuni sincrone și asincrone, dintre profesori și elevi, care se pot completa reciproc. 

   -Tehnologii cu dinamică diversă, care permit un feedback în timp real, indiferent de forma de 

evaluare. 

   -Eterogenitatea grupului de subiecți dintr-o clasă virtuală, realizată în funcție de interesele comune 

ale cursanților și nu de particulatitățilde de vârstă ale acestora, de apartenența geografică etc.  

   Pe de altă parte, este natural să apară și dezavantaje ale folosirii e-learningului:  

 Necesitatea unor cunoștințe în domeniul IT, chiar a unor cunoștințe solide în acest domeniu, 

dacă vorbim despre instalarea unor aplicații, care necesită întreținere. Dacă utilizatorul 

manifestă reinere, sistemul e-learning își diminuează eficiența ; 

 Costurile mari de proiectare și de întreținere, care itră în sarcina administratorului și care 

vizează: procurarea de tehnologie cât mai performantă și înnoirea acesteia , pentru a ține pasul 

cu inovațiile din domeniu, transmiterea de informații în rețea,întreținerea echipamentului, 

producea de materiale educative etc. Comparativ cu costurile pe care le implică învățământul 

clasic, acestea sunt mai mari; 

 Pericolul dispariției motivției elevilor, care poate crește rata de abandon școlar; 

                                                           
3 https://blog.capterra.com/top-8-freeopen-source-lmss/ 
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 Lipsa interacțiunii sociale face-to-face; 

 Autoritatea profesorului poate fi contestatăă de anumiți elevi (Ana Loureiro)4; 

 Posibilitatea ca variate distracții din lumea reală să distragă atenția elevilor; 

 Timpul petrecut pentu a te familiariza cu lumea virtuală; 

 Complexitatea acestuia i-ar putea intimida pe utilizatorii mai puțin mai experimentați  sau mai 

în vârstă și i-ar putea determina să se retragă. 
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EDUCAȚIA ÎN FAMILIE ȘI LA ȘCOALĂ  
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Educaţia timpurie este formată din totalitatea experienţelor individuale şi sociale  ale copilului 

în primii ani de viaţă, experiențe care au rolul de a asigura protecția, creşterea şi dezvoltarea sa prin 

înzestrarea cu capacităţi şi achiziţii fizice, psihice, culturale specifice care să-i ofere identitate şi 

demnitate proprie.  

În România educația timpurie se referă strict la momentele de învăţare ale copilului cu vârsta 

până la 3 ani. În sens mai larg, educația timpurie presupune învăţare, îngrijire şi protecţie.  

Educaţia timpurie se realizează ca educaţie informală (în familie, în relaţii de vecinătate şi în 

relaţii comunitare, prin mass-media), ca educaţie formală (în creşe, grădiniţe şi alte instituţii de 

ocrotire şi educaţie) şi sub forma educaţiei nonformale (în cluburi sportive, cluburi ale copiilor şi 

elevilor, dar şi prin biblioteci, muzee, activităţi ale unor organizaţii nonguvernamentale ş.a.). 

Familia este o instituție fundamentală a societății și este mediul în care copilul are primele 

experiențe, experimentează primele contacte sociale şi are o contribuţie importantă la educaţia 

acestuia, interacțiunile din acest mediu putând favoriza sau îngreuna activitatea şcolii.  

Familia este matrice de viaţă fundamentală pentru existenţa şi formarea personalităţii elevului. 

Ea este un mediu educativ determinant şi poate fi o sursă de dezadaptare şcolară şi de comportament 

deviant al elevului. 

Familia îi dă copilului primele informaţii despre lumea înconjurătoare, primele norme şi reguli 

de conduită, dar şi climatul socio-afectiv necesar satisfacerii trebuinţelor şi dorinţelor sale. 

Familia exercită o influenţă deosebit de adâncă asupra copiilor. O mare parte dintre 

cunoştinţele despre natură, societate, deprinderile igienice, obişnuinţele de comportament,  

elevul le datorează educaţiei primite în familie. 

 Familia se preocupă şi de dezvoltarea proceselor intelectuale ale copiilor. Ea le dezvoltă 

spiritul de observaţie, memoria şi gândirea. 
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 Familia înseamnă înţelegere, bucuria de a sta împreună, de a fi cu toţii în diferite ocazii, de a 

pleca în vacanţe. Ea este cea care mediază comunicarea cu celelalte componente sociale, în special 

cu şcoala. Şcoala este un factor care ajută copilul în desăvârşirea propriei personalităţi. 

Școala și familia sunt factori determinanţi în dezvoltarea personalităţii copilului. În familiile 

din zilele noastre se produc unele mutaţii, care constau în înlocuirea familiei formată din trei generaţii 

cu familia formată din două generaţii. De aici putem conclude că bunicii participă din ce în ce mai 

puţin la educaţia nepoţilor.  

Alte influenţe sociale pot fi considerate migraţia de la sat la oraş şi urbanizarea satelor. Astfel 

cresc posibilităţile de folosire a mijloacelor audio-vizuale, contactul cu tehnica, preocupările culturale 

şi sportive, şi rezultă o schimbare în mentalitatea familiei. 

În mod frecvent ambii părinţi lucrează pentru a putea asigura un trai decent copiilor. În 

asemenea condiţii supravegherea copiilor este limitată, sau este încredinţată altor persoane sau 

instituţii sociale (ex: creşa, grădiniţa, etc).  

Climatul educaţional familial cuprinde ansamblul de stări psihice, modurile  de relaţionare 

interpersonală, atitudini ce caracterizează grupul familial o perioadă mare de timp. Acest climat poate 

fi pozitiv sau negativ. Şcolarul are nevoie acasă de un mediu de viaţă în care să se simtă în siguranţă. 

Într-un climat educativ bun părinţii sunt calmi în raporturile cu copiii, fară a le satisface orice capriciu. 

Copilul simte că părinţii se ocupă de el, că sunt interesaţi de necazurile şi problemele lui, ca şi de 

rezultatele şcolare. Familia este un cadru ferm de disciplină, în care şi copiii şi părinţii împărtăşesc 

acelaşi nivel de exigenţă. 

Familia oferă primele modele comportamentale, creează primele obişnuinţe şi deprinderi care 

din păcate nu sunt întotdeauna bine conştientizate şi nici în neaparat pozitive în conţinut.  

Se creează un stil comportamental care se imprimă asupra întregii evoluţii a individului şi care 

va genera, de asemenea rezistenţă la schimbările ulterioare care se impun. 

Atitudinile, comportamentul, cuvintele părinţilor influenţează comportamentul şi modul de a fi al 

copiilor. 

Climatul familial rigid prejudiciază maturitatea copiilor, generând lipsa de încredere în sine, 

teama de nereuşită şi sancţiune. 

Climatul familial libertin creează o atmosferă lejeră, prezentând riscul de a întârzia sau 

împiedica maturizarea socială a copiilor datorită preocupării excesive a unui părinte sau a ambilor 

pentru copil. 

Exemplul ca model de conduită reprezintă una din căile cele mai importante ale educaţiei în 

familie. El îşi are forţa în fenomenul imitaţiei caracteristic copiilor, care lipsiţi de cunoştinţe şi 

experienţă, caută modele în adulţii din jur, pe care-i consideră mai puternici, mai ştiutori mai capabili. 

La baza activităţii educative în familie nu trebuie să stea numai sfaturile, poveţele, oferite 

copiilor cu atâta largheţe de părinţi, deşi şi acestea îşi au rostul lor, ci modelele, exemplele bune de 

conduită, rezultate din buna organizare şi desfăşurare a vieţii de familie , din asigurarea unui climat 

moral şi afectiv de calitate. 

Dar lupta împotriva eșecului școlar al copiilor trebuie dusă şi în familie – aceasta apărând , 

uneori, ca fiind ea însăşi o sursă de factori generatori ai insuccesului şcolar. 

Colaborarea permanentă cu şcoala, informarea acesteia cu sinceritate, asupra cauzelor care au 

condus la insuccesul şcolar, elaborarea unui plan comun de măsuri, creează premizele necesare 

depăşirii rămânerii în urmă la învăţătură.  

Părinţii conştienţi de importanţa colaborării cu şcoala au toate şansele de prevenire şi 

înlăturare a eşecului şcolar.  

Familiile elevilor trebuie să pună în funcţie toate formele existente de colaborare între şcoală 

şi familie, să se stabilească relaţii cât mai strânse, de aşa manieră încât elevul acest„candidat la 

umanitate”, să depăşească handicapul şcolar şi să se reintegreze în fluxul normal al procesului de 

învăţământ. 
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  O problem important o constituie formarea copilului pentru folosirea raţională a timpului liber 

prin activităţi liber alese fie în scopul relaxării şi delectării, fie pentru lărgirea sferei de cunoştinţe sau 

fortificarea fizică. 

Educarea copilului in direcția utilizării înţelepte a timpului liber contribuie nu numai la 

dezvoltarea fizică şi intelectuală a copilului ci şi la dezvoltarea personalităţii acestuia. 
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BEHAVIORISMUL- 

PSIHOLOGIE COMPORTAMENTALISTĂ 
 

TURBURICĂ LENUȚA EUGENIA,  

Profesor învățământ primar,  

Școala Gimnazială ,,Miron Radu Paraschivescu" 

 

Din materialele studiate am ajuns la concluzia că sunt trei școli importante de psihologie care 

au dus la dezvoltarea teoriilor învățării: școala constructivistă, cea umanistă și cea behavioristă. 

Din teoriile învățării, am ales să o prezint pe cea beahvioristă. Cei mai cunoscuți teoreticieni 

ai acestui tip de învățare sunt: Pavlov, Thorndike, Skinner și Watson. 

Această teorie a învățării a fost descoperită de fiziologul rus Ivan Pavlov,  care a fost primul 

ce a spus că prin condiţionarea clasică se înțelege  un proces de învăţare realizat  prin asocieri între 

un stimul de mediu şi un stimul natural. Este cunoscut că acesta  a demonstrat că reflexul câinelui 

poate fi condiționat de aprinderea unui bec sau sunetul unui clopoțel (câinele asociază sunetul 

clopoțelului sau aprinderea becului cu ideea de hrană, astfel el începe să saliveze).  

Experimentul lui Watson se leagă de condiţionarea emoţiei de frică la un copil de unsprezece 

luni numit Albert. Copilului, la început nu-i era  frică de un şobolan de culoare albă, dar pentru că 

atunci când îi era arătat  apăreau repetat sunete puternice, înfricoşătoare, copilul a ajuns să-i fie atât 

de teamă că a început să plângă atunci când îl vedea. Frica copilului a ajuns să se manifeste şi faţă de 

alte obiecte albe pufoase. Deci, înainte de condiţionare, şobolanul era un stimul neutru. De fapt 

stimulul necondiţionat au fost  acele sunetele înfricoșătoare, iar răspunsul necondiţionat a fost 

răspunsul de teamă creat de zgomot.  Acest experiment arată modul de formare a  fobiilor prin 

condiţionarea clasică. În multe cazuri, o singură asociere a unui stimul neutru (un câine, de exemplu) 

cu o experienţă nedorită (a fi muşcat de câine) poate duce la o frică de durată (frica de câini). 

Terapeuţii ar putea, de exemplu, să facă legătura în mod repetat între acel ceva ce provoacă frica cu 

metode de relaxare pentru a crea o asociere.  
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Profesorii ar putea să aplice condiţionarea clasică în clasă creând un mediu  relaxant, pozitiv 

pentru a veni în ajutorul elevilor care au anumite frici în cadrul grupului ( spre exemplu sunt elevi 

nesiguri care nu ridică mâna pentru a răspunde la ore de frica eșecului, a unui răspuns greșit). 

Edward Thorndike a demonstrat ceea ce el a numit legea efectului, adică acţiunile care sunt 

urmate de recompense vor fi consolidate şi vor avea mai multe şanse să apară din nou în viitor. Dacă 

un profesor spune o poveste amuzantă în clasă şi toată lumea râde, probabil că va fi mai probabil să 

o spună din nou. Dacă elevul ridică mâna pentru a pune o întrebare şi profesorul îl laudă, clar, acesta 

va ridica mâna și data viitoare când va avea de pus o întrebare sau de făcut un comentariu. Pentru că 

acest comportament a fost urmat de întărire, acţiunile de dinainte sunt consolidate.   Însă dacă  

acţiunile care au ca rezultat o pedeapsă sau consecinţe ce nu ne sunt pe plac,  vor avea slabe șanse să 

mai apară în viitor. Dacă profesorul îl ceartă pe elev pentru întrebarea adresată, acesta pe viitor se 

poate să nu mai reacționeze., să nu mai adreseze astfel de întrebări. Exemple de condiţionare putem 

găsi în jurul nostru, astfel sunt copiii care termină temele pentru a obţine o recompensă de la un 

părinte sau de la un profesor. Dacă copilul se comportă rău în timpul cumpărăturilor, ai putea să-i dai 

ceva dulce pentru a-l face să se liniştească. Deoarece ai consolidat pozitiv comportamentul greşit, 

este probabil că el se va comporta rău din nou, în viitor, pentru a primi un cadou dulce. Dacă un elev 

a întârziat la ore, iar profesorul îl dă ca exemplu negativ în fața colegilor, acest lucru poate să 

acţioneze ca o pedeapsă pozitivă, ceea ce face mai puţin probabil că elevul va mai  întârzia data 

viitoare. 

Acest model de teorie a învățării se bazează pe stimul și recompensă, are ca punct de pornire 

ideea că orice faptă bună, în cazul elevilor orice răspuns corect sau conduită ce stârnește dorință 

trebuie răsplătită prin recompensă pentru a imprima acest tip de comportament în psihicul și 

atitudinea elevilor.  

Skinner vorbește despre condiționarea operantă care se folosește cu succes în cazul învățării 

programate. De asemenea, el este cel care vorbește despre recompensă și pedeapsă ca o formă de 

corectare a unor comportamente nedorite. Recompensa înseamnă întărirea unui răspuns, pe când 

pedeapsa înseamnă eliminarea unui comportament nedorit. Skinner are dreptate când afirmă că este 

bine să utilizăm (chiar și în  cadrul activităților de la ore) principiul întăririi imediate (dacă elevul a 

făcut ceva bine, el trebuie neîntârziat recompensat chiar și printr-un gest simplu de apreciere: 

mângâiere pe creștetul capului, rostirea cuvintelor de laudă: ,,Corect!”, ,,Te-ai descurcat foarte bine! 

” etc.)  

În activitatea didactică se poate utiliza cu succes principiul care stă la baza învățării 

behavioriste: recompensarea oricărui tip de atitudine sau acțiune pozitivă a elevului. 

Eu sunt de acord cu acest principiu, pe care îl folosesc în activitatea mea de cadru didactic. 

Singura obiecție ar putea fi timpul de așteptare în care elevul este recompensat. Nu trebuie așteptat o 

perioadă foarte lungă pentru a aprecia efortul ce l-a depus elevul. Recompensa trebuie oferită imediat 

ce elevul manifestă un comportament dorit (răspunde corect la întrebarea adresată clasei, rezolvă 

corect un exercițiu, problemă, are un comportament adecvat situației date etc.) 

Folosirea acestui tip de învățare/ predare în cadrul orelor are un mare avantaj din punctul meu 

de vedere, deoarece se bazează pe  structurarea logică a materiei de predat și parcurgerea acestuia pas 

cu pas. Astfel că îmi permite să  stabilesc sarcini realizabile elevilor care să nu depășească nivelul lor 

de competențe. Știm bine că sarcinile care depășesc nivelul de pregătire, de competență al elevului 

sunt mai degrabă distructive decât constructive, mai ales în cazul elevilor  mai puțin deschiși, cei 

introvertiți.  Insuccesul poate lăsa urme adânci în  sufletul elevului respectiv, ceea ce poate cauza o 

aversiune față de materia respectivă.  

Instruirea programată folosește modelul behaviorist în realizarea obiectivelor sale, ceea ce 

oferă unele avantaje. Pașii de parcurs pentru un asemenea demers ar fi:  aranjarea materialului de 

predat, managementul clasei – cadrul didactic conduce întreaga activitate, totul este planificat, 

îndrumat de către acesta – stabilirea modalităților de evaluare etc.   

Unii colegi ar putea afirma că învățarea behavioristă nu mai este la modă. Nu sunt de acord 

cu acestă afirmație pentru că în învățământ unele materii, lecții se pot preda foarte eficient utilizând 
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metodele învățării comportamentaliste (oferirea de mici recompense - la clasa pregătitoare am oferit 

frecvent ca recompensă pentru un comportament pozitiv fețe zâmbitoare, iar elevii erau foarte 

încântați, chiar am observat că erau stimulați să fie atenți , să scrie cât mai frumos și corect, să 

răspundă cât mai bine, structurarea materiei în unități și subunități mai mici, evaluarea mai frecventă 

- în clasa pregătitoare și clasa întâi dădeam aproape zilnic elevilor dictări, lucru ce a dus la faptul că 

am eliminat foarte repede greșelile de scriere ale acestora, oferirea de feedback etc.) 

În activitatea mea de învățătoare, folosesc des tehnica recompensării elevilor, de cele mai 

multe ori lăundându-i sau chiar oferind puncte + pentru activitatea la oră. Din acele puncte acumulate 

– după cinci puncte plus – elevul va primi ca recompensă un ,,foarte bine" în catalog. 

Întotdeauna încerc să scot în evidență necesitatea cunoașterii materialului  ce urmează să fie 

predat, folosind aplicații din viața de zi cu zi (de exemplu: la ce folosim faptul că noi la orele de limba 

și literatura română sau la educație civică caracterizăm personajele negative, dar și cele pozitive – și 

în viața cotidiană putem să folosim caracterizarea pentru a cunoaște cu adevărat o persoană). 

Îmi place să structurez clar materialul ce urmează să fie predat, iar finalul orei cuprinde 

întotdeauna o recapitulare dirijată. Întotdeauna ofer feedback spontan la orice manifestare venită din 

partea colectivului de elevi. Aici mă refer atât la partea teoretică, ce ține de materialul predat, cât și 

la partea practică, partea de educație – prin corectarea unor forme de comportament nedorite. 

Modelul behaviorist de predare nu este cel mai modern model, dar personal cred că acest tip 

de predare poate fi folosit și astăzi cu succes.  

În clasa pregătitoare și în clasa întâi, pentru ca elevii să-și însușească citit-scrisul, la clasa a 

doua pentru învățarea tablei înmulțirii pot să spun că m-am axat foarte mult pe modelul behaviorist, 

am parcurs materia gradual, cu pași mici, nu am trecut la următorul pas până fiecare elev  nu și-a 

însușit ce am predat deja, orice mic succes a fost recompensat prin aprecieri sau notare. Obiectivul 

meu a fost ca fiecare elev să știe să scrie și să citească și să memoreze tabla înmulțirii, lucru ce l-am 

realizat indiferent de metodele folosite.   

Sunt conștientă că această tehnică este benefică doar în anumite situații. De aceea ca și 

observație critică aș menționa faptul că în cadrul instruirii programate (care folosește metode 

behavioriste – pentru formarea unor comportamente) elevul este privit ca un obiect care doar preia 

informația, o învață și o recită. Lipsește total factorul care în permite elevului să gândească, să 

descopere, să experimenteze, să-și formeze și să-și exprime opinia, se  încurajează învățarea mecanică 

și astfel duce la imposibilitatea de formare a gândirii critice. 

Astfel că pot spune că  acest model de învățare îl aplic la clasă doar în anumite momente, cea  

mai bună soluție ar fi utilizarea și a altor modele ale teoriilor învățării,  folosirea  a cât mai multor 

tehnici de predare astfel încât elevul să-și descopere stilul de învățare și să și-l folosească pentru a-și 

îmbogăți cunoștințele despre lumea înconjurătoare și cel mai important aceste cunoștințe să le aplice 

în viața de zi cu zi. 
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